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Αθήνα, σήµερα την 1η Ιουνίου 2011, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΥΡΩΝΑ ΠΟΛΥΔΩΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31/5/2011
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΜΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 31
Μαΐου 2011 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Δηµόσιες Συµβάσεις Έργων, Υπηρεσιών και Προµη-
θειών στους τοµείς της Άµυνας και της Ασφάλειας-Εναρµόνιση
µε την Οδηγία 2009/81/ΕΚ- Ρύθµιση θεµάτων του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 2 Ιουνίου
2011.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 918/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Νικολάου Ζωΐδη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον καταλογισµό δα-
πανών σε ΟΤΑ. 

2. Η µε αριθµό 919/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τη λειτουργία Κέν-
τρου Κράτησης και Πρώτης Υποδοχής µεταναστών στο παλιό αε-
ροδρόµιο Ελληνικού. 

3. Η µε αριθµό 925/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Άγγελου Τζέκη προς
τους Υπουργούς Οικονοµικών και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
την Ελληνική Βιοµηχανία Όπλων στη Θεσσαλονίκη.

4. Η µε αριθµό 922/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Σπυρίδωνος – Αδώνιδος
Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την εγ-
κατάλειψη του Ολυµπιακού Ακινήτου στο Ολυµπιακό Χωριό και
την εµπλοκή του στην υπόθεση της Ι. Μ. Βατοπεδίου. 

5. Η µε αριθµό 926/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Παπα-
δηµούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις δανει-
ακές ανάγκες της χώρας µας.  

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3  του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 916/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Τόγια
προς τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά

µε την «υποβάθµιση» του Νοσοκοµείου Λιβαδειάς. 
2. Η µε αριθµό 920/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη προς την
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για τα µικρά υδροηλε-
κτρικά έργα.  

3. Η µε αριθµό 924/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραϊτη
προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
προστασία του Αµβρακικού κόλπου.

4. Η µε αριθµό 923/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Παύλου Μαρκάκη προς
τους Υπουργούς Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων του ΙΚΑ Βόλου. 

5. Η µε αριθµό 927/30-5-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κριτσω-
τάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «αξιοποί-
ηση» της περιοχής της πρώην Αµερικανικής Βάσης Γουρνών
Ηρακλείου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  εισερχόµεθα στη ηµερήσια διά-
ταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας
και Ναυτιλίας: «Απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγ-
γελµατικών και µεταποιητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηµα-
τικών πάρκων και άλλες διατάξεις».

Στη χθεσινή συνεδρίαση συζητήθηκε και ψηφίσθηκε το νοµο-
σχέδιο επί της αρχής. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν
τα άρθρα 1 έως 40 του νοµοσχεδίου ως µια ενότητα. Στην αυ-
ριανή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα 41 έως τέλος και οι
τροπολογίες ως µια ενότητα.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Για πλήρη αγόρευση, κύριε Υπουργέ, ή για παρέµβαση;
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-

στικότητας και Ναυτιλίας): Κανονικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ωραία. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-

στικότητας και Ναυτιλίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζουµε ότι δεν είναι εύκολη

η αποστολή µας στο σηµερινό υφεσιακό τοπίο. Όµως, δεν
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πρόκειται να κάτσουµε µε σταυρωµένα τα χέρια, γιατί µέσα στην
κρίση διαφαίνονται προοπτικές αντοχών, άρα και ελπίδες για τις
επιχειρήσεις και την πραγµατική οικονοµία της χώρας.

Στην κατεύθυνση, λοιπόν, αυτή υλοποιούµε το τελευταίο
διάστηµα ένα ολοκληρωµένο σχέδιο µεταρρυθµίσεων. Μεταρρυ-
θµίσεις για ένα επιχειρηµατικό περιβάλλον φιλικό προς τις
επιχειρήσεις, ένα περιβάλλον που σταδιακά θα γίνει και
ελκυστικό στις νέες επενδύσεις. Μεταρρυθµίσεις, όπως η ίδρυση
της επιχείρησης σε µια ηµέρα και σε ένα σηµείο που λειτουργεί
εδώ και δύο µήνες. Μέσω της υπηρεσίας έχουν ιδρυθεί πάνω
από επτακόσιες επιχειρήσεις, ενώ οι συνολικές εγγραφές
επιχειρήσεων στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο έχουν ξεπεράσει τις
τρεις χιλιάδες. Κάθε αρχή και δύσκολη, αλλά η υπηρεσία
ανταποκρίνεται.

Πρόκειται για µεταρρυθµίσεις, όπως η αλλαγή του Πτωχευ-
τικού Δικαίου, που σε λίγες ηµέρες θα βρεθούµε εδώ στη Βουλή,
για να το συζητήσουµε. Είναι µια πραγµατική δεύτερη ευκαιρία
στις επιχειρήσεις για να επιβιώσουν, διασώζοντας πολύτιµες
θέσεις εργασίας. Μεταρρυθµίσεις, όπως το σχέδιο για την
επιχειρηµατική φιλική Ελλάδα που θα αποκτήσει σύντοµα νοµική
µορφή, ώστε να ξεπεράσουµε τα εµπόδια και τις στρεβλώσεις
ενάντια στην επιχειρηµατικότητα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε
σήµερα εντάσσεται στον πυρήνα των διαρθρωτικών αλλαγών
που υλοποιούµε. Στην ουσία το νοµοσχέδιο αποτελεί ένα µίνι fast
track για την πραγµατική οικονοµία και για τις αδειοδοτήσεις της
χώρας, που οι διαδικασίες τους αποτελούν και το µεγάλο
εµπόδιο στη δηµιουργία µιας επιχειρηµατικά φιλικής Ελλάδας. 

Ξεκινάµε από τα τεχνικά επαγγέλµατα: Ο βασικός νόµος που
ρύθµιζε τα τεχνικά επαγγέλµατα είχε εκδοθεί το 1934. Για
δεκαέξι επαγγέλµατα απαιτούνται συνολικά διακόσιες δεκατέσ-
σερις άδειες. Από την παρούσα νοµοθεσία προκύπτει µια σειρά
από πολλά και σηµαντικά προβλήµατα στην πρόσβαση στο
επάγγελµα, αφού απαιτείται µεγάλος αριθµός αδειών, ενώ οι
απαιτήσεις προϋπηρεσίας σε ορισµένες περιπτώσεις είναι
απολύτως υπερβολικές.

Παράλληλα, προβλήµατα υπάρχουν και στην εφαρµογή της
ίδιας της νοµοθεσίας. Για παράδειγµα, για µια άδεια έχουν
εφαρµογή ταυτόχρονα πολλές διατάξεις, που τις περισσότερες
φορές αναφέρονται σε τίτλους σπουδών που σήµερα δεν
ισχύουν πια. Προβλήµατα εντοπίζονται και στη διενέργεια των
εξετάσεων από τις περιφερειακές υπηρεσίες, παράγοντες δηλα-
δή που δηµιουργούν καθυστερήσεις και συνθήκες αδιαφάνειας.
Δεν προβλέπεται κανένας έλεγχος για την ποιότητα των
παρεχόµενων υπηρεσιών, ούτε η επιβολή κυρώσεων για όσους
ασκούν το επάγγελµα χωρίς άδεια ή προσφέρουν υπηρεσίες
κακής ποιότητας. 

Φέρνουµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προς ψήφιση
ένα σύγχρονο θεσµικό πλαίσιο για κάθε επάγγελµα στην Ελλάδα
του σήµερα και όχι για την Ελλάδα του χθες. Περιορίζουµε τον
αριθµό των χορηγούµενων αδειών, ώστε το είδος και ο αριθµός
τους να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της οικονοµικής πραγµα-
τικότητας. Να σας αναφέρω ενδεικτικά ότι από τις εξήντα οκτώ
άδειες που εκδίδονται σήµερα για τους χειριστές µηχανηµάτων
έργου εκτιµάται ότι ο αριθµός αυτός θα περιοριστεί στις δεκαέξι
άδειες. Οι πενήντα τέσσερις άδειες για τους πρακτικούς
µηχανικούς περιορίζονται σε δώδεκα. Οι δεκαπέντε άδειες για
τους υδραυλικούς µειώνονται πλέον σε τρεις. Εκτιµάται ότι
τελικώς ο αριθµός των αδειών από τις διακόσιες δέκα τέσσερις
θα γίνει συνολικά σαράντα οκτώ.

Καθιερώνουµε σύγχρονες προϋποθέσεις και απαιτήσεις, σε
ό,τι αφορά τα επαγγελµατικά προσόντα και τον τρόπο πιστο-
ποίησής τους. Υποκαθιστούµε την υπηρεσία µε την παρακολού-
θηση εξειδικευµένων προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρ-
τισης από εξειδικευµένους φορείς σε συνεργασία µε το
Υπουργείο Παιδείας. Κάνουµε τις διαδικασίες αδειοδότησης
απλές και διαφανείς. Καθιερώνουµε χρονικές προθεσµίες για την
έκδοση αδειών, οι οποίες κυµαίνονται από έναν έως και δυο
µήνες, ανάλογα µε την ανάγκη ή µη υποβολής τού ενδιαφερο-
µένου σε εξετάσεις. Δίνουµε τη δυνατότητα υποστήριξης των
εξετάσεων, είτε από τις αρµόδιες αρχές της περιφέρειας είτε

από φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα. Ορίζεται συγκε-
κριµένη εξεταστέα ύλη, που θα είναι ίδια για όσους διενεργούν
εξετάσεις. 

Καθορίζουµε την αντιπροσωπευτική συγκρότηση των εξετα-
στικών επιτροπών και την εκπαίδευση των µελών τους και καθιε-
ρώνουµε ρυθµίσεις για την προστασία του καταναλωτή µε
ελέγχους ποιότητας υπηρεσιών που προσφέρουν οι επαγγελµα-
τίες και επιβάλλουµε κυρώσεις στη µη εφαρµογή των κανόνων
αυτών. 

Σχετικά µε τη µεταποίηση. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο
σχέδιο νόµου περιλαµβάνεται και η αδειοδότηση σχετικά µε την
εγκατάσταση και τη λειτουργία των µεταποιητικών δραστηριο-
τήτων, µια µεγάλη τοµή που συµπληρώνει την υπηρεσία µιας
στάσης για την ίδρυση των επιχειρήσεων. Σήµερα, µια χαµηλής
όχλησης δραστηριότητα χρειάζεται τρεις έως έξι µήνες, για να
συγκεντρώσει τα απαιτούµενα δικαιολογητικά και να αδειοδοτη-
θεί. Και στο χρόνο αυτό, δεν συνυπολογίζω το χρόνο προετοιµα-
σίας του φακέλου. Στις µεγαλύτερης όχλησης δραστηριότητες
ο χρόνος φθάνει και ξεπερνά σε πολλές περιπτώσεις τους είκοσι
τέσσερις µήνες. Οι επιχειρήσεις επιβαρύνονται µε πολύ µεγάλο
κόστος. Το ποσό αδειοδότησης για µια δραστηριότητα χαµηλής
όχλησης, αµοιβές µηχανικών, µελέτες, παράβολα κ.λπ., ανέρχε-
ται σε 5.000, χωρίς να συνυπολογίσουµε την άδεια οικοδοµής,
ενώ µια µέσης όχλησης δραστηριότητα απαιτείται και καταβάλ-
λει το 7% έως 10% του προϋπολογισµού της επένδυσής της. 

Υπάρχει αβεβαιότητα για την επένδυση, λόγω πολλών συναρ-
µοδιοτήτων, πολυνοµίας, πληθώρας δικαιολογητικών, πολλα-
πλής αδειοδότησης, έλλειψης χρήσεων γης, έλλειψης τυποποιη-
µένων δικαιολογητικών. Δηµιουργείται σηµαντική αβεβαιότητα.
Αποτέλεσµα; Οι επιχειρηµατίες και οι υποψήφιοι επενδυτές απο-
γοητεύονται και τελικά αφήνουν στη µέση την επένδυση και δεν
προχωρούν. Οι υπηρεσίες εξυπηρέτησης του επιχειρηµατία απέ-
τυχαν στο ρόλο τους, παρά τις φιλότιµες προσπάθειες που έκα-
ναν οι διευθύνσεις ανάπτυξης που δεν µπόρεσαν να παίξουν το
ρόλο του one stop shop, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν πολλά ση-
µεία διεπαφής δηµοσίου και επιχειρηµατία. Οι περιβαλλοντικές,
χωροταξικές και πολεοδοµικές εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις απο-
τελούν το σηµαντικότερο πρόβληµα του κόστους. 

Τι αλλάζουµε, λοιπόν, µε το νοµοσχέδιο; Η φιλοσοφία της
αδειοδότησης γίνεται πιο φιλική προς τον επιχειρηµατία. Για τις
δραστηριότητες χαµηλής όχλησης,  οι οποίες αποτελούν το 75%
µε 80% περίπου των αδειοδοτήσεων, αλλάζουµε πλήρως το
τοπίο, από τη λογική του «πρώτα ελέγχω και µετά αδειοδοτώ»,
σε ένα µοντέλο «πρώτα αδειοδοτώ και µετά ελέγχω». Ο συνολι-
κός χρόνος αδειοδότησης µειώνεται σηµαντικά. Η έκδοση
αδείας αντικαθίσταται από την κατάθεση υπεύθυνης δήλωσης
του ενδιαφεροµένου, µειώνοντας έτσι το διοικητικό βάρος κατά
µία υπογραφή. Για τις δραστηριότητες µέσης όχλησης προβλέ-
πεται η κατάθεση επιπλέον σχετικής εγγυητικής επιστολής. Για
τις δραστηριότητες υψηλής όχλησης παραµένει φυσικά η υφι-
στάµενη διαδικασία, λόγω του µεγέθους των κινδύνων που ενέ-
χουν αυτές οι δραστηριότητες. 

Μειώνουµε δραστικά τις χρονικές προθεσµίες εντός των
οποίων το δηµόσιο οφείλει να απαντήσει προς τους επιχειρηµα-
τίες που κάνουν αίτηση χορήγησης άδειας µέσα σε τριάντα
µέρες, ενώ προβλέπουµε πρόστιµο σε όσους παραπλανήσουν
την πολιτεία µε ψευδή στοιχεία. Είναι  νοµίζω κάτι το οποίο ζήτη-
σαν και οι Βουλευτές, οι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης. 

Διευρύνουµε τις δοµές αδειοδότησης για ταχύτητα και καλύ-
τερο έλεγχο. Δίνουµε τη δυνατότητα στα επιµελητήρια που το
επιθυµούν, καθώς και στο Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδος,
πέρα από τις διευθύνσεις ανάπτυξης της περιφέρειας, να λει-
τουργήσουν ως one stop υπηρεσίες αδειοδότησης. Όµως, µε µία
προϋπόθεση που έχει στόχο να ενισχύσει τη διαφάνεια της δια-
δικασίας, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τους φόβους που εξέφρασαν
πολλοί συνάδελφοι από όλες τις πλευρές της Βουλής. Βάζουµε
ασυµβίβαστο για τη συµµετοχή στις συνεδριάσεις του οργάνου
που θα χορηγεί τις άδειες ανθρώπων, αλλά και συγγενών που
σχετίζονται και έχουν υλικό ή ηθικό συµφέρον. 

Παράλληλα, θέτουµε στην υπηρεσία του επιχειρηµατία και επι-
λεγµένα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών. Στα ΚΕΠ θα µπορεί ο
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επιχειρηµατίας να υποβάλλει την σχετική αίτηση και το φάκελο
και όλα τα δικαιολογητικά. Αφού αυτά διενεργήσουν τον αρχικό
έλεγχο ποιότητας φακέλου, τον προωθούν στην αρµόδια υπηρε-
σία.

Συστήνουµε µητρώο πιστοποιηµένων επιθεωρητών για τη διε-
νέργεια περιοδικών επιθεωρήσεων καθ’ όλη τη διάρκεια της
ζωής της νέας επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτόν υπάρχει ο συ-
νεχής έλεγχος της τήρησης των προδιαγραφών λειτουργίας των
επιχειρήσεων από πιστοποιηµένους φορείς. 

Σε συνεργασία µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιµατικής
Αλλαγής απλοποιούµε και επιταχύνουµε τη διαδικασία περιβαλ-
λοντικών εγκρίσεων. Σήµερα η διαδικασία αυτή φτάνει σχεδόν
τα τρία χρόνια. Γι’ αυτό προβλέπουµε ρητά στο νόµο ότι εφόσον
παρέλθει άπρακτη η προθεσµία των εξήντα ηµερών εντός των
οποίων το δηµόσιο οφείλει να αποφανθεί επί της µελέτης των πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων, τεκµαίρεται ως εκδοθείσα απόφαση
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων σύµφωνα µε τη σχετική αίτηση.
Να υπενθυµίσω ότι αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει και στο νόµο
του fast track.

Παράλληλα, για τις χαµηλής όχλησης δραστηριότητες προχω-
ράµε µε το ΥΠΕΚΑ σε τυποποιηµένους περιβαλλοντικούς όρους-
δεσµεύσεις, ώστε να µειωθεί ο χρόνος της αδειοδότησης αφού
τους εντάσσουµε στην άδεια λειτουργίας. Διασφαλίζουµε τη δια-
φάνεια µε τη δηµοσιοποίηση στο διαδίκτυο µέσω του συστήµα-
τος «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» όλων των πράξεων που αφορούν κάθε
αδειοδότηση, αλλά και των αποτελεσµάτων των ελέγχων στις
επιχειρήσεις.

Σε ό,τι αφορά τα επιχειρηµατικά πάρκα, η ανάπτυξη προϋπο-
θέτει σύγχρονα, ευέλικτα, επιχειρηµατικά και πράσινα επιχειρη-
µατικά πάρκα. Γι’ αυτό το λόγο προωθούµε δέκα συν µία
σηµαντικές και αναγκαίες ρυθµίσεις. Καθιερώνεται σαν έννοια
το επιχειρηµατικό πάρκο αντί της βιοµηχανικής περιοχής ή του
βιοµηχανικού, βιοτεχνικού πάρκου, αντανακλώντας τη µετακί-
νηση της ελληνικής οικονοµίας από τα στενά όρια της µεταποί-
ησης σε ευρύτερες επιχειρηµατικές δοµές. Εισάγονται και
αποσαφηνίζονται οι όροι «ανάπτυξη», «διοίκηση» και «διαχείριση»
των επιχειρηµατικών πάρκων, ενώ προσδιορίζονται ευκρινώς τα
δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις όλων των εµπλεκοµένων σε ένα
πάρκο, καθώς και το ιδιοκτησιακό καθεστώς των εκτάσεων που
προορίζονται για τις ανάγκες αυτού. Διευρύνουµε το φάσµα των
κατηγοριών των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να εγκαταστα-
θούν στα επιχειρηµατικά πάρκα. Δίνουµε τη δυνατότητα σε
νέους, δυναµικούς, αναπτυσσόµενους φορείς όπως είναι τα lo-
gistics, τα ερευνητικά κέντρα, τα εργαστήρια που σχετίζονται µε
την εφαρµοσµένη βιοµηχανική και ενεργειακή έρευνα, παραρτή-
µατα πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, κέντρα τεχνολογικής υποστή-
ριξης των επιχειρηµατιών και των επιχειρήσεων, το εµπόριο,
καθώς επίσης και δραστηριότητες παραγωγής ενέργειας από
ΑΠΕ ή και το φυσικό αέριο να εγκατασταθούν στα πάρκα. Εξα-
σφαλίζουµε ταχεία αξιολόγηση ώριµων σχεδίων που έχουν υπο-
βληθεί από αξιόπιστους, φερέγγυους φορείς, καθώς και την
τήρηση της αρχής της διαφάνειας  µέσω της συνεργασίας αυτών
µε τους ιδιοκτήτες των εκτάσεων και των επιχειρήσεων. Απλο-
ποιούµε τη διαδικασία της αδειοδότησης επιχειρήσεων εντός
των επιχειρηµατικών πάρκων. Παρέχουµε πολεοδοµικά, οικονο-
µικά και διοικητικά κίνητρα για την εγκατάσταση των επιχειρή-
σεων σε αυτά. Ενισχύουµε τη διοίκηση και διαχείριση των
επιχειρηµατικών πάρκων που προικίζεται µε σηµαντικές αρµο-
διότητες, έσοδα αλλά και ευθύνες. Παρέχεται η δυνατότητα για
αυτοδιαχείριση του πάρκου από τους επιχειρηµατίες. Συµπερι-
λαµβάνονται στην µελέτη βιωσιµότητας του επιχειρηµατικού
πάρκου το κόστος των έργων εξωτερικής υποδοµής, τα οποία
προσδιορίζονται κατά την έγκριση αυτού και προβλέπεται ο τρό-
πος υλοποίησης από τους αρµόδιους φορείς. 

Για περιοχές που υπάρχουν άτυπες βιοµηχανικές συγκεντρώ-
σεις εισάγουµε ειδική διαδικασία περιβαλλοντικής εξυγίανσης µε
δίκαιο επιµερισµό του κόστους, ώστε να δηµιουργηθούν κοινές
υποδοµές χωρίς να πλήττεται η ανταγωνιστικότητα των επιχει-
ρήσεων και να τηρείται η γενική αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 

Δίνουµε τη δυνατότητα πρόβλεψης ειδικότερων µορφών επι-
χειρηµατικών πάρκων, εξασφαλίζοντας σχετική ευελιξία στο

νόµο, για να καλύψει πιθανές µελλοντικές ανάγκες. Στο πλαίσιο
του νέου επενδυτικού νόµου εντάσσονται επενδύσεις που υλο-
ποιούνται εντός επιχειρηµατικού πάρκου και λαµβάνουν επι-
πλέον πέντε µονάδες στο προβλεπόµενο κατά κατηγορία
επιχειρήσεων ποσοστό εντός των ορίων του χάρτη των περιφε-
ρειακών ενισχύσεων. Προβλέπουµε τη δυνατότητα κάθε επιχει-
ρηµατικό πάρκο να είναι ενεργειακά αυτόνοµο, κάτι το οποίο
αποτέλεσε και πρόταση των Βουλευτών, των συναδέλφων της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορούµε να συζητάµε για
ανάπτυξη, δεν µπορούµε να συζητάµε για µια χώρα φιλική προς
τις επιχειρήσεις και την επιχειρηµατικότητα, αν δεν αναµετρη-
θούµε µε προβληµατικές και ξεπερασµένες διαδικασίες που για
χρόνια εµποδίζουν την επιχειρηµατικότητα να αναπτυχθεί. Δεν
µπορούµε να δηµιουργήσουµε µια οικονοµία ανταγωνιστική, αν
οι δηµόσιες υπηρεσίες λειτουργούν σαν σύγχρονοι Λεβιάθαν, κα-
θυστερώντας τις άδειες, τις εγκρίσεις και δεν έχουν τελικώς καµ-
µία επαφή µε την αγορά. Με τις νέες ρυθµίσεις η πραγµατική
οικονοµία αποκτά εφόδια, ενώ η σχέση κράτους-επιχειρηµατία
αλλάζει ριζικά προς το καλύτερο και αυτό, νοµίζω, είναι ένα βήµα
που πρέπει να κάνουµε κάθε φορά στην Αίθουσα αυτή, όταν ψη-
φίζουµε νοµοσχέδια, να αλλάξουµε ριζικά το κράτος το οποίο
δηµιούργησε και δηµιουργεί πολλά προβλήµατα στην ανάπτυξη,
στην επιχειρηµατικότητα και στην εξυπηρέτηση του πολίτη.

Έχουµε ενδείξεις ότι η ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µας
βελτιώνεται και θα αποτυπωθεί σύντοµα στους διεθνείς πίνακες
κατάταξης. Οι νέες ρυθµίσεις δεν ήρθαν ουρανοκατέβατες. Είναι
αποτέλεσµα αξιοποίησης δουλειάς που έχει γίνει και στο παρελ-
θόν στο Υπουργείο Ανάπτυξης µε διαβούλευση µε τους φορείς,
την αγορά, το γόνιµο διάλογο που κάναµε στις επιτροπές του
Κοινοβουλίου. Συνεπώς η ανάπτυξη είναι πεδίο σύγκλισης και
συναίνεσης και έτσι πρέπει να είναι σήµερα που η πατρίδα χρει-
άζεται αποφάσεις και χρειάζεται ευθύνη. 

Σας καλώ να υπερψηφίσετε το σχέδιο νόµου και να στείλουµε
ένα θετικό µήνυµα, εντός και εκτός συνόρων, ότι η ανταγωνιστι-
κότητα της οικονοµίας µας, η φιλική προς το επιχειρείν Ελλάδα
είναι µια υπόθεση εθνική.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.

Στη συνέχεια θα δώσω το λόγο στους εισηγητές. Το λόγο έχει
ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος Χαντάβας . 

Ορίστε, κύριε Χαντάβα. Θα έχετε οκτώ λεπτά, αλλά µε άνεση.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΝΤΑΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητούµε

σήµερα είναι ένα πολυνοµοσχέδιο µε εβδοµήντα τρία άρθρα και
θα προσπαθήσω να αναφερθώ τουλάχιστον στα σηµαντικά
άρθρα, εκείνα δηλαδή που εισάγουν σοβαρές καινοτοµίες. Το
πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου αναφέρεται στην απλοποίηση και
στον εκσυγχρονισµό της αδειοδότησης των τεχνικών επαγγελ-
µατικών δραστηριοτήτων. 

Τα άρθρα 1 και 2 αναφέρονται στο σκοπό και στους ορισµούς.
Το άρθρο 3 αναφέρεται στο πεδίο εφαρµογής. Το νοµοσχέδιο
αφορά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που ασκούν επαγγελµατικές
δραστηριότητες. Στην ουσία αφορά όλα τα τεχνικά επαγγέλ-
µατα, είτε στο χώρο της οικοδοµής είτε στο χώρο της βιοµηχα-
νίας ή της βιοτεχνίας, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, όπως είναι τα
στρατιωτικά επαγγέλµατα, παραδείγµατος χάριν.

Το άρθρο 4 αναφέρεται στις προϋποθέσεις άσκησης επαγγελ-
µατικής δραστηριότητας και προβλέπει ότι για την άσκηση επαγ-
γελµατικής δραστηριότητας απαιτείται άδεια. Εξαιρούνται από
την υποχρέωση λήψης άδειας όσοι σήµερα κατέχουν άδειες. Γι’
αυτούς προβλέπεται µία διαδικασία στο άρθρο 5.

Για την έκδοση αδείας απαιτείται τίτλος σπουδών, επαγγελµα-
τική εµπειρία και εξετάσεις, εφόσον προβλέπονται. Η επαγγελ-
µατική εµπειρία συνολικά, ή εν µέρει µπορεί να υποκατασταθεί
από παρακολούθηση ειδικών προγραµµάτων επαγγελµατικής
κατάρτισης.

Το άρθρο 5 αφορά την έκδοση αδειών και βεβαιώσεων αναγ-
γελίας. Αρµόδιες για έκδοση αδειών είναι οι υπηρεσίες των πε-
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ριφερειακών ενοτήτων της χώρας και έχει να κάνει µε τον τόπο
που ασκείται η επαγγελµατική δραστηριότητα ή µε τον τόπο µό-
νιµης διαµονής του ενδιαφεροµένου, εφόσον δεν έχει επίσηµα
συγκεκριµένο χώρο επαγγελµατικής δραστηριότητας. Οι υπηρε-
σίες οφείλουν να εκδίδουν την άδεια σ’ ένα µήνα το αργότερο ή
σε δύο µήνες εφόσον απαιτούνται εξετάσεις. 

Οι εξετάσεις διενεργούνται από τριµελείς επιτροπές µε από-
φαση του αντιπεριφερειάρχη. Όσοι διαθέτουν σήµερα άδειες
οφείλουν να το αναγγείλουν εγγράφως στην αρµόδια αρχή, στις
περιφέρειες δηλαδή, υποβάλλοντας τα ανάλογα δικαιολογητικά
και σ’ ένα µήνα θα παραλάβουν βεβαίωση αναγγελίας, στην
οποία θα προσδιορίζονται οι επαγγελµατικές δραστηριότητες για
τις οποίες εξουσιοδοτούνται στο µέλλον. 

Το άρθρο 6 καθορίζει τις προϋποθέσεις αδειοδότησης των νο-
µικών προσώπων. 

Το άρθρο 7 αναφέρεται στις εξετάσεις από αδειοδοτηµένους
φορείς. Οι προβλεπόµενες εξετάσεις χορήγησης αδείας µπο-
ρούν να διενεργούνται από ικανούς φορείς του δηµοσίου ή ιδιω-
τικού τοµέα ύστερα από αδειοδότησή τους από τον Εθνικό
Οργανισµό Πιστοποίησης Προσόντων. 

Οι εν λόγω φορείς θα εκδίδουν βεβαίωση επιτυχούς εξέτασης,
η οποία θα υποβάλλεται από τον ενδιαφερόµενο στις οικείες
υπηρεσίες της περιφέρειας. Θα τηρείται µητρώο στον Εθνικό
Οργανισµό Πιστοποίησης Προσόντων, που θα είναι όλοι οι επαγ-
γελµατίες, τόσο για την ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων όσο και
για την παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων των
αδειοδοτηµένων φορέων.

Το άρθρο 8 περιγράφει πώς θα επιλέγονται οι αδειοδοτηµένοι
φορείς, µε αµεροληψία, τι προσόντα και ικανότητες πρέπει να
έχουν τα στελέχη τους, καθώς επίσης και πώς θα γίνεται ο έλεγ-
χός τους. Επίσης, προβλέπονται και κυρώσεις µε πρόστιµα από
5.000 έως 50.000 ευρώ και προσωρινή ή οριστική ανάκληση της
αδείας, εφόσον δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους.

Το άρθρο 9 αναφέρεται στο Ενιαίο Μητρώο Προσώπων που
ασκούν τεχνικά επαγγέλµατα, που θα τηρείται στη Γενική Γραµ-
µατεία Βιοµηχανίας και θα καταχωρίζονται όλες οι άδειες. Αυτό
θα είναι ένα εργαλείο κεντρικής παρακολούθησης και ελέγχου. 

Το άρθρο 10 περιλαµβάνει την Επιτροπή Τεχνικών Επαγγελ-
µάτων που συγκροτείται στη Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας και
είναι αρµόδια για την παρακολούθηση όλων των θεµάτων που
σχετίζονται µε τα τεχνικά επαγγέλµατα και για την εισήγηση στον
Υπουργό, στην περίπτωση που πρέπει να αναλάβει κάποια νοµο-
θετική πρωτοβουλία.

Το άρθρο 11 αναφέρεται στον έλεγχο ποιότητας των παρεχο-
µένων υπηρεσιών, που για πρώτη φορά θεσπίζεται για να δια-
σφαλίσουµε τους καταναλωτές. Οι έλεγχοι αυτοί µπορεί να είναι,
είτε αυτεπάγγελτοι είτε µετά από καταγγελία είτε µετά από ατύ-
χηµα. 

Ειδικά για τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις θεσπίζεται Ενιαίο Μη-
τρώο Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων στη Γενική Γραµµατεία Βιο-
µηχανίας και προβλέπεται έλεγχος των ηλεκτρικών εγκαταστά-
σεων από διµελή όργανα των περιφερειών.

Το άρθρο 12 αναφέρεται στις κυρώσεις. Υπάρχουν κυρώσεις
για παροχή υπηρεσιών κακής ποιότητας ή κυρώσεις στις επιχει-
ρήσεις που απασχολούν άτοµα χωρίς άδεια. 

Τα άρθρα 13, 14 και 15 αναφέρονται σε άλλες διατάξεις, τρο-
ποποιούµενες και µεταβατικές διατάξεις.

Το Β’ Μέρος του νοµοσχεδίου αναφέρεται στην απλοποίηση
της αδειοδότησης των µεταποιητικών επιχειρήσεων. 

Στο άρθρο 17 είναι οι ορισµοί. Εδώ καθιερώνονται ως αδει-
οδοτούσες αρχές, εκτός από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης της Πε-
ριφέρειας, τα Επιµελητήρια και το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελ-
λάδας. 

Το άρθρο 19 αναφέρεται στην εγκατάσταση και λειτουργία
δραστηριοτήτων, στην αρχή του «πρώτα αδειοδοτώ και µετά
ελέγχω». Καθορίζει αυτά που προανέφερε κι ο κύριος Υπουργός
νωρίτερα, δηλαδή τις διαδικασίες αδειοδότησης των βιοµηχα-
νιών χαµηλής όχλησης, µέσης όχλησης και υψηλής όχλησης. Για
τις επιχειρήσεις υψηλής όχλησης, όπως ανέφερα και στην οµιλία
µου επί της αρχής, καθορίζεται µέγιστο χρονικό διάστηµα τριών
µηνών. 

Το άρθρο 20 αναφέρεται στις προϋποθέσεις και στα κριτήρια
για την εγκατάσταση δραστηριοτήτων. Περιλαµβάνει, συγκεκρι-
µένα, ότι δεν απαιτείται άδεια για την εγκατάσταση δραστηριο-
τήτων σε ΒΙΠΕ και επιχειρηµατικά πάρκα και όσον αφορά
επιχειρήσεις που διαθέτουν άδεια λειτουργίας και αναβαθµίζουν
την ισχύ τους µέχρι 20% και γι’ αυτές δεν απαιτείται άδεια. 

Έρχοµαι στο άρθρο 24, που τιτλοφορείται «Υποδοχή αίτησης-
ενηµέρωση». Κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να υποβάλει τα δι-
καιολογητικά µόνο σε µία Υπηρεσία, είτε στη Διεύθυνση
Ανάπτυξης είτε στο Επιµελητήριο είτε στο ΤΕΕ είτε ακόµη και σε
επιλεγµένα ΚΕΠ, τα οποία θα είναι ηλεκτρονικά διασυνδεδεµένα
και θα λειτουργεί ολοκληρωµένο περιφερειακό σύστηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι χρόνο µου δίνετε, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Θα σας δώσω τρία

λεπτά ακόµη. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΝΤΑΒΑΣ: Ευχαριστώ. 
Το άρθρο 25 αναφέρεται στη διαδικασία και τις προθεσµίες

έκδοσης αδειών. Κυρίως αφορά τις βιοµηχανίες υψηλής όχλη-
σης. Σε δέκα µέρες οι υπηρεσίες, στις οποίες υποβάλλεται ο φά-
κελος, οφείλουν να ελέγξουν το φάκελο και να υποβάλουν
αντίγραφα σ’ όλες τις συναρµόδιες υπηρεσίες, οι οποίες εντός
τριάντα ηµερών οφείλουν να απαντήσουν. Ειδάλλως, τεκµαίρεται
η σύµφωνη γνώµη  τους. 

Το ίδιο ισχύει και για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων, όπου
έχουν εξήντα µέρες προθεσµία. Ειδάλλως, τεκµαίρεται ότι συµ-
φωνούν και εγκρίνονται οι περιβαλλοντικοί όροι. Έτσι θα επιτευχ-
θεί το συνολικό µέγιστο διάστηµα των τριών µηνών. 

Τα άρθρα 26 και 27 αναφέρονται στη διενέργεια ελέγχων.
Προβλέπονται επιθεωρητές, η καθιέρωση Μητρώου Πιστοποι-
ηµένων Επιθεωρητών και τα προσόντα των επιθεωρητών.

Τα άρθρα 28 και 29 αναφέρονται στα παράβολα και στις κυ-
ρώσεις.

Το άρθρο 30 αφορά τις διοικητικές προσφυγές. Κάποια ελεγ-
χόµενη επιχείρηση έχει το δικαίωµα να κάνει διοικητική προ-
σφυγή, όταν της επιβληθεί πρόστιµο. 

Το άρθρο 31 προβλέπει την επιτροπή εξέτασης ενδικοφανών
προσφυγών, που θα εξετάζουν αυτές τις προσφυγές. 

Το άρθρο 33 αναφέρεται στην ενίσχυση της διαφάνειας. Θα
αναρτώνται στο διαδίκτυο όλες οι εγκρίσεις των αδειών, οι απο-
φάσεις και τα αποτελέσµατα των ελέγχων. 

Το άρθρο 36 αναφέρεται στην έγκριση περιβαλλοντικών όρων.
Η διάρκεια ισχύος της απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών
όρων, όπου χρειάζεται, είναι δέκα έτη. Αν οι επιχειρήσεις διαθέ-
τουν Σύστηµα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης EMAS, θα είναι δε-
κατέσσερα έτη και αν διαθέτουν ISO 14001, θα είναι δώδεκα έτη. 

Το άρθρο 37 αναφέρεται στη διαχείριση των αποβλήτων. Προ-
βλέπει ότι η µελέτη επεξεργασίας και διαχείρισης υγρών απο-
βλήτων, είτε καταργείται είτε ενσωµατώνεται στην έγκριση
περιβαλλοντικών όρων ανάλογα δηλαδή µε την κατηγορία των
δραστηριοτήτων. 

Το άρθρο 38 εισάγει µια σηµαντική καινοτοµία, ότι µε κοινή
υπουργική απόφαση επιτρέπεται η επέκταση άδειας εγκατάστα-
σης ιδιαίτερα σηµαντικών για την εθνική οικονοµία παραγωγικών
επενδύσεων, κατά παρέκκλιση του νόµου και µε σεβασµό βέβαια
στο περιβάλλον. Είναι µια διαδικασία τύπου fast track.

Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός, όπως ανέφεραν και άλλοι συ-
νάδελφοι τόσο της Συµπολίτευσης όσο και της Αντιπολίτευσης,
ότι το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει έναν µεγάλο αριθµό προεδρικών
διαταγµάτων και κοινών υπουργικών αποφάσεων. Αυτό είναι λο-
γικό. Ούτε µπορούσε να καθυστερήσει το νοµοσχέδιο ούτε είναι
αρµοδιότητα της Βουλής να ασχοληθούµε µε αυτές τις λεπτο-
µέρειες. Έχετε όµως χρέος να επισπεύσετε τη διαδικασία έκδο-
σής τους, ούτως ώστε αυτό το σηµαντικό νοµοσχέδιο να έχει
θετικό αντίκτυπο στην οικονοµία και στην κοινωνία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον ει-
σηγητή του ΠΑΣΟΚ κ. Χαντάβα. 

Θέλω να σας κάνω γνωστό, κύριοι συνάδελφοι, ότι από χθες
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υπήρχε συµφωνία µεταξύ της Κυβερνήσεως και των Κοινοβου-
λευτικών Εκπροσώπων, ότι µετά την οµιλία του Υπουργού θα λά-
βουν το λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. Από τους
παρόντες ζητούν το λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ροντούλης και εν συνεχεία ο
κ. Λαφαζάνης και βλέπουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαι-
δευτικός από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Ιωάννη Ρέντη. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου. Υπάρχει
ένα θέµα. Έχει ξεκινήσει η διαδικασία συζήτησης των άρθρων
και ήδη τοποθετήθηκε ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ. Διακόπτουµε
τώρα αυτήν τη διαδικασία, για να δοθεί ο λόγος στους Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Δεν διακόπτουµε. Εγώ
έκανα λάθος. Δεν ήµουν ενήµερος. Ζητώ την επιείκειά σας, κύριε
Λέγκα. 

Ορίστε, κύριε Ροντούλη, έχετε το λόγο. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ενώ η Βουλή συζητάει ένα πάρα πολύ

σηµαντικό νοµοσχέδιο, το βουητό της κοινωνίας ακούγεται όλο
και περισσότερο έντονα. Είναι ένα βουητό, µία διαµαρτυρία που
πρέπει να ληφθεί πάρα πολύ σοβαρά υπ’ όψιν, γιατί δείχνει ότι η
κοινωνία των πολιτών πολλές φορές προηγείται των κοµµατικών
σχηµατισµών ή των µικροκοµµατικών αντιλήψεων που κάποιοι
συνεχίζουν να υπηρετούν. Εµείς από την πλευρά µας δηλώσαµε
στο παρελθόν –και δηλώνουµε και πάλι- ότι µε ευµένεια αντιµε-
τωπίζουµε διαµαρτυρίες που γίνονται σε ειρηνικό πλαίσιο, που
προβάλλουν το εθνικό µας σύµβολο, την ελληνική σηµαία και
στις οποίες ακούγεται ο εθνικός µας ύµνος. Και τονίζω και πάλι
το γεγονός ότι γίνονται σε ειρηνικό πλαίσιο και χωρίς κοµµατικά
καπέλα.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο:
Εάν ρωτούσε κάποιος ποιος είναι ο στρατηγικός στόχος του

νοµοσχεδίου, η απάντηση θα ήταν προφανής: Ο στρατηγικός
στόχος του νοµοσχεδίου είναι η προσέλκυση επενδύσεων, η δι-
ευκόλυνση των αδειοδοτήσεων και οι όποιες άλλες πρόνοιες του
νοµοσχεδίου, που έχουν ως βασικό στόχο την προσέλκυση των
επενδύσεων. Όταν όµως κάποιος ακούει τον όρο «προσέλκυση
επενδύσεων στην Ελλάδα», το θεωρεί ως ένα ανέκδοτο. Και επι-
τρέψτε µου να αιτιολογήσω την τοποθέτησή µου αυτή, σκιαγρα-
φώντας σε πολύ αδρές γραµµές την εξέλιξη που είχε µία έξυπνη
επιχειρηµατική πρωτοβουλία που αναλήφθηκε στη χώρα µας και
η οποία έχει σχέση µε υδροπλάνα, τα οποία θα συνέδεαν τον
ηπειρωτικό χώρο της Ελλάδας µε το νησιωτικό της χώρο.

Ακούστε, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, τι συνέβη, για να δείτε
εάν υπάρχει ελπίδα ανάκαµψης των επενδύσεων στην Ελλάδα,
για να µην εξωραΐζουµε τα πράγµατα:

Το 2004 εµφανίστηκε ένας οµογενής επιχειρηµατίας, ο κ. Μι-
χάλης Πατέλης. Αυτός, λοιπόν, είχε την ιδέα να δηµιουργήσει
µία εταιρεία υδροπλάνων, την «RC LINES», προκειµένου να κάνει
αυτό το µεταφορικό έργο µεταξύ της χερσαίας Ελλάδας και της
νησιωτικής Ελλάδας.

Έριξε 20.000.000 ευρώ, αγόρασε αεροπλάνα, δηµιούργησε
εβδοµήντα θέσεις εργασίας και οι προοπτικές του ήταν ευοίω-
νες. Η τουριστική αγορά, τουλάχιστον, αγκάλιασε µε θέρµη το
εγχείρηµα και βεβαίως µε θέρµη αγκάλιασε το εγχείρηµα και ο
νησιωτικός κόσµος, οι κάτοικοι των µικρών νησιών που η εταιρεία
είχε συµπεριλάβει αυτά τα νησιά στους προορισµούς της. 

Το 2004, όµως, δυστυχώς, στην Ελλάδα δεν υπήρχε νοµοθε-
τικό πλαίσιο για µια τέτοια δραστηριότητα. 

Το 2005 εκδίδεται ο ν. 3333 που θέτει τις βασικές κατευθυντή-
ριες γραµµές για την ανάπτυξη της δραστηριότητας αυτής µε
µία πρόβλεψη, ότι σε έξι µήνες από την ισχύ του νόµου θα
έβγαινε ένα προεδρικό διάταγµα το οποίο θα καθόριζε κρίσιµες

λεπτοµέρειες. 
Φτάσαµε στο 2009, όµως και το προεδρικό διάταγµα, το πο-

λυπόθητο, ουδέποτε, δυστυχώς, εκδόθηκε για διαφόρους κυ-
ρίως γραφειοκρατικούς ή άλλους λόγους. Πάντως, το 2009 –για
να µην πολυλογώ- ο κ. Πατέλης πήρε τα αεροπλάνα του και είπε
«γεια σας». Έφυγε από την Ελλάδα. Άνθρωποι έχασαν τη δου-
λειά τους. Υπήρξε ο αντίστοιχος θόρυβος στην αγορά των επεν-
δυτών και µείναµε σήµερα µε µία µόνο εταιρεία, την «ARGO
AIRWAYS», που βρίσκεται στο Βόλο -στην έδρα του κ. Μαρκάκη-
η οποία κάνει κάποια ταξίδια στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη και
στα νησιά.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Σταµάτησε και αυτή. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σταµάτησε και αυτή. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΝΟΣ: Από αναδουλειές.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Από αναδουλειές.
Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι η κατάσταση είναι ιδιαιτέρως ζο-

φερή. Στον πίνακα των επενδύσεων η Ελλάδα είναι σε πάρα πολύ
δυσµενή θέση. Είµαστε,  µε βάση την έκθεση της «World Bank»,
στην εκατοστή ένατη θέση. 

Όµως, προσέξτε, αγαπητοί συνάδελφοι: Δεν πρέπει να πέ-
σουµε στην παγίδα και να θεωρήσουµε ότι αν βγει ένα προεδρικό
διάταγµα, αν βγει ένα νοµοσχέδιο, ως διά µαγείας, όσο καλά και
αν είναι αυτά, θα επιλύσουν το πρόβληµα των επενδύσεων στη
χώρα. Αυτό που χρειάζονται οι επενδυτές είναι κλίµα εµπιστοσύ-
νης, το οποίο δεν υπάρχει. Και δεν υπάρχει γιατί δεν υπάρχουν
κάποια θεσµικά εχέγγυα που πρέπει να δοθούν στον επενδυτικό
κόσµο, προκειµένου να τον προσελκύσουµε στην Ελλάδα. 

Ποια είναι αυτά τα θεσµικά επενδυτικά εργαλεία που πρέπει
να έχουµε; Πρέπει να αποκτήσουµε, επιτέλους, δασικούς χάρτες
σε όλη τη χώρα. Έχουµε; Δεν έχουµε. Πρέπει να αποκτήσουµε
κτηµατολόγιο. Επιτέλους, να ολοκληρώσουµε τη διαδικασία
αυτή. Πρέπει να έχουµε χωροταξικό σχεδιασµό που δεν έχουµε.
Πρέπει να έχουµε βάσεις δεδοµένων που δεν έχουµε για το φυ-
σικό χώρο και το βιολογικό πλούτο της χώρας. 

Πάνω από όλα, πρέπει η Ελλάδα να αποκτήσει το µεγαλύτερο
αναπτυξιακό της νόµο, δηλαδή ένα απλό, ανθρώπινο και στα-
θερό φορολογικό σύστηµα. Ό,τι και να κάνει ο Υπουργός Ανά-
πτυξης, όσα προεδρικά διατάγµατα και νοµοσχέδια και αν
κατέβουν, πρέπει οι κυβερνώντες να αντιληφθούν ότι το φορο-
λογικό καθεστώς που ισχύει αυτήν τη στιγµή στην Ελλάδα απο-
τελεί µία µεγίστη τροχοπέδη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου δώσετε τρία λεπτά, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ναι, κύριε Ροντούλη. 
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Τα φορολογικά µέτρα που πάρθηκαν και θα παρθούν, αντί να

επιλύσουν το πρόβληµα, γίνονται τα ίδια πρόβληµα. 
Ο κόσµος εξοργίζεται, η αγορά στενάζει –κυριολεκτικά παγώ-

νει- και επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνταν µέχρι σή-
µερα στην Ελλάδα, είτε κλείνουν είτε µετακινούν την έδρα τους
στη βαλκανική ενδοχώρα και στην Κύπρο. Αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. 

Θα πει βέβαια κάποιος «είµαστε αναγκασµένοι να εφαρµό-
ζουµε ένα τέτοιο φορολογικό σύστηµα υψηλών φορολογικών
συντελεστών γιατί υπάρχει µεγάλη φοροδιαφυγή». Σκέφτηκε
όµως κανείς, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι η φοροδιαφυγή οφείλε-
ται και στους υψηλούς φορολογικούς συντελεστές; 

Δηµιουργείται, δηλαδή, ένας φαύλος κύκλος φοροδιαφυγής
υψηλών φορολογικών συντελεστών που πρέπει επιτέλους, να
σπάσει, αν θέλουµε η οικονοµία της χώρας και οι επενδύσεις να
αναπνεύσουν. Αν θέλουµε η Ελλάδα να λάβει επενδυτικό οξυ-
γόνο, θα πρέπει αµέσως να γίνει µια επανάσταση στο φορολο-
γικό σύστηµα της χώρας. Οτιδήποτε και αν κάνουµε, θα είναι
αναποτελεσµατικό, αν δεν ξεκινήσουµε τώρα µια γενναία µεταρ-
ρυθµιστική προσπάθεια στην κατεύθυνση του φορολογικού συ-
στήµατος. 

Και για να µην καταχρώµαι του χρόνου και των άλλων οµιλη-
τών και της ανοχής του Προεδρείου, θα ήθελα ολοκληρώνοντας,
κύριε Υπουργέ, να θέσω ένα ερώτηµα, στο οποίο περιµένω µια
ξεκάθαρη απάντηση γιατί είναι µεγάλης σηµασίας και νοµίζω ότι
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περιµένει την τοποθέτησή σας αυτή και όλη η Αίθουσα. 
Γνωρίζουµε ότι εξελίσσονται –δεν ξέρω αν έχουν ολοκληρω-

θεί- κρίσιµες διαπραγµατεύσεις µεταξύ στελεχών του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειµένου
να υπάρξει µια εµπροσθοβαρής χρήση των κοινοτικών πόρων και
µία οπισθοβαρής χρήση των εθνικών µας πόρων σε σχέση µε την
ενεργοποίηση προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. 

Εάν επιτύχουµε κάτι τέτοιο –και περιµένω την τοποθέτησή σας
γιατί το θέµα αυτό είναι κρίσιµης σηµασίας- θα κερδίσουµε µια
εθνική δαπάνη της τάξεως του 1% του ΑΕΠ, δηλαδή 2,2 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, τα οποία µπορούµε στη συνέχεια, κύριε
Υπουργέ, να τα ρίξουµε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
ενισχύοντας άλλες αναπτυξιακές προοπτικές και πρωτοβουλίες. 

Άρα πολύ καλοί είναι οι χειρισµοί που γίνονται µε την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, αλλά εγώ περιµένω µια συγκεκρι-
µένη απάντηση σε αυτό το συγκεκριµένο θέµα που σας έθεσα,
γιατί νοµίζω ότι είναι κρίσιµης σηµασίας και γι’ αυτό πρέπει να
ενηµερωθεί η Βουλή. 

Πάντως από την πλευρά του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
πρέπει να γνωρίζουν όλοι ότι θα καταβληθεί κάθε δυνατή προ-
σπάθεια σε επίπεδο κατάθεσης ιδεών, σκέψεων, πρωτοβουλιών,
προκειµένου η αγορά να µην παγώσει, προκειµένου να διασφα-
λιστούν θέσεις εργασίας τουλάχιστον για το αµέσως επόµενο
κρίσιµο διάστηµα που έχουµε µπροστά µας. Άλλωστε εµείς στο
Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό είµαστε αρκετά ρεαλιστές και πραγ-
µατιστές, είµαστε άνθρωποι της αγοράς, για να µην αφήσουµε
την ελληνική αγορά να καταρρεύσει. 

Μετ’ επιτάσεως, λοιπόν, σας απευθύνουµε την έκκληση της
σωτηρίας της ελληνικής αγοράς γιατί βαλτώνει και µετ’ επιτά-
σεως ζητούµε αλλαγή του φορολογικού συστήµατος της χώρας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Αστέριο Ροντούλη. 

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι τούτες τις ώρες η Βουλή δεν µπορεί να ζει στο δικό

της κόσµο, να είναι εκτός τόπου και χρόνου και να µην αντιλαµ-
βάνεται τι γίνεται γύρω της. Δεν είναι δυνατόν κάποιοι σε αυτή
την Αίθουσα να συµπεριφέρονται όπως στον «ΤΙΤΑΝΙΚΟ» λίγο
πριν πέσει στο παγόβουνο.

Η κοινωνία, κύριε Υπουργέ, κύριοι της Κυβέρνησης, εξεγείρε-
ται. Η κοινωνία είναι στους δρόµους αυτήν την ώρα. Ζούµε µια
πολύ µεγάλη κοινωνική έκρηξη, η οποία αγκαλιάζει πολίτες, άν-
δρες, γυναίκες, νέους και νέες, πέρα από πολιτικές εντάξεις, πο-
λιτικές διαφορές και πολιτικές τοποθετήσεις. Και όλος αυτός ο
κόσµος, αντιστέκεται, διαµαρτύρεται, αγανακτεί, αγωνιά. 

Κύριοι της Κυβέρνησης, οδηγείτε τη χώρα σε µεγάλη κατα-
στροφή, σε µια πολύ µεγάλη καταστροφή. Καταστρέφετε το µέλ-
λον αυτής της χώρας και του ελληνικού λαού. Δεν αφήνετε
τίποτα όρθιο. Δεν αφήνετε κανένα παράθυρο για ελπίδα. Είσαστε
µια επικίνδυνη Κυβέρνηση, άκρως επικίνδυνη Κυβέρνηση! Και εί-
σαστε µια επικίνδυνη Κυβέρνηση, όχι µόνο για τις επιλογές που
έχετε κάνει µέχρι τώρα, οι οποίες απεδείχθησαν αδιέξοδες, αλλά
διότι και αυτήν τη στιγµή -όταν βλέπετε ότι όλα σωριάζονται
γύρω σας, όταν στη χώρα συσσωρεύονται ερείπια, όταν όλα
αυτά συµβαίνουν- επιµένετε σε µια πολιτική, η οποία επιτείνει την
άβυσσο.

Δε µου λέτε; Τι σχεδιασµοί είναι αυτοί µε το περίφηµο αυτό
µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα; Μπορείτε να µας τους εξηγήσετε;
Τι κάνετε αυτήν τη στιγµή; Διαβάζουµε ότι πάτε για µισθούς
πλέον, στους νέους ανθρώπους, των 500 ευρώ µικτά. Πεντακό-
σια ευρώ µικτά! Που οδηγείτε αυτήν τη χώρα, στην «κινεζοποί-
ηση», όσον αφορά, τους µισθούς; Διαβάζουµε σχεδιασµούς για
µισθωτή εφεδρεία, πέντε και έξι χρόνια πριν από τη σύνταξη µε
50% κάτω τον µισθό. 

Τα σχέδια αυτά βεβαίως αρχικώς ήταν σχέδια της Νέας Δηµο-
κρατίας, ελεεινά άθλια σχέδια, που δεν συνάδουν µε ανθρώπους
εργαζόµενους, που έχουν δουλέψει δεκαετίες. Τα παίρνετε εσείς
και τα αναβαθµίζετε και τα κάνετε πολύ χειρότερα.

Σας ρωτάω: Τι θα γίνει, θα καταργήσετε το αφορολόγητο όριο
ή θα το µειώσετε στις έξι χιλιάδες, όπως γράφετε; Ποιος θα επι-
βιώσει; Που πάτε αυτήν την κοινωνία; 

Αυτήν την ώρα η Ελλάδα χρειαζόταν µια µεγάλη τοµή, µια
πολύ µεγάλη στροφή και µια Κυβέρνηση, η οποία θα βάλει πάνω
από όλα και πριν από όλα, το δηµόσιο και το κοινωνικό συµφέ-
ρον, το µέλλον αυτής της χώρας και το µέλλον του ελληνικού
λαού. Και θα αντισταθεί σε σχεδιασµούς καταστροφής, όπου ένα
ιστορικό έθνος, κινδυνεύουν να το εξαφανίσουν, διότι περί αυτού
πρόκειται, µε τους σχεδιασµούς, τους οποίους έχετε.

Είναι η ύστατη στιγµή, κάποιοι να αντιληφθούν, κάποια πράγ-
µατα. Φοβούµαι όµως ότι έχουν κλείσει και τα µάτια και τα αυτιά
πλέον, ότι δεν βλέπουν τι γίνεται δίπλα τους. Τίποτα, ούτε βλέ-
πουν, ούτε θέλουν να ακούν. Το µόνο που θέλουν να βλέπουν
είναι Βρυξέλλες, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ΔΝΤ.

Με συγχωρείτε, αλλά νοµίζω ότι αξίζει κάτι καλύτερο αυτός ο
τόπος. Έχετε, τώρα αυτό το νοµοσχέδιο το οποίο –µε συγχω-
ρείτε- δεν πιάνει την ουσία του θέµατος. Ποια είναι η ουσία του
θέµατος, κύριοι της Κυβέρνησης, όσον αφορά, τις επενδύσεις;
Ότι δεν υπάρχει κανένα ίχνος, καµµία διάσταση αναπτυξιακής
πολιτικής, όσον αφορά, τις κεντρικές επιλογές της Κυβέρνησης.
Κανένα απολύτως ίχνος αναπτυξιακής πολιτικής. 

Αντιθέτως, µε όλα τα µέτρα σας θέλετε εξ αντικειµένου να επι-
τείνετε την ύφεση, η οποία γίνεται όλο και πιο βαθιά. Και ερχό-
σαστε εδώ πέρα, να µας φέρετε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο
υποτίθεται ότι θα τονώσει τις ιδιωτικές επενδύσεις. 

Μα, είναι δυνατόν; Πώς θα τονωθούν οι ιδιωτικές επενδύσεις,
όταν µε τη γενικότερη πολιτική σας καταστρέφετε όλο το οικο-
νοµικό πλαίσιο πάνω στο οποίο µπορεί να στηριχθεί η οποιαδή-
ποτε επένδυση; Και πρώτα απ’ όλα, τι καταστρέφετε; Καταστρέ-
φετε το δηµόσιο τοµέα. Τον ξεπουλάτε και τον παραδίδετε βορά
στα πολυεθνικά συµφέροντα. Βεβαίως, το δηµόσιο τοµέα, γιατί
ο δηµόσιος τοµέας είναι κεντρικό θέµα µιας αναπτυξιακής δια-
δικασίας και είναι αυτός που µπορεί να παίξει πολύ σηµαντικό
ρόλο, ρόλο ατµοµηχανής για να κινήσει τη χώρα προς µια ανα-
πτυξιακή ώθηση και εποµένως, να συµπαρασύρει όλη την οικο-
νοµία.

Αυτή την ώρα αυτό το δηµόσιο τοµέα τον διαλύετε, τον ξεπου-
λάτε, τον παραδίδετε, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει καµµία ελ-
πιδοφόρα προοπτική για την οικονοµία. Ό,τι έχει ιδιωτικοποιηθεί
σ’ αυτή τη χώρα καταστρέφεται. Ό,τι έχει ιδιωτικοποιηθεί κατα-
στρέφεται! Και δυστυχώς, αυτό είναι το δόγµα ΠΑΣΟΚ-Νέας Δη-
µοκρατίας.

Ιδιωτικοποιήθηκε ο ΟΤΕ, πήγε στην «DEUTSCHE TELEKOM».
Ο ΟΤΕ ήταν ένα γίγαντας και πάει να γίνει ένας νάνος. Χάνει όλες
τις επενδύσεις του στα Βαλκάνια µε τη «DEUTSCHE TELEKOM».
Χάνει µερίδια αγοράς στο εσωτερικό. Μειώνει την απασχόληση.
Μειώνονται οι επενδυτικές του προοπτικές. Τι καταφέρατε, λοι-
πόν, µε την «DEUTSCHE TELEKOM»; Tι καταφέρατε µε τους Γερ-
µανούς; Μια τρύπα στο νερό! Μια τρύπα στο νερό κυριολεκτικά!

«Κινεζοποίηση» µε τον ΟΛΠ, προβλήτα 2, να έρθουν οι Κινέζοι,
η «COSCO». Κοιτάξτε πού πάει τώρα η προβλήτα 2 και η επέν-
δυση της «COSCO». Από το κακό στο χειρότερο, µε κινέζικες
σχέσεις εργασίας, βεβαίως, όπου δεν πληρώνουν και έχουµε συ-
νεχώς και τραυµατισµούς, αλλά προοπτική µηδέν, αναπτυξιακή
διάσταση καµµία, απασχόληση τίποτα.

Αυτές είναι οι περίφηµες ιδιωτικοποιήσεις σας; Αναρίθµητα
παραδείγµατα µπορώ να σας αναφέρω. Ένα δεν µπορείτε να
µου πείτε, µιας δηµόσιας µεγάλης επιχείρησης η οποία ιδιωτικο-
ποιήθηκε και άνοιξε δρόµους συνολικότερους για τη χώρα. Διότι
ιδιωτικοποιείτε τα φιλέτα του ελληνικού δηµοσίου, φιλέτα τα
οποία αποδίδουν µεγάλα κέρδη και έσοδα στο δηµόσιο κάθε
χρόνο. Και πάτε να τα δώσετε τώρα και µάλιστα, µπιρ παρά σε
µια φάση χρηµατιστηριακής κατάρρευσης, όπου δυστυχώς θα
εγερθούν και άλλου είδους θέµατα, πέραν των πολιτικών ευθυ-
νών, όταν γίνονται εκποιήσεις σ’ αυτή την περίοδο, σ’ αυτή τη
φάση.

Το πρόβληµα, λοιπόν, των επενδύσεων δεν το αντιµετωπίζει
καθόλου αυτό το νοµοσχέδιο, ούτε καν το αγγίζει. Δεν βλέπει την
ουσία, την καρδιά του. Πού πάνε οι δηµόσιες επενδύσεις; Τώρα
θα συζητήσουµε στην Επιτροπή Ισολογισµού-Απολογισµού για
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την πορεία του προϋπολογισµού. Ξέρετε πού πάνε οι δηµόσιες
επενδύσεις; Στο µηδέν!

Μηδέν, κύριοι! Κόβουµε τις δηµόσιες επενδύσεις προκειµένου
να συγκρατήσουµε το δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό, µε αποτέλε-
σµα η χώρα να πνίγεται και να βουλιάζει η οικονοµία. Αυτό είναι
που πρέπει να περικοπεί, οι δηµόσιες επενδύσεις; Πείτε µου πού
βρίσκεται σήµερα το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων; Δώστε
µας έναν απολογισµό να τον δούµε.

Τι κάνετε, κύριοι; Έχουµε µια Κυβέρνηση που εγκληµατεί
αυτήν τη στιγµή έναντι του τόπου και του ελληνικού λαού ή
έχουµε µια Κυβέρνηση, η οποία δεν µπορεί να δει τις προτεραι-
ότητες και µια Αξιωµατική Αντιπολίτευση όπου µεταξύ τους παί-
ζεται ένα παιχνίδι συναίνεσης. Όµως και αυτή είναι µια
Αξιωµατική Αντιπολίτευση η οποία, δυστυχώς, συναινεί στα βα-
σικά και θεµελιώδη.

Και µάλιστα, θα έλεγα -επειδή προσπαθώ να είµαι αντικειµενι-
κός παρατηρητής των εξελίξεων και να µην µπαίνω στη λογική
κάθε φορά µιας διπολικής αντιπαράθεσης, όπως στήνεται στην
Ελλάδα και η οποία έχει οδηγήσει τα πράγµατα έως εδώ- ότι
αυτό που ζητάει η Νέα Δηµοκρατία αυτήν τη στιγµή είναι ένα
σκληρότερο, χειρότερο µνηµόνιο να εφαρµοστεί στη χώρα. Επα-
ναλαµβάνω, σκληρότερο και χειρότερο µνηµόνιο και συναίνεση
να γίνει επί του σκληρότερου και χειρότερου µνηµονίου.

Το πρόβληµά σας, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, είναι πώς θα
µειωθούν οι φορολογικοί συντελεστές για τις µεγάλες επιχειρή-
σεις; Αυτό νοµίζετε ότι είναι το κίνητρο για να φέρετε επενδύσεις
στην Ελλάδα; Αυτό είναι το πρόβληµα των επενδύσεων στην Ελ-
λάδα; Κέρδη χωρίς φόρους;

Χθες διάβασα ότι σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2010 τα
κέρδη των εισηγµένων επιχειρήσεων ήταν αυξηµένα, βεβαίως
χάριν στις µειώσεις των µισθών, πάνω από 8% µέσα στην κρίση.
Είναι επίσηµα, δηµοσιευµένα στοιχεία.

Τι ζητάτε τώρα; Να µην πληρώνουν καθόλου φόρους; Αυτή
είναι η πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε  Πρόεδρε. 
Η πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας είναι άρον-άρον, fast track

ιδιωτικοποίηση των πάντων. Τι να ιδιωτικοποιήσετε, κύριοι; Μα,
είναι δυνατόν; Δεν έχετε κανένα δικαίωµα να ιδιωτικοποιείτε. Θα
ιδιωτικοποιήσετε τη ΔΕΗ; Είναι δυνατόν να το κάνετε αυτό και
να το θεωρείτε αναπτυξιακή λογική, αναπτυξιακό µέτρο; Γιατί, τι
σας φταίει η ΔΕΗ; Η ΔΕΗ έχει εκατοντάδες εκατοµµύρια κέρδη
κάθε χρόνο. Μπορεί εάν αναβαθµιστεί, εάν ανασυγκροτηθεί, να
γίνει ακόµα πιο κερδοφόρα. Τι θα κερδίσετε εάν πουλήσετε τη
ΔΕΗ; Θα την πουλήσετε τσάµπα κιόλας. Τι θα κερδίσει ο τόπος,
ο ελληνικός λαός; Απολύτως τίποτα. 

Πάτε να κάνετε τη χώρα µπανανία και προτεκτοράτο µέσα
στην κρίση. Μία χώρα η οποία δεν θα έχει ραχοκοκαλιά, µία χώρα
η οποία δεν θα έχει σπονδυλική στήλη, µια χώρα που θα είναι έρ-
µαιο των πολυεθνικών συµφερόντων, θα άγεται και θα φέρεται.
Και αυτή η χώρα θα αντιµετωπίσει πολύ σύντοµα τροµακτικές
εθνικές συνέπειες εξαιτίας αυτών των οικονοµικών της επιλογών.

Είναι προφανές ότι θα καταψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο
γιατί ιδιωτικοποιεί στην ουσία τις άδειες και τις εγκαταστάσεις
των επιχειρήσεων, τις άδειες, τις καταρτίσεις και τις επιθεωρή-
σεις για τους επαγγελµατίες, γιατί ιδιωτικοποιεί τα επιχειρηµα-
τικά πάρκα. Πολύ φοβούµαι ότι στο τέλος θα ιδιωτικοποιήσει και
την καρδιά από αυτού που θα έχει αποµείνει δηµόσιος τοµέας.

Η Ελλάδα αυτήν την ώρα γίνεται πειραµατόζωο ενός νέου µον-
τέλου, όπου δεν θα υπάρχει πλέον δηµόσιο, αλλά µία επιτελική
κυβέρνηση η οποία θα διευθύνει µία οικονοµία υποτίθεται της
αγοράς και στην ουσία θα διευθύνει και θα διευθετεί τα συµφέ-
ροντα µεγάλων επιχειρηµατικών και πολυεθνικών οµίλων. Αυτή,
όµως, δεν θα είναι µια χώρα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Λαφαζάνη.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας, κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε  Πρό-
εδρε.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε  Υπουργέ,
η χώρα βρίσκεται σε µια εξαιρετικά διληµµατική κατάσταση σε
ό,τι αφορά τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει τον παρόντα
προβληµατισµό η κοινωνία. Αυτά που ζήσαµε χθες και τις προ-
ηγούµενες ηµέρες έξω από τη Βουλή, δηλαδή η διαµαρτυρία χι-
λιάδων αγανακτισµένων πολιτών, απελπισµένων από την κρίση,
ακοµµάτιστων, µε τις ελληνικές σηµαίες, χωρίς τη χρεία τη δικιά
µας, εννοώ του πολιτικού προσωπικού, και χωρίς την ανάγκη της
δικής µας παρουσίας, δείχνουν ότι οι πολίτες δεν µπορούν να
αντιληφθούν πότε τελειώνει το µαρτύριο και πότε ξεκινάει η
άνοιξη και η χαραµάδα στην άκρη του τούνελ.

Αυτή η ευθύνη του κοινωνικού αδιεξόδου και της απελπισίας
αφορά και χαρακτηρίζει απολύτως τη σηµερινή Κυβέρνηση.
Διότι, η υπογραφή του µνηµονίου συνοδεύτηκε από ελπίδες και
ανοχή µιας ολόκληρης κοινωνίας για την έξοδο από την κρίση,
που ονοµάστηκε έξοδος στις αγορές το 2012 και σήµερα αντι-
µετωπίζει η ελληνική κοινωνία σε κάθε δόση, σε κάθε µέτρηση
στην οποία υποκείµεθα νέα πιο σκληρά µέτρα, µεγαλύτερη µιζέ-
ρια, µεγαλύτερη απογοήτευση. 

Μπροστά µας έχουµε ένα δεύτερο µνηµόνιο, µία επόµενη δα-
νειοδότηση 65 δισεκατοµµυρίων, αδυναµία εξόδου στις αγορές,
αδυναµία να αντιληφθούµε που βαδίζουµε και αδυναµία να συ-
νεννοηθούµε ακόµη σ’ αυτήν την Αίθουσα πώς πρέπει να «πάει
το καράβι».

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν είστε ευτυχής που η Νέα Δηµο-
κρατία σας ψηφίζει αυτό το σχέδιο νόµου. Εµείς δεν είµαστε ευ-
τυχείς και δεν είµαστε ευτυχείς γιατί δεν αισθανόµαστε ότι
στηρίζοντας το λογικό, το οποίο προσπαθείτε να υπηρετήσετε,
µπορούµε να δώσουµε διέξοδο στον απελπισµένο κόσµο. Και
δεν µπορούµε να δώσουµε διέξοδο στον απελπισµένο κόσµο
γιατί η Κυβέρνηση τα κάνει όλα πρωθύστερα. 

Αυτά που κάνετε εσείς σήµερα έπρεπε να είχαν γίνει το Νοέµ-
βριο του 2009, το Δεκέµβριο του 2009, τον Ιανουάριο του 2010.
Πρώτα κανείς σχεδιάζει το «χαλί», το σχεδιάγραµµα πάνω στο
οποίο θα προχωρήσει η ανάπτυξη κι ύστερα παίρνει τα µέτρα.
Τώρα που πήρατε τα µέτρα, τώρα που οι Έλληνες δεν έχουν
στην τσέπη λεφτά, τώρα που το τραπεζικό σύστηµα δεν έχει ρευ-
στότητα να δανείσει, τώρα που τα δάνεια και τα επιτόκια βρί-
σκονται ψηλά, τώρα που κανένας δεν πιστεύει ότι µία επένδυση
στη χώρα θα αποδώσει, αυτό το σχέδιο νόµου είναι κενό περιε-
χοµένου. Σας το ψηφίζουµε. Και λοιπόν; 

Ποιος θα έρθει να επενδύσει στη χώρα µε 40% φόρο, κύριε
Υπουργέ; Ποιος είναι αυτός ο παρανοϊκός, ο οποίος δε θα πάει
την έδρα του στη Βουλγαρία για να δίνει εκεί 12% φόρο; Ποιος
δεν θα πάρει την επένδυσή του από τη Βόρεια Ελλάδα να την
πάει στη Βουλγαρία; Ποιος δεν θα κάνει θυγατρική στην Αθήνα;

Άρα, τι χρεία έχει αυτό το σχέδιο νόµου; Καµµία! Κάνετε όλα
τα άλλα, αυτά που σας ζητούµε. Μειώστε τους φορολογικούς
συντελεστές και τα βάρη στην κοινωνία. Επενδύστε πάνω στην
ανταγωνιστικότητα. 

Επενδύετε στην ανταγωνιστικότητα, κύριε Υπουργέ, όταν η
Κυβέρνηση σας αυξάνει τον έµµεσο φόρο στο φυσικό αέριο, µε
το οποίο κινείται ολόκληρη η βιοµηχανία και µετά, αφού το κά-
νετε αυτό, για να επενδύσετε και να αυξήσετε την ανταγωνιστι-
κότητα, µειώνετε έτι περαιτέρω τους µισθούς και διαλύετε τη
συλλογική σύµβαση εργασίας και πάτε στους µισθούς των 500
ευρώ και µετά βγαίνετε και λέτε ότι «δεν µπορούµε να αντιλη-
φθούµε γιατί η χώρα έπεσε δέκα µονάδες στην ανταγωνιστικό-
τητα»;

Αυτά είναι, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε του ΠΑΣΟΚ, τα
µεγάλα διλλήµατα της πολιτικής σ’ αυτήν την Αίθουσα. Τα διλ-
λήµατα έξω από την Αίθουσα στην κοινωνία οδηγούν σε µία από-
λυτη απελπισία. Όµως, η χώρα πρέπει να κυβερνηθεί από το
πολιτικό σύστηµα γιατί η κοινοβουλευτική αντιπροσωπευτική Δη-
µοκρατία είναι η λυδία λίθος του πολιτεύµατός µας. Και οφεί-
λουµε να κρατήσουµε ζωντανή την ελπίδα στους πολίτες και για
να κρατήσουµε ζωντανή την ελπίδα στους πολίτες, πρέπει να ικα-
νοποιήσουµε το ελάχιστο, το οποίο είναι οι θέσεις εργασίας. Και
για να υπάρχουν θέσεις εργασίας, πρέπει να υπάρχει ελπίδα
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επενδύσεων. Και ελπίδα επενδύσεων δεν υπάρχει.
Έκανα µία αναβύθιση του Υπουργείου σας, κύριε Υπουργέ,

που δεν έχετε εσείς την απόλυτη ευθύνη, γιατί δεν ήσασταν από
την αρχή της διακυβέρνησης, για όλα τα σχέδια νόµου που έχουν
περάσει. Διαβάζω µερικά για να διαπιστώσουµε σ’ αυτήν την Αί-
θουσα ότι δεν έχει γίνει τίποτα. Δηµόσια διαβούλευση, προτάσεις
–λέει- για την ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς.

Ποια ρευστότητα της αγοράς, κύριε Υπουργέ; Με ένα τραπε-
ζικό σύστηµα που έχει πάρει σχεδόν 100 δισεκατοµµύρια και δεν
έχει επιστρέψει στην αγορά τίποτα, γιατί δεν υπάρχει πρόνοια
για να επιστραφεί στην αγορά; Δηµόσια –λέει- διαβούλευση για
τις κατευθύνσεις και τις αρχές ανάδειξης διαχειριστή µητροπο-
λιτικών οπτικών ινών. 

Κύριε Υπουργέ, σας ενηµερώνω ότι όχι µόνο το πρόγραµµα
των οπτικών ινών και της ψηφιακής σύγκλισης δεν έχει προχω-
ρήσει, όχι µόνο παραλάβατε από την προηγούµενη πολιτική ηγε-
σία µελέτη έτοιµη για τις οπτικές ίνες, αλλά -µπορεί να µην το
ξέρετε- η µελέτη έχει επαναληφθεί 300.000 και άλλες 280.000
δόθηκαν στο νοµικό σύµβουλο. Έχετε χάσει ενάµιση χρόνο για
την ψηφιακή σύγκλιση και την οπτική ίνα και προχωράµε ακόµη
περισσότερο και κανείς δεν ξέρει πότε θα γίνει.

Έτσι θα έλθει η ανάπτυξη; Δηµόσια διαβούλευση για το ηλε-
κτρονικό σύστηµα -λέει – υγρών καυσίµων. Αυτό είναι «ζωντανό»
ανέκδοτο, όταν ξέρουµε πάρα πολύ καλά τι γίνεται στην αγορά
των υγρών καυσίµων. Σας µιλώ για την αποτελεσµατικότητα του
Υπουργείου σας και όχι την προσωπική σας.

Δηµόσια διαβούλευση για το νέο αναπτυξιακό νόµο, για την
απλοποίηση διαδικασίας προσωπικών κεφαλαιουχικών εταιρειών.
Ποιων εταιρειών;

Εκατό χιλιάδες «λουκέτα», κύριε Υπουργέ! Τι συζητάµε σ’
αυτήν την Αίθουσα; Κοροϊδεύουµε τον εαυτό µας; Δηµόσια δια-
βούλευση και µετά ψήφιση νόµου για το ΕΤΕΑΝ. 

Κύριε Υπουργέ, γιατί δεν λέτε ότι το µνηµόνιο το 2012 σταµα-
τάει τις επιδοτήσεις των ιδιωτικών επιχειρήσεων µέσω ΤΕΜΠMΕ,
τύπου ΤΕΜΠMΕ ή ΕΤΕΑΝ και γι’ αυτό δώσατε 1 δισεκατοµµύριο
έναντι 5,5;

Γιατί δεν λέτε ότι στο µνηµόνιο το 2012 σταµατά αυτή η χρη-
µατοδότηση; Γιατί διακόψατε το ΤΕΜΠΜΕ, το οποίο δεν µπορούν
να το αποπληρώσουν οι εταιρείες; Γιατί αρνείται η Κυβέρνησή
σας να κάνει διακανονισµό για τις εταιρείες που κλείνουν και
βγαίνετε και λέτε για ένα δισεκατοµµύριο ευρώ που θα µοιραστεί
σε πενηντάρια δεξιά και αριστερά; Γιατί δίνετε, δηλαδή, ελπίδες
σε πολίτες που δεν µπορούν να υλοποιηθούν;

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας έχει φέρει εβδοµήντα σχέ-
δια νόµου, τα οποία για να υλοποιηθούν χρειάζονται χίλια διακό-
σια προεδρικά διατάγµατα. Ξέρετε πόσα από τα χίλια προεδρικά
διατάγµατα έχουν κατατεθεί σήµερα; Μόνο τετρακόσια, δηλαδή
το 30%! Άρα, πάνω από το 70% του σχεδιαστικού στρατηγικού
νοµοθετικού έργου, το οποίο γίνεται εδώ στη Βουλή, είναι ακυ-
ρωµένο, όπως θα ακυρωθεί και το δικό σας σχέδιο νόµου, το
οποίο θέλει προεδρικά διατάγµατα και υπουργικές αποφάσεις. 

Ψηφίζουµε εδώ στην Αίθουσα. Ελπίδα δίνουµε στους πολίτες;
Όχι! Γι’ αυτό το λόγο, κύριε Υπουργέ, όποια επιθυµία και αν
έχετε και εσείς και άλλα µέλη αυτής της Κυβέρνησης, πρέπει να
αντιληφθείτε ότι το πλαίσιο στο οποίο έχει µπει η χώρα, είναι ένα
πλαίσιο απόλυτης απελπισίας. Είναι ένα πλαίσιο το οποίο οδηγεί
σε µίζερη αντιµετώπιση της πραγµατικότητας. Είναι ένα πλαίσιο
που για να ανορθωθεί και να ξεκινήσει, χρειάζεται όραµα που δεν
έχει η Κυβέρνησή σας και ασφαλώς χρειάζεται νέα πολιτική ηγε-
σία. Θα χρειαστεί νέα πολιτική ηγεσία, για να υλοποιήσει το
όραµα της ανόρθωσης αυτής της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Το όραµα της ανόρθωσης αυτής της χώρας, όµως, περνά
µέσα από δύο βασικά συστατικά. Πρώτον, την αλλαγή νοοτρο-
πίας του πολιτικού προσωπικού και την αλλαγή του µοντέλου
διακυβέρνησης της χώρας, δηλαδή την απαρχή µίας νέας µετα-
πολίτευσης που θα µιλήσει για πράγµατα που ήταν ταµπού µέχρι
τώρα, όπως ήταν η επιχειρηµατικότητα, το τραπεζικό σύστηµα,
η ενίσχυση των επιχειρήσεων, το άνοιγµα των αγορών που θα
φέρουν θέσεις εργασίας. 

Από την άλλη, η Αριστερά δεν µπορεί να αντιληφθεί ότι οι θέ-
σεις εργασίας δεν υπάρχουν, αν δεν υπάρχουν επιχειρήσεις. Και
εσείς δεν µπορείτε να αντιληφθείτε ότι δεν µπορούν να υπάρ-
χουν επιχειρήσεις µε το σοσιαλιστικό µοντέλο του 40% του
φόρου στις εταιρείες και στα φυσικά πρόσωπα. 

Αν αυτά δεν τα αλλάξετε, η Νέα Δηµοκρατία δεν θα είναι µαζί
σας. Θα είναι µαζί σας στη στήριξη των λογικών, αλλά δεν θα
είναι µαζί σας στην πορεία της χώρας προς τα κάτω. Αν δεν εγ-
καταλείψετε τις ιδεοληψίες ως Κυβέρνηση και αν δεν ζητήσετε
από την ίδια την πολιτική σας ηγεσία να µην επαναλάβει τα λάθη
του παρελθόντος, η πορεία της χώρας είναι προδιαγεγραµµένη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε κάτι που θα ήθελα να πω και ευχαριστώ για την
ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 

Προχθές στην Κωνσταντινούπολη ήµουν καλεσµένος σε µία
εκδήλωση και είδα µε πολύ µεγάλη λύπη –και το καταθέτω στην
ελληνική Βουλή- την αγγλική έκδοση της «HÜRRIYET», όπου
στην πρώτη σελίδα έχει τις φωτογραφίες των αγανακτισµένων
έξω από τη Βουλή, κύριε Υπουργέ και αναφέρεται στο ότι η
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας πέτυχε µεγάλα κέρδη χάρη στην
αγορά της FINANCE BANK που της απέδωσε 150 εκατοµµύρια
ευρώ, ενώ η εγχώρια Εθνική είχε κέρδη 2 εκατοµµύρια ευρώ και
όλες οι άλλες οι επενδύσεις στη Βαλκανική είχαν 6 εκατοµµύρια
ευρώ.

Το καταθέτω στην ελληνική Βουλή για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω, επίσης, να σας θυµίσω τις αντιδράσεις του κόµµατός
σας και της πολιτικής σας ηγεσίας στην αγορά της FINANCE
BANK. Αυτά που λέγατε τότε, αυτά που λέγατε για την
«COSCO», αυτά που λέγατε για τον αγωγό, αυτά που λέγατε για
όλες τις προσπάθειες και τα µοναδικά χρήµατα που µπήκαν στη
χώρα, είναι αυτά που έγιναν την τελευταία εξαετία!

Ένα δολάριο, ένα πετροδολάριο, ένα ευρώ από επένδυση της
δικής σας Κυβέρνησης δεν έχει δει η χώρα! Γι’ αυτό βρισκόµαστε
σ’ αυτήν την κατάντια, γιατί το σοσιαλιστικό µοντέλο απέτυχε πα-
ταγωδώς διεθνώς και εσείς το επαναλαµβάνετε µέσα από τις
γραµµές ενός µνηµονίου που έχει αποφασίσει να κάνει τη χώρα
µε µισθούς Βουλγαρίας, µε φόρους Σουηδίας και µε κοινωνικό
κράτος Μαλάουι! 

Αυτή είναι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ! Είναι µία κυβέρνηση η
οποία θα γονατίσει απέναντι στις αντιδράσεις του λαού και των
πολιτών, γιατί αυτή η πολιτική είναι η πολιτική της αποτυχίας, η
πολιτική του ζυγού που ο Έλληνας δεν δέχεται, γιατί είναι ένας
υπερήφανος λαός µε όραµα και προοπτική!

Αυτή τη νέα πολιτική ηγεσία και το όραµα καλείται να δώσει η
Νέα Δηµοκρατία και ο Αντώνης Σαµαράς σ’ αυτήν την κοινωνία
που σήµερα, µε δάκρυα στα µάτια αντιµετωπίζει το µέλλον των
παιδιών της.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μαρκόπουλο.

Έχει ζητήσει το λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστος Πρωτόπαπας.

Ορίστε, κύριε Πρωτόπαπα, έχετε το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, όπως έχει πει ο εισηγητής µας, κ. Χαντάβας, ψη-

φίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο, πιστεύοντας ότι είναι ένα ακόµα
σηµαντικό βήµα στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της ανταγωνι-
στικότητας της επιχειρηµατικής δράσης της ανάπτυξης στην πα-
τρίδα µας. Και νοµίζω ότι πρέπει να συγχαρούµε το Υπουργείο
Ανάπτυξης για την προσπάθεια που κάνει σ’ αυτήν την κατεύ-
θυνση. 

Ειπώθηκαν µία σειρά ενδιαφέροντα πράγµατα στην Αίθουσα
από τις προηγούµενες οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-
πων. Θα µου επιτρέψετε να σχολιάσω κάποια από αυτά. 

Πράγµατι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει πολύς κό-
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σµος που συγκεντρώνεται αυτήν τη στιγµή έξω στις πλατείες,
στην Πλατεία Συντάγµατος κυρίως. Τι φθάνει σε εµάς από αυτήν
τη βοή, από τη διαµαρτυρία, την αγωνία, την ανησυχία αυτού του
κόσµου; Φθάνουν ίσως δύο λέξεις, φόβος και ανασφάλεια. Υπάρ-
χει κόσµος που πιέζεται -και είναι πολύς- υπάρχει κόσµος που
φοβάται το µέλλον του, υπάρχει κόσµος που νιώθει ανασφάλεια,
είτε διότι είναι στην ανεργία είτε γιατί τα βγάζει δύσκολα πέρα
είτε για µία σειρά άλλους λόγους. 

Τι πρέπει να κάνουµε εµείς; Η µία λύση είναι να σχολιάζουµε
και να επικροτούµε αυτά τα κινήµατα. Ωραία, θαυµάσια, αυτό
είναι το εύκολο. Η δεύτερη λύση, κύριε Μαρκόπουλε, η δύσκολη,
η πραγµατικά δύσκολη, που ίσως περνάει και µέσα από καυδιανά
δίκρανα είναι να δώσεις θετική διέξοδο, να δώσεις λύσεις σ’ αυτά
τα προβλήµατα, να αντιµετωπίσεις όχι την έκφραση της διαµαρ-
τυρίας -σ’ αυτήν ίσως πρέπει να σιωπάς κάποιες στιγµές- αλλά
να αντιµετωπίσεις πάνω απ’ όλα το ποια είναι η ουσία, ποιο είναι
το πραγµατικό πρόβληµα που αναγκάζει αυτόν τον κόσµο να δια-
µαρτύρεται µε αυτόν τον τρόπο. Και χαίροµαι γιατί στη συντρι-
πτική του πλειοψηφία το κάνει ειρηνικά.   

Υπάρχουν προβλήµατα. Σύµφωνοι. Ποια είναι η διέξοδος,
ποιες είναι οι λύσεις; Αυτό πρέπει να καταθέσουµε. Θα ήταν τε-
ράστιο λάθος, θα ήταν έγκληµα για το πολιτικό µας σύστηµα να
καταθέτει και αυτό ανασφάλεια και φόβο, να καταθέτει κι αυτό
ανησυχία και αγωνία µόνο. Λύσεις, κύριοι, λύσεις και διέξοδοι,
αυτό είναι η δική µας δουλειά! Λύσεις και διέξοδοι, για να αντι-
µετωπίσουµε τα προβλήµατα κι όχι τα αποτελέσµατα των προ-
βληµάτων! Γιατί έτσι θα λύσουµε και τα αποτελέσµατα. Αυτό
επιχειρούµε να κάνουµε σήµερα µέσα από ένα πραγµατικά δύ-
σκολο, ανηφορικό και επώδυνο δρόµο, µε θυσίες που ζητάµε
από τον ελληνικό λαό. Αυτό επιχειρούµε να κάνουµε σήµερα. 

Και χαίροµαι πράγµατι διότι η συντριπτική πλειοψηφία αυτών
των πολιτών έχει επιλέξει τον ειρηνικό δρόµο της έκφρασής
τους, αποµακρύνοντας κάποιες εξαιρέσεις που υπάρχουν, που
έχουν διχαστικά κηρύγµατα, κηρύγµατα µίσους, ακραίες συµπε-
ριφορές. Γιατί ξέρετε και σε µία τέτοια δύσκολη στιγµή αυτό που
έχουµε όλοι ανάγκη, είναι η ενότητα και η κοινή προσπάθεια.
Εµείς να πιάνουµε το µήνυµα και µε τις πράξεις µας να οδηγούµε
στα αποτελέσµατα. 

Και εδώ θα πρέπει εµείς να έχουµε την κύρια ευθύνη της προ-
σπάθειας. Είµαστε το κόµµα που στηρίζει την Κυβέρνηση, είµα-
στε το κόµµα που κυβερνά σήµερα, αλλά θέλω να θυµίσω ότι
αυτό αφορά όλους µας, δεν αφορά µόνο εµάς. Ιδιαίτερα αφορά
τα κόµµατα εκείνα, κύριε Μαρκόπουλε, που ευθύνονται ιδιαί-
τερα, σε πολύ σηµαντικό βαθµό για την κατάσταση, να κινδυνεύει
η Ελλάδα να γίνει Μαλάουι, όπως λέτε. Διότι δεν θα γίνει. Διότι
κάποιοι φόρτωσαν την Ελλάδα µε 140 δισεκατοµµύρια χρέος και
κάποιοι οδήγησαν σε ελλείµµατα της τάξης των 36,5 δισεκατοµ-
µυρίων το 2009. Έχει όνοµα και επώνυµο το κόµµα που τα έκανε
αυτά. Λέγεται Νέα Δηµοκρατία. Υπουργοί ήσασταν τότε, δεν
περνάγατε απ’ έξω. Όπως και εν πολλοίς ο καθένας οφείλει να
καταθέσει τις ευθύνες του, ανεξάρτητα αν κυβέρνησε ή όχι τον
τόπο. 

Έρχονται πολλοί και λένε το απλό: «Όχι στο µνηµόνιο». Καθα-
ρίσαµε, γίναµε αρεστοί, τελειώσαµε, έχουµε το κεφάλι µας
ήσυχο. Μετά; Ορίστε πείτε µας, κυρίες και κύριοι, να γνωρίζουµε.
Κι εσείς που λέτε το απλό «όχι στο µνηµόνιο» και τελειώσαµε, εί-
µαστε ωραίοι και καθαρίσαµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είπαµε ένα απλό
«όχι». Έχουµε καταθέσει πρόγραµµα, να το διαβάζετε.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Αναφέροµαι γενικά, κύριε Μαρκό-
πουλε, δεν αναφέροµαι σε εσάς αυτήν τη στιγµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Πράγµατι αναφέρεται
γενικά και αλλού. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Λένε πολλοί «όχι στο µνηµόνιο».
Ωραία. Μπορείτε να µας πείτε, να γνωρίζουµε κι εµείς, πού θέ-
λετε να πάµε; Πού θέλετε να πάµε; Ποιος είναι αυτός ο άλλος
δρόµος; Ποια είναι αυτή η άλλη πορεία που θα διασφαλίσει, θα
απαντήσει πειστικά στις αγωνίες, στους φόβους και στις ανα-
σφάλειες των πολιτών; Ποια είναι; 

Εµείς αυτήν τη στιγµή ολοκληρώνουµε µια επώδυνη διαπραγ-
µάτευση. Πραγµατικά αυτήν τη στιγµή δεν γνωρίζω τις λεπτοµέ-

ρειές της και ίσως να µη µπορώ να σταθώ σ’ αυτές. Όµως, είναι
σαφές ότι πρόκειται για µια επώδυνη και δύσκολη διαπραγµά-
τευση που µπορεί να οδηγήσει την Ελλάδα µε ασφάλεια και στα-
θερότητα µπροστά, να δώσει προοπτικές και µέσα από αυτό το
δύσκολο δρόµο να οδηγήσει σε λύσεις. 

Να απαντήσουµε όµως, κύριοι συνάδελφοι, µεταξύ µας σε κά-
ποια ερωτήµατα; Για παράδειγµα, µπορούµε να απαντήσουµε
στο αν θέλουµε να µείνουµε στην Ευρώπη; Είναι κανείς εδώ µέσα
που θέλει να φύγει από την Ευρώπη; Ποιος είναι αυτός; Είναι κα-
νείς που θέλει να φύγουµε από την Ευρωζώνη και να πάµε στο
δρόµο του αποµονωτισµού και της περιθωριοποίησης; Ποιος
είναι αυτός; Να το πει! Διότι αν συµφωνούµε …

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Εµείς!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Το λέει κάποιος!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κύριε Ροντούλη, µόνο ένας  το

λέει. Μάλιστα, θα έλεγα ότι είναι προς τιµήν του, διότι έχει το
θάρρος και το λέει και το εννοεί.

Όµως, οι άλλοι που δεν το λένε, κύριε Μαρκόπουλε και κύριε
Ροντούλη, αλλά µε την πολιτική τους οδηγούν στο να γίνει, είναι
ακόµα χειρότεροι, γιατί αυτός είναι πρακτικά ο κίνδυνος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι αυτά που λέτε τώρα,
κύριε Υπουργέ; Σοβαρευτείτε λίγο! Πάρτε το πίσω αυτό που εί-
πατε ότι η Νέα Δηµοκρατία θέλει να φύγουµε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ο κίνδυνος πρακτικά, κύριε Μαρ-
κόπουλε, είναι να θέλει κάποιος είτε να φύγει από την Ευρώπη
είτε να φύγει από την Ευρωζώνη. 

Εάν µε διαβεβαιώνετε –γιατί προσέχω την αντίδρασή σας- ότι
δεν το θέλετε, απαντώ ευθέως ότι χαίροµαι γι’ αυτό και σας
καλώ, λοιπόν, να κουβεντιάσουµε και να συζητήσουµε πώς θα
επιτευχθεί αυτό το οποίο θέλουµε και εσείς και εµείς. 

Σας καλώ να κουβεντιάσουµε και να συζητήσουµε πώς θα γίνει
αυτό. Η µία λύση είναι µε µαγικά ραβδάκια και η δεύτερη λύση
είναι µε ένα δύσκολο και εν πολλοίς επώδυνο δρόµο, αλλά µε
ένα δρόµο που να οδηγεί µε ασφάλεια και σταθερότητα στο
στόχο µας. Αυτή δεν είναι η πραγµατικότητα; Αυτή είναι. Διότι το
να έχουµε ένα µόνιµα δυστυχισµένο λαό και λαό χωρίς ελπίδες,
δεν µου λέει τίποτα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, αυτή είναι η πρωτοµιλία µου. 
Εσείς, λοιπόν, λέτε να µειώσουµε τους φόρους. Αυτή είναι µα-

γική συνταγή! Δεν είµαι υπέρ τού να υπάρχουν πολλοί φόροι. Και
αν αναγκαστήκαµε να υψώσουµε σε ορισµένα ζητήµατα τους φό-
ρους, έγινε κάτω από το βάρος της ανάγκης να καλυφθούν τα
µεγάλα και πραγµατικά ιδιαίτερα σηµαντικά και απειλητικά για
την ελληνική οικονοµία ελλείµµατα και για να εξυγιανθεί η οικο-
νοµία. 

Και να είστε βέβαιοι ότι µε την πρόοδο της ελληνικής οικονο-
µίας, θα µειώσουµε τους φόρους, είτε έχει να κάνει µε το φόρο
των κερδών των επιχειρήσεων –και βέβαια, θα ήθελα να υπενθυ-
µίσω ότι έχουµε µειώσει το φόρο για τις επενδύσεις στο 20%-
είτε έχει να κάνει και µε το ΦΠΑ, ο οποίος πράγµατι σε ορισµέ-
νους συντελεστές είναι πολύ υψηλός. 

Για να δούµε, όµως, εµάς που θέλουµε να µείνει η Ελλάδα
στην Ευρωζώνη. Είναι θετικό ότι παρεµβήκατε και µε τέτοια έν-
ταση και συµφωνήσαµε. Για να µείνουµε, λοιπόν, στην ευρωζώνη
και για να µην περιθωριοποιηθεί η χώρα µας και δυστυχήσει και
έχουµε µόνιµη δυστυχία στον ελληνικό λαό, θα πρέπει να µειωθεί
φέτος το έλλειµµα από το 10,5% στο 7,5%. Έχουµε συµφωνήσει
στο στόχο. Παρεµβήκατε δυναµικά -και καλά κάνατε- και συµφω-
νήσατε στο στόχο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρέπει, λοιπόν, το έλλειµµα να πάει από το 10,5% στο 7,5%.
Μα, αν δραστικά και φέτος –δεν λέω όχι για του χρόνου και είναι
ένα θέµα που πρέπει να δούµε- τώρα και απότοµα κάνουµε όλα
αυτά που λέτε, µειώνοντας όλους τους φόρους και το φόρο που
βάζει ο εισοδηµατίας και η επιχείρηση στην τσέπη τους και τους
άλλους φόρους –διότι είπατε και γι’ αυτούς- θα προκύψει ένα µε-
γάλο έλλειµµα και δεν θα πιάσουµε το στόχο. Άρα, ή θα πρέπει
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να µη συµφωνούµε στο στόχο –αλλά λίγο πριν συµφωνήσαµε
µαζί- ή θα πρέπει, εφόσον δεν είµαστε υποκριτές, αλλά έντιµοι
στις εξηγήσεις µας, να µας πείτε συγκεκριµένα εδώ µε ποιο οι-
κονοµικό ισοδύναµο θα καλυφθεί η διαφορά. 

Και αν πραγµατικά, κύριε Μαρκόπουλε, µας πείσετε µε ποιο
οικονοµικό ισοδύναµο σε έξι µήνες θα καλυφθεί αυτή η διαφορά,
εµείς πρώτοι θα συµφωνήσουµε µε την επιλογή σας. Θα είµαστε
οι πρώτοι! Να µας το πείτε, όµως! 

Πείτε µας ότι προτείνετε να αποσυρθεί αυτό, προτείνετε να
βάλουµε την ελάφρυνση των φόρων και έναντι αυτού να βάλουµε
αυτό το χαράτσι. Πείτε µας ποιο οικονοµικό ισοδύναµο, πείτε µας
ότι αυτό το πρόσθετο έσοδο ή αυτήν την πρόσθετη περικοπή δα-
πάνης. Πείτε µας ποιο είναι αυτό; Είναι µισθοί; Είναι συντάξεις;
Τι είναι; Διότι εγώ δεν ξέρω να υπάρχει κάτι άλλο πια. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Από το καλοκαίρι το λέµε! 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Αν πραγµατικά µας πείσετε, ευχα-

ρίστως και έχουµε κάθε καλή πρόθεση να το αποδεχθούµε.
Όµως, θα πρέπει να µας το πείτε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στο πρόγραµµά
µας. Το έχουµε καταθέσει. Από το καλοκαίρι το λέµε, αλλά…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι
πράγµατι, κύριε Πρόεδρε, αυτός ο τόπος αξίζει κάτι καλύτερο.
Σ’ αυτό θα συµφωνήσω µε τους συναδέλφους που το λένε.
Όµως, κατά τη γνώµη µας, αυτό το κάτι καλύτερο θα επιτευχθεί
µε τη συνέχεια και την ολοκλήρωση της πολιτικής µας. 

Κοιτάξτε, όταν τρέχεις στην κόψη ενός απότοµου ξυραφιού,
το χειρότερο πράγµα είναι να φρενάρεις απότοµα. Αυτό είναι το
χειρότερο πράγµα και εµείς δεν θα το κάνουµε. 

Εµείς θέλουµε να οδηγήσουµε «έξω από την κόψη του ξυρα-
φιού», µε ασφάλεια και σταθερότητα µπροστά. Αυτό µας ενδια-
φέρει. Αυτό είναι η αγωνία µας. Αυτό είναι η ελπίδα  µας. Γι’ αυτό
µαχόµαστε. Γιατί εµείς έχουµε στόχους. 

Ξέρουµε ότι περνάµε στα δύσκολα. Ξέρουµε ότι υπάρχουν
πολλοί που διαφωνούν. Ξέρουµε ότι υπάρχουν πολλοί που είναι
ανασφαλείς και φοβικοί. Η καλύτερη απάντηση που θα τους δώ-
σουµε είναι η επιτυχία των στόχων µας και η δηµιουργία µιας δια-
φορετικής Ελλάδας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Πρωτόπαπα. 

Κλείνουµε τον κατάλογο των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων
µε τον κ. Σπύρο Χαλβατζή, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 

Ορίστε, κύριε Χαλβατζή, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ασφαλώς και δεν κοµίζει κανένας γλαύκα εις Αθήνας, αν πει

ότι τα προβλήµατα οξύνονται. Μερικά απ’ αυτά τα προβλήµατα
παροξύνονται. Όµως, δεν αφορούν όλους. Δεν υποφέρουν όλοι.
Δεν βασανίζονται όλοι, όπως πάντα. Και στην περίοδο της ανά-
πτυξης και στην περίοδο της κρίσης, κάποιοι κερδίζουν και κά-
ποιοι χάνουν και αυτοί είναι οι συγκεκριµένοι. Είναι πολύ
συγκεκριµένοι όλοι αυτοί. 

Δόθηκαν χθες λόχου χάριν στη δηµοσιότητα  ορισµένα στοι-
χεία από το πρώτο τρίµηνο του 2011 για τις εισηγµένες στο Χρη-
µατιστήριο επιχειρήσεις: ΟΤΕ, ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, Ταχυδροµικό
Ταµιευτήριο, Διυλιστήρια. Τεράστια κέρδη! Έφθασαν στα 445
εκατοµµύρια ευρώ τα κέρδη και αυτές οι επιχειρήσεις είναι οι
πρώτες. 

Αυτά τα αποτελέσµατα ποιον δικαιώνουν; Όλους αυτούς που
υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχει ανάπτυξη στον τόπο, ότι δεν υπάρ-
χουν κέρδη ή την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
ότι υπάρχει ανάπτυξη, υπήρχε ανάπτυξη, υπάρχουν κέρδη; Το
ζήτηµα είναι ποιος καρπώνεται αυτά τα κέρδη. Τα καρπώνεται
µια δράκα καπιταλιστών. Γι’ αυτές τις εταιρείες που είναι κερδο-
φόρες, γι’ αυτές ενδιαφέρεται το µεγάλο κεφάλαιο και αυτές
πουλάτε. 

Βεβαίως, στο πλαίσιο της καπιταλιστικής κρίσης καταστρέφον-
ται και απαξιώνονται πριν απ’ όλα παραγωγικές δυνάµεις και κυ-
ρίως απαξιώνεται η εργατική δύναµη. Οκτακόσιες χιλιάδες είναι
επίσηµα οι άνεργοι. Ξεπερνούν το ένα εκατοµµύριο ανεπίσηµα.

Κόβονται µισθοί, συντάξεις, επιδόµατα. Υπάρχουν πολλές επιχει-
ρήσεις που δουλεύουν υπερωρίες οι εργάτες και δεν τις πληρώ-
νονται. Μειώνετε συνεχώς την εργατική δύναµη. Πού θέλετε να
την πάτε; Στον πάτο; Και βεβαίως, στον οξύτατο ανταγωνισµό θα
καταστραφεί και µέρος του κεφαλαίου και οι πιο ισχυροί θα επι-
βιώσουν. 

Εκεί οδηγούνται τα πράγµατα και µε το σηµερινό νοµοσχέδιο:
Να ενισχύονται οι µεγάλοι και να πλήττονται οι µικροί επιχειρη-
µατίες. Αυτό είναι το πρώτο που θα ήθελα να σηµειώσω. 

Δεύτερον, η Νέα Δηµοκρατία ψηφίζει ένα ακόµη νοµοσχέδιο
που έφερε η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Μπορεί να µην ψήφισε το
µνηµόνιο, αλλά τα  πιο πολλά νοµοσχέδια, αυτά τα οποία στηρί-
ζουν την ουσία, την εφαρµογή των µνηµονιακών κατευθύνσεων
τα ψηφίζει και υποστηρίζει ότι η φορολογία είναι στο 40%. Η φο-
ρολογία των ανωνύµων εταιρειών ήταν όχι στο απόµακρο, αλλά
στο πρόσφατο παρελθόν στο 45%. Την έφερε στο 35% το
ΠΑΣΟΚ και λίγο µετά έπεσε στο 25%. Προωθείται η διαδικασία
να φθάσει στο 20%. 

Το ότι φεύγουν επιχειρήσεις από την Ελλάδα και πηγαίνουν σε
γειτονικές χώρες, παραδείγµατος χάριν στη Βουλγαρία, όπως
αναφέρθηκε, δεν είναι καινούργιο φαινόµενο. Μάλιστα πρέπει να
πούµε ότι επιδοτήθηκαν µε πάρα πολλά δισεκατοµµύρια παλιές
ελληνικές δραχµές πολλές απ’ αυτές τις επιχειρήσεις. Και δεν
πάνε εκεί  µόνο γιατί είναι χαµηλή η φορολογία, αλλά γιατί υπάρ-
χουν και χαµηλά µεροκάµατα.

Τελικά τι θέλετε; Να φτάσετε τα µεροκάµατα εκεί, στα µερο-
κάµατα της Βουλγαρίας; Τα κυβερνητικά µέτρα του ΠΑΣΟΚ προς
τα εκεί κατατείνουν. Το νοµοσχέδιο που φέρνει η Κυβέρνηση και
ψηφίζει η Νέα Δηµοκρατία, αλλά και όσα ψήφισε µέχρι σήµερα
ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός, αυτήν την κατεύθυνση στηρί-
ζουν.

Έγινε κριτική από οµιλητές του ΠΑΣΟΚ, αλλά και από τον ει-
σηγητή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού χθες, στην τοποθέ-
τηση του ΚΚΕ. Αναφέρθηκαν οι λέξεις ευελιξία, πρακτικότητα,
κίνηση, διαφάνεια και µέσα σ’ αυτό διαστρεβλώνεται η θέση του
ΚΚΕ. Ποιο είναι το σύγχρονο; Να περάσουν τα πάντα στον
έλεγχο του κεφαλαίου; 

Ας µιλήσουµε για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Ποιος είναι,
κύριοι, ο φορέας που αδειοδοτεί; Κύριε Μιχελογιαννάκη που
ήσασταν χθες φορτισµένος ενάντια στο Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας, είναι ο φορέας των βιοµηχάνων; Το νοµοσχέδιο συγ-
κροτεί την αυτόνοµη υπηρεσία αδειοδότησης στα επιµελητήρια.
Ναι, θα λειτουργούν παράλληλα µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες
του δηµοσίου και των περιφερειών. 

Όταν εµείς υποστηρίζουµε ότι το ένα νοµοσχέδιο µετά το άλλο
που φέρνει η Κυβέρνηση για ψήφιση στη Βουλή αποτελούν κρίκο
της ίδιας αλυσίδας και στηρίζουν µε πολλούς τρόπους το κεφά-
λαιο, αυτό επιβεβαιώνεται πλήρως. Τι έχουµε δηλαδή; Έχουµε
ένα νοµοσχέδιο το οποίο προβλέπει αυτά που είπα προηγουµέ-
νως στα επιµελητήρια τα οποία θα λειτουργούν παράλληλα. Το
ερώτηµα είναι: Θα πάει κανένας βιοµήχανος να πάρει άδεια από
το δηµόσιο, όταν µπορεί να τύχει ευνοϊκής µεταχείρισης από το
επιµελητήριό του, δηλαδή όταν µπορεί ο ίδιος να αδειοδοτήσει
τον εαυτό του; 

Πιο συγκεκριµένα, οι βιοµήχανοι θα αδειοδοτούν τις βιοµηχα-
νίες σύµφωνα µε το νέο νόµο. Είναι παγκόσµια πρωτοτυπία; Δεν
ξέρουµε. Δεν µπορέσαµε να το ψάξουµε. Πάντως το νοµοσχέδιο
εγκρίνει αυτές τις κατευθύνσεις. Οι άδειες εγκατάστασης βιοµη-
χανιών -που σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο σχετίζονται άµεσα µε
την προστασία των εργαζοµένων, των περιοίκων, του κοινού και
του περιβάλλοντος από κάθε κίνδυνο βλάβης της υγείας ή ενό-
χλησης ή ρύπανσης που µπορεί να προκληθεί από τη λειτουργία
αυτών των βιοµηχανικών επιχειρήσεων- θα χορηγούνται από τα
επιµελητήρια των βιοµηχάνων και αυτό ασφαλώς θα έχει επιπτώ-
σεις.

Είναι βέβαιο ότι οι συνθήκες εργασίας και ασφάλειας της ερ-
γασίας θα υποβαθµιστούν ακόµα περισσότερο και, βεβαίως, η
Κυβέρνηση επωµίζεται βαρύτατες ευθύνες και γι’ αυτές της τις
επιλογές. Για κάθε εργατικό ατύχηµα σ’ αυτές τις µονάδες το
οποίο θα έχει αδειοδοτηθεί από τα επιµελητήρια των βιοµηχά-
νων, θα έχει κάποιους ηθικούς αυτουργούς.
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Σ’ ό,τι αφορά την υποβάθµιση του περιβάλλοντος, το θέµα
είναι πώς θα γίνονται οι έλεγχοι, αλλά δεν είναι µόνο η αδειοδό-
τηση. Εδώ έχουµε µία καινούργια κατάσταση. Ο έλεγχος των βιο-
µηχανικών µονάδων θα ασκείται αποκλειστικά από ιδιώτες. Γιατί
δηλαδή να το ψηφίσουµε; Μας είπαν ότι είναι ιδεοληψία επειδή
–λέει- έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μα, αφού είναι αντερ-
γατικό, αντιλαϊκό, αντικοινωνικό, αυτή είναι η ουσία της καταψή-
φισης. Οι ελεγκτές των βιοµηχάνων θα ελέγχονται από τους
βιοµήχανους. 

Βέβαια αυτό που είναι εξωφρενικό και µπορεί κανείς να το χα-
ρακτηρίσει σχιζοφρενικό, είναι αυτό το πρόστιµο που µπαίνει,
γιατί το παράβολο αυτό δεν είναι παράβολο, αλλά είναι πρό-
στιµο.

Αν µια βιοµηχανική µονάδα ή µια βιοτεχνική οχλεί, δηµιουργεί
προβλήµατα στο περιβάλλον, θα υπάρξουν αυτοί που θα επιθυ-
µούν να κάνουν ένσταση και να ζητήσουν να παρθούν συγκεκρι-
µένα µέτρα, να περιοριστούν οι κίνδυνοι από τη ρύπανση, από
τη µόλυνση, από την καταστροφή του περιβάλλοντος. Αν απευ-
θύνονται για µια όχληση µικρής µονάδας θα έχουν ένα χαµηλό
παράβολο. Αν, όµως, πρόκειται για µια τεράστια βιοµηχανική µο-
νάδα το παράβολο για την ένσταση θα σχετίζεται µε την ιπποδύ-
ναµη της µονάδας, µε την αξία των παγίων εγκαταστάσεων.
Δηλαδή, θα πρέπει αυτοί οι περίοικοι οι οποίοι βλάπτονται, να
έχουν και ένα τσουβάλι παράδες, που  λέει ο λαός, για να ασκή-
σουν το δικαίωµά τους να απευθυνθούν στα αστικά δικαστήρια,
στο Συµβούλιο της Επικρατείας, για να προστατευθούν. Με ό,τι
έχει µείνει και στο Συµβούλιο της Επικρατείας που µέχρι και πριν
λίγο καιρό κρατούσε µια άµυνα, τουλάχιστον το πέµπτο τµήµα
σε ό,τι αφορά στην προστασία του περιβάλλοντος.  Λοιπόν, µπο-
ρεί κανείς να πει ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν ενισχύει αυτήν τη
λογική; 

Μπορεί να µην κατεβάζετε, κύριε Υπουργέ –και δεν εννοώ
εσείς προσωπικά, αλλά η όποια κυβέρνηση - τα ΜΑΤ για να χτυ-
πάνε αυτούς που θα διαδηλώνουν για την προστασία του περι-
βάλλοντος, αλλά δε θα µπορούν να προσφεύγουν στη
δικαιοσύνη, γιατί θα πρέπει να πουλήσουν τα σπίτια τους. Και,
βεβαίως, αυτή η διατύπωση δεν πρέπει να είναι µακριά από τις
επιθυµίες- επιδιώξεις των βιοµηχάνων. 

Για όλους αυτούς τους λόγους εµείς, όπως είπε και ο εισηγη-
τής µας, θα καταψηφίσουµε και αυτό το νοµοσχέδιο. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Χαλβατζή.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά

θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού πρώτα συµµετεί-
χαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα Εργαστήρι Δηµοκρατίας που
οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθητές και ένας εκ-
παιδευτικός από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Γέρακα Αττικής.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής) 

Το λόγο έχει ζητήσει ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας, κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, για µια παρέµ-
βαση. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-

στικότητας και Ναυτιλίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με αφορµή την τοποθέτηση των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-

πων των κοµµάτων, επιτρέψτε µου να σχολιάσω ορισµένες από-
ψεις που εδώ διατυπώθηκαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μια απάντηση εν συνό-
ψει.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας): Εν συνόψει.

Ξεκινάω απ’ αυτό που είπε ο κ. Χαλβατζής τώρα στο τέλος της
οµιλίας του, σε σχέση µε µια µεγάλη αξία που έχουµε ξεχάσει
στον τόπο. Η µεγάλη αξία είναι η εργασία. Μια µεγάλη αξία που
είναι ανθρώπινη και κοινωνική αξία. Η εργασία αναδείχθηκε µέσα
από τους αιώνες σε ένα ζήτηµα κοινωνικών αγώνων και διεκδί-
κησης και σήµερα είναι ένα µεγάλο ζητούµενο στη χώρα δυστυ-
χώς. Μ’ ένα µέγεθος κυρίως στη νέα γενιά που δεν µας τιµά. Και
δεν τιµά κανέναν µας. Και ας καθίσουµε κάτω να δούµε γιατί φτά-

σαµε εδώ: 40% ανεργία στους νέους ανθρώπους καλά µορφω-
µένους. Ένα εκατοµµύριο καλά µορφωµένοι νέοι, οι οποίοι αυτήν
τη στιγµή αναζητούν την τύχη τους και την πόρτα της παραγω-
γής και της αγοράς εργασίας που θα χτυπήσουν. Αυτό είναι ένα
µεγάλο ζητούµενο για όλους µας και µια µεγάλη πρόκληση από
την άλλη πλευρά. 

Θέλω να συνεχίσω µε τις απόψεις που διατυπώθηκαν από ορι-
σµένες πλευρές της Βουλής σήµερα εδώ. Αναρωτιέµαι τι υπερα-
σπιζόµαστε. Υπερασπιζόµαστε το πελατειακό κράτος; Ένα
κράτος που δηµιούργησε γύρω του προσοδοθήρες, οι οποίοι δεν
έκαναν τίποτα άλλο από το να αξιοποιούν και να εκµεταλλεύον-
ται; Ένα κράτος το οποίο έγινε τελικά εχθρός του πολίτη και εχ-
θρός της επιχειρηµατικότητας; Θα συνεχίσουµε να έχουµε αυτό
το κράτος; 

Θα συνεχίσουµε να καλλιεργούµε στους πολίτες τη λογική
ενός κράτους το οποίο προσλαµβάνει συνεχώς, χωρίς να είναι
παραγωγικό, χωρίς να είναι δηµιουργικό, χωρίς να εξυπηρετεί
την ανάπτυξη, θα έλεγα, µάλιστα, ότι είναι εχθρικό προς την ανά-
πτυξη και την επιχειρηµατικότητα; Θα συνεχίσουµε να υποστη-
ρίζουµε αυτού του είδους τις λογικές;

Θα συνεχίσουµε να υποστηρίζουµε ένα είδος κρατικού καπι-
ταλισµού, ουσιαστικά, που αναδείχθηκε στη χώρα τα τελευταία
σαράντα χρόνια, στρεβλού, άδικου, που οδήγησε σε τεράστιες
κοινωνικές αδικίες και ανισότητες; 

Είναι αυτές προοδευτικές πολιτικές που µπορούµε να τις υπη-
ρετήσουµε στο σήµερα, σε έναν κόσµο τόσο πολύ ανοιχτό και
τόσο πολύ ανταγωνιστικό, ανεξάρτητα αν συµφωνεί ή διαφωνεί
κανείς;

Γι’ αυτό, λοιπόν, πιστεύω ότι πρέπει, τουλάχιστον σε κάποιες
βασικές συνιστώσες του δηµόσιου βίου και των αναγκών που
έχει σήµερα ο τόπος, να συµφωνήσουµε και να συνεργαστούµε.

Αξίζει, είπε ο κ. Λαφαζάνης, κάτι καλύτερο αυτός ο τόπος. Βε-
βαίως αξίζει ο τόπος. Και η νέα γενιά, θα έλεγα εγώ, αξίζει κάτι
καλύτερο. Πώς; Τρώγοντας οι παλαιότερες γενιές από τις νεό-
τερες και µην αφήνοντας πίσω τους τίποτα, αφήνοντας µία
έρηµο η οποία ουσιαστικά λεηλατεί το µέλλον των παιδιών µας
και των επόµενων γενιών; Αυτή είναι η τύχη του τόπου για τα επό-
µενα χρόνια;

Εγώ νοµίζω ότι µέσα από τις πολιτικές µας πρέπει να προχω-
ρήσουµε στην απελευθέρωση των δηµιουργικών δυνάµεων της
χώρας, να απεγκλωβίσουµε δυνάµεις οι οποίες είναι φυλακισµέ-
νες αυτήν τη στιγµή και εγκλωβισµένες στη λογική της γραφει-
οκρατίας, στη λογική της χειραγώγησης, στη λογική του
κρατισµού, που οδήγησαν σε µία οικονοµία δυστυχώς αντιπαρα-
γωγική -καταστράφηκε όλη η παραγωγική βάση της χώρας στον
πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα- εσωστρεφή –καθόλου εξω-
στρεφή δηλαδή, καταστράφηκαν οι εξαγωγές της χώρας- καθό-
λου καινοτοµική και καθόλου ανταγωνιστική. 

Να θυµίσω λίγο το αποτέλεσµα στη Νέα Δηµοκρατία; Το 6%
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών του 2004 έγινε 14% το
2009. Έπιασε ιστορικό ρεκόρ. Σήµερα επιχειρούµε αυτό να το
µειώσουµε µέσα από την αύξηση των εξαγωγών.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ σε αυτά τα οποία ο κ. Μαρκόπου-
λος εδώ, από το Βήµα της Βουλής, εξεφώνησε και τοποθετή-
θηκε. Δεν καταλαβαίνω το εξής και πραγµατικά θα ήθελα µία
απάντηση: Είπατε ότι είναι µεγάλοι οι φόροι στην Ελλάδα. Θέλω
να συµφωνήσουµε και να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα. Τι
εννοείτε; Το 20% φόρος στις επιχειρήσεις είναι µεγάλος φόρος;
Υπάρχει, δηλαδή, χώρα στην Ευρωζώνη –αν εξαιρέσουµε την
Κύπρο για πάρα πολλούς και διαφορετικούς λόγους- η οποία
έχει φόρους κάτω από 20%; Μήπως, όµως, ο κ. Μαρκόπουλος
µε το 40% εννοεί ότι φορολογούνται τα διανεµόµενα κέρδη;
Γιατί, υπάρχει χώρα στην Ευρωζώνη, η οποία δεν φορολογεί τα
διανεµόµενα κέρδη; Τι εννοείτε; Πείτε µας. Πού θέλετε, δηλαδή,
να πάµε τους φόρους σε αυτή τη χώρα; 

Διότι υπάρχουν κάποιοι συνάδελφοι που λένε ότι η γειτονική
FYROM έχει 12% φόρο, η Βουλγαρία έχει 10% φόρο, η Ρουµανία
και η Ουκρανία επίσης. Εκεί θέλετε να φτάσουµε; Πείτε το, να το
ξέρουµε, διότι αυτό είναι κρίσιµο ζήτηµα. Και είναι κρίσιµο ζή-
τηµα οικονοµικό και κοινωνικό. 

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι οι επιχειρήσεις δεν ενδιαφέρονται
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απλά για το ύψος του φόρου. Δεν τους ενδιαφέρει αυτό. Δείτε
όλες τις µελέτες που γίνονται αυτήν τη στιγµή για την ελληνική
οικονοµία και διεθνώς. Οι επιχειρήσεις θέλουν σταθερό φορολο-
γικό καθεστώς, θέλουν φιλικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, θέ-
λουν σύστηµα δικαιοσύνης και απονοµή δικαιοσύνης. Θέλουν,
δηλαδή, σταθερούς κανόνες.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο λέτε, ελάτε να το συζητήσουµε και να
ξεκαθαρίσετε τι εννοείτε. Διότι φοβούµαι ότι έχετε µία µεγάλη
παρεξήγηση σε σχέση µε τους φόρους.

Εάν θέλετε, λοιπόν, να µειώσουµε περαιτέρω τους φόρους
στη χώρα και δεν αναφέροµαι στους εκτάκτους φόρους -για
τους οποίους συµφωνώ µαζί σας και συµφωνούµε όλοι µας, γιατί
είναι µια αναγκαία συνθήκη, προκειµένου να συλλέξουµε έσοδα
και να καλύψουµε το τρέχον έλλειµµα, αυτό είναι µια άλλη διαδι-
κασία και µπορούµε να τη συζητήσουµε- αλλά στους τακτικούς
φόρους, παρακαλώ, θα ήθελα να µας πείτε σε ποια χώρα της Ευ-
ρωζώνης δεν υπάρχει η διαδικασία της φορολόγησης των διανε-
µοµένων κερδών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά το θέµα του µνηµονίου, το οποίο συνεχώς ανα-

φέρεται, επίσης και εδώ πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι. Είναι άλλο ζήτηµα το µνηµόνιο, το οποίο
κάθε δύο-τρεις µήνες επικαιροποιείται και το οποίο µπορούµε να
διαπραγµατευόµαστε, να ανανεώνουµε, να αφαιρούµε ή να προ-
σθέτουµε διάφορες ρυθµίσεις και είναι άλλο το ζήτηµα του σχε-
δίου εθνικής σωτηρίας, στο οποίο νοµίζω ότι συµφωνείτε, γιατί
δεν άκουσα καµµία άλλη πρόταση.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο  Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Θεωρώ, δηλαδή, ότι εσείς συµφωνείτε µε το εθνικό σχέδιο για
τη διάσωση της χώρας. Μπορεί να έχετε ορισµένες αποκλίσεις
σε σχέση µε το µνηµόνιο, αυτό το βλέπουµε, το συζητούµε και
σ’ αυτό συντείνει η προσπάθεια που έγινε πριν από λίγες ηµέρες
µε τη σύγκλιση των πολιτικών αρχηγών και την έκκληση του Πρω-
θυπουργού για να δηµιουργηθεί µια προσέγγιση.

Άρα, λοιπόν, και εδώ ας µη δηµιουργούµε συγχύσεις. Είστε
υπέρ του σχεδίου εθνικής σωτηρίας, έχετε διαφορετικές από-
ψεις στο µνηµόνιο. Το λέω αυτό, επειδή επιχειρήσατε πριν από
λίγους µήνες στις τοπικές εκλογές να χωρίσετε τους Έλληνες
σε µνηµονιακούς και αντιµνηµονιακούς. Μετά το ξεχάσατε, γιατί
µπήκαν µέσα οι Ιρλανδοί και οι Πορτογάλοι. Τώρα αυτός ο δια-
χωρισµός γίνεται δήθεν µια διαφοροποίηση σε σχέση µε το µνη-
µόνιο, το οποίο πρέπει να διαπραγµατευτούµε. Το µνηµόνιο
διαπραγµατεύεται κάθε µέρα, τώρα αυτήν την ώρα που µιλάµε
γίνεται διαπραγµάτευση και πάλι. 

Άρα, είναι ευκαιρία να καταθέτετε και εσείς τις απόψεις σας,
ούτως ώστε να βελτιώσουµε τη συνολική συνθήκη υπό την οποία
δανείζεται η χώρα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να προχωρήσουµε,

κύριε Ροντούλη. Έχουν µιλήσει όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Νικόλαος
Λέγκας, για οκτώ λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο
για τρία λεπτά µόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Οι Κοινοβουλευτι-
κοί από ό,τι πληροφορήθηκα έχουν µιλήσει, έχουν ξαναµιλήσει… 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Όχι δεν ξαναµίλησα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): …πρέπει να µιλή-

σουν και οι εισηγητές για να προχωρήσει η διαδικασία.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ως Κοινοβουλευτικός έχω τρία

λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αµέσως µετά τον κ.

Λέγκα, αν είναι εύκολο. Τώρα σηκώθηκε ο συνάδελφος, ας µιλή-
σει ο κ. Λέγκας και µετά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Ευχαρίστως µιλάµε και αύριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Ροντούλη,
καταλαβαίνετε. Βοηθήστε λίγο. 

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εντάξει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ελάτε, κύριε Λέγκα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Αν είναι για τρία λεπτά, ας µιλήσει ο συ-

νάδελφος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Μιλήστε, κύριε Λέγκα, γιατί θα µι-

λήσω και εγώ µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Λέγκα, σας

παρακαλώ, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, φαντάζοµαι ότι συµφω-

νείτε και εσείς ότι µέσα σε οκτώ λεπτά για σαράντα ένα άρθρα -
δώδεκα δευτερόλεπτα για κάθε άρθρο- καταλαβαίνετε ότι ούτε
στους τίτλους δεν µπορούµε να αναφερθούµε.

Βεβαίως, σ’ αυτόν το χρόνο δεν µπορούµε να ανοίξουµε το µε-
γάλο ζήτηµα που έβαλε ο κύριος Υπουργός, πριν από λίγο για
το ποια σχέση έχει το δικό µας φορολογικό σύστηµα µε τα άλλα
φορολογικά συστήµατα των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Θα ήταν
ενδιαφέρον να ανοίξει αυτή η συζήτηση για να δούµε, πράγµατι,
τις αδικίες του δικού µας φορολογικού συστήµατος και πώς
αυτές µπορούν να αποκατασταθούν στην κατεύθυνση ενίσχυσης
του επιχειρείν.

Όσον αφορά τη δεύτερη παρατήρησή του ότι σ’ αυτήν την κρί-
σιµη συγκυρία οφείλουµε να καταθέτουµε απόψεις, είναι σαφές
ότι η Νέα Δηµοκρατία µε υπευθυνότητα κατέθεσε συγκεκριµέ-
νες, κοστολογηµένες απόψεις. Τουλάχιστον, δεν είδαµε ιδιαίτερη
αντίδραση απέναντι στη λογική αυτών των προτάσεων και αυτό,
βεβαίως, είναι εντυπωσιακό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απλούστευση και ο εκσυγχρο-
νισµός της αδειοδότησης τεχνικών επαγγελµατικών δραστηριο-
τήτων µέσα από τη δηµιουργία ενός σύγχρονου ενιαίου
κανονιστικού πλαισίου, που δεν θα έχει «σκιές» και θα διακρίνεται
από τη σαφήνεια του και βεβαίως δεν θα περιχαρακώνεται σε
στερεότυπες συντεχνιακές αντιλήψεις, αποτελεί µείζονα προτε-
ραιότητα, κυρίως, στη σηµερινή συγκυρία.

Περνάω αµέσως στα άρθρα του πρώτου και δεύτερου µέρους.
Είναι θετικό το γεγονός το ότι στον ορισµό «επαγγελµατικές δρα-
στηριότητες» της παραγράφου 3 του άρθρου 2 που στην αρχική
του διατύπωση ήταν περιοριστική δόθηκε –όπως προτείναµε-
ένας νέος ορισµός. Πάντως, επισηµαίνουµε αυτό που είπαµε
στην αρχή της επί της αρχής συζήτησης. 

Σήµερα, κύριε Υπουργέ –αυτή είναι η αλήθεια- συζητάµε το
κέλυφος µιας διαδικασίας, καθώς η ουσία των ρυθµίσεων βρί-
σκεται στο πλήθος των προεδρικών διαταγµάτων και των εξου-
σιοδοτήσεων. Εκεί θα καθοριστούν οι λεπτοµέρειες. Βεβαίως,
περιµέναµε από τον κύριο Υπουργό να µας ενηµερώσει, όχι για
τις λεπτοµέρειες, αλλά για τη γενική κατεύθυνση αυτών των προ-
εδρικών διαταγµάτων. Μέχρι σήµερα δεν έχει γίνει. 

Έτσι, λοιπόν, στο άρθρο 3 όλη η ουσία βρίσκεται στο υπό έκ-
δοση προεδρικό διάταγµα της παραγράφου 2 που καθορίζει το
µέγεθος και το είδος των εγκαταστάσεων στις οποίες θα ασκη-
θούν οι επαγγελµατικές δραστηριότητες. Καταλαβαίνεται ότι
στην ουσία δεν ξέρουµε πού πηγαίνει αυτό το άρθρο. Βεβαίως,
είναι θετικό ότι επίσης βελτιώνεται η διατύπωση της παραγρά-
φου 2, αλλά αυτό δεν αρκεί.

Όσον αφορά το άρθρο 4, αν λέγαµε, κύριε Πρόεδρε, ότι το
ψηφίζουµε, δικαίως κάποιος θα µπορούσε να µας πει ότι δεν ξέ-
ρουµε τι ψηφίζουµε. Το λέω αυτό γιατί, χωρίς να αµφισβητούµε
καλές προθέσεις, πάλι δεν γνωρίζουµε την κατεύθυνση των προ-
εδρικών διαταγµάτων. Έχουµε προεδρικό διάταγµα στην παρά-
γραφο 2, προεδρικό διάταγµα στην παράγραφο 4, υπουργική
απόφαση στην παράγραφο 5. Βεβαίως, επαναφέρουµε τον προ-
βληµατισµό µας για τη δυνατότητα υποκατάστασης της πραγ-
µατικής εµπειρίας από προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρ-
τισης. 

Στο άρθρο 5 το οποίο αναφέρεται στο σύστηµα αδειοδότησης
και καθορίζει τις αρµόδιες υπηρεσίες για την έκδοση των αδειών
και είναι αλήθεια ότι εδώ έχουµε λεπτοµερειακή προσέγγιση.
Αυτό είναι θετικό. Έχουµε όµως, κάποιους  προβληµατισµούς -
τους έχουµε θέσει- σχετικά µε την ανάρτηση των αδειών στο δια-
δίκτυο. 
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Όσον αφορά το άρθρο 7 για τις εξετάσεις από αδειοδοτηµέ-
νους φορείς συµφωνούµε µε τη δυνατότητα να πραγµατοποιούν-
ται εξετάσεις πέρα από φορείς του δηµοσίου και από φορείς του
ιδιωτικού τοµέα. Υπάρχει, όµως, ένα θέµα που φαίνεται να προ-
κύπτει αναφορικά µε την αδειοδότηση των φορέων διενέργειας
των εξετάσεων από τον Εθνικό Οργανισµό Πιστοποίησης Προ-
σόντων. Το ερώτηµα είναι αν µπορεί –και το επαναλαµβάνουµε,
το είπαµε και στην επιτροπή- να γίνει η απονοµή πιστοποιητικού
διαπίστευσης στους εξεταστικούς φορείς, οι οποίοι είναι φορείς
διενέργειας εξετάσεων και όχι φορείς πιστοποίησης. 

Στο άρθρο 8 συµφωνούµε µε τον έλεγχο των αδειοδοτούµε-
νων φορέων και συµφωνούµε βεβαίως και µε τη βελτίωση που
έχει επέλθει. 

Στο άρθρο 11 σχετικά µε τον έλεγχο ποιότητας των παρεχό-
µενων υπηρεσιών εµµένουµε στην άποψή µας που είναι αντίθετη
µε την υποχρέωση καταβολής του παραβόλου των εκατό ευρώ
από τον καταγγέλλοντα. Μπορεί αυτή η ρύθµιση να λειτουργεί
αποτρεπτικά γι’ αυτούς που κάνουν καταγγελίες, αλλά εξίσου
αποτρεπτικά θα λειτουργήσει και γι’ αυτούς που ενώ έχουν λόγο
να καταγγείλουν, εξαιτίας της οικονοµικής αδυναµίας τους, δεν
θα το κάνουν. Θετική είναι πάντως η αλλαγή να επιστρέφεται το
παράβολο στην περίπτωση που ευσταθεί η καταγγελία. 

Κρατάµε τις επιφυλάξεις που διατυπώσαµε στην επιτροπή
όσον αφορά τα υπόλοιπα άρθρα του πρώτου µέρους. 

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου την απλο-
ποίηση αδειοδότησης των µεταποιητικών δραστηριοτήτων. Το
πρόβληµα αυτό υπήρχε και υπάρχει. Ελπίζουµε να µειωθεί στο
µέλλον, για να είµαστε ρεαλιστές. 

Να πούµε επίσης ότι προσπάθειες για την απλοποίηση των δια-
δικασιών υπήρξαν πολλές και στο παρελθόν. Αναφέροµαι στο
προεδρικό διάταγµα 791/1981, στο ν.1360/1983 που έβαλε για
ακόµη µία φορά χρονικούς περιορισµούς και αντικατέστησε τις
εγκρίσεις µε απλές γνώµες. Παράλληλα, δεν ήταν λίγες οι περι-
πτώσεις όπου και στην προσπάθεια απλούστευσης των διαδικα-
σιών είχαµε την εφαρµογή διατάξεων που εξέφραζαν τη
συναίνεση των υπηρεσιών διά της σιωπής. Γι’ αυτό και επιµέ-
νουµε ότι όλα αυτά πρέπει να γίνονται µε ιδιαίτερη προσοχή,
αφού πολύ εύκολα µπορούµε να «κυλίσουµε» από τη µια άκρη
στην άλλη.

Για το άρθρο 28 είναι σωστό που επιστρέφεται το παράβολο
στην περίπτωση που θα ευσταθεί η καταγγελία. Επίσης είναι θε-
τικό ότι διορθώνεται, όπως είχαµε παρατηρήσει, το κατώτατο
όριο των προστίµων στα χίλια ευρώ από τριακόσια που ήταν πριν
για την αναληθή δήλωση των µηχανικών. Σας είχαµε πει ότι δεν
µπορούµε να αναγκάζουµε αυτόν που καταγγέλλει την επικίν-
δυνη επαγγελµατική δραστηριότητα να καταβάλει εκατό ευρώ
και αυτόν που στην ουσία εσκεµµένα βοηθάει στη χορήγηση
προβληµατικών αδειών να του βάζουµε πρόστιµο τριακοσίων
ευρώ. 

Όσον αφορά το άρθρο 31 και την Επιτροπή Ενδικοφανών Προ-
σφυγών, αποτελεί θετική εξέλιξη ότι αφαιρείται η συγκεκριµένη
ρύθµιση, γιατί όπως είπαµε ανοίγει ένας νέος κύκλος επιδοµά-
των και καλό είναι σε αυτήν την κρίσιµη συγκυρία να αποφεύγον-
ται. 

Όσον αφορά το άρθρο 32, σχετικά µε την κεντρική συντονι-
στική οµάδα διοίκησης και αδειοδότησης, είχαµε τονίσει ότι καλό
θα είναι απ’ αυτές τις πρωτοβουλίες που παίρνει µια κυβέρνηση
να βλέπουµε και το αποτέλεσµα αυτών των πρωτοβουλιών, να
αποτιµούµε τα αποτελέσµατα, να βλέπουµε την εφαρµογή.
Υπάρχει µια τροποποίηση στη σχετική διάταξη. Θα συντάσσεται
από την κεντρική συντονιστική οµάδα διοίκησης και αδειοδότη-
σης µία έκθεση, έκθεση, ωστόσο, η οποία απλώς θα λέει τι έκανε
αυτή η οµάδα. 

Η πρότασή µας ήταν κάπως διαφορετική. Εµείς λέµε να λέει
και τι µένει να γίνει απ’ αυτά που έχουν προγραµµατιστεί και βε-
βαίως να προτείνει και συγκεκριµένα µέτρα. Νοµίζω ότι αυτό κά-
νουν αντίστοιχες επιτροπές που λειτουργούν σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες και πιστεύω ότι η περιγραφή της έκθεσης που
θα καταθέτει στην αρµόδια επιτροπή, µε αυτόν τον τρόπο θα
είναι πιο τεκµηριωµένη στην κατεύθυνση που περιέγραψα προ-
ηγουµένως. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για να είµαι συνεπής µε το χρόνο µου, θα κλείσω µε το άρθρο
35, σχετικά µε τη δυνατότητα αδειοδότησης από τα επιµελητή-
ρια. Και εδώ έχουµε µια διαφωνία. Είπαµε, κατ’ αρχάς, ότι συµ-
φωνούµε µε αυτήν τη λογική, παρ’ όλο τον προβληµατισµό και
πιστέψαµε ότι µας φέρνετε κάτι το οποίο είναι προχωρηµένο σε
κάποιο βαθµό. Μετά, από τη συζήτηση, διαπιστώσαµε ότι όλο
αυτό που φαίνεται και καινοτόµο και πρωτοποριακό είναι στον
«αέρα». Δεν είναι µόνο τα προεδρικά διατάγµατα που απουσιά-
ζουν, δεν είναι µόνο οι διαδικασίες του ΑΣΕΠ, οι οποίες θα δηµι-
ουργήσουν πρόβληµα στη στελέχωση αυτού του γραφείου, δεν
είναι µόνο το γεγονός ότι οι φορείς έχουν καταλάβει κάτι άλλο,
είναι και το γεγονός ότι όλη αυτή η διαδικασία, όλο αυτό το εγ-
χείρηµα, δεν έχει ένα επιχειρησιακό σχέδιο, τουλάχιστον για
τους φορείς, και αυτό φάνηκε από τη συζήτηση στην επιτροπή,
µε αποτέλεσµα να βρίσκεται στον «αέρα». Για να το πούµε δια-
φορετικά, δίνουµε την εντύπωση ότι ψηφίζουµε, ως Βουλή, κάτι
γι’ αυτούς, για τα επιµελητήρια, χωρίς να το γνωρίζουν οι ίδιοι.

Το γεγονός ότι από το υπόµνηµα του ΤΕΕ προκύπτει µια τε-
λείως διαφορετική περιγραφή απ’ αυτήν του νοµοσχεδίου, πι-
στοποιεί ότι η βασική επιλογή των νοµοσχεδίων να διευρυνθούν
οι αδειοδοτούσες αρχές δεν είναι ώριµη. Μοιάζει µάλλον µε
ευχή, στη λογική του τύπου «εµείς το σκεφθήκαµε, το έχουµε πε-
ριλάβει ως προοπτική και θα το δούµε στο µέλλον». Εµείς θα ψη-
φίσουµε αυτό το άρθρο, παρά τη µεγάλη µας διαφωνία, όµως σε
αυτή τη διάσταση που αναφέρω, για να µην δηµιουργούνται εν-
τυπώσεις και για να µην ανεβάζουµε τον πήχυ πιο ψηλά από εκεί
που βρίσκεται. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Νικόλαο Λέγκα, εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη  συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθητές και µαθήτριες και δυο εκ-
παιδευτικοί από το 69ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο κ. Απόστολος Νάνος, ειδικός αγορητής του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, για οκτώ λεπτά. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αναφέρθηκε προηγουµένως ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρό-

σωπος στα κέρδη των εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο επιχειρή-
σεων, που έχουν φθάσει στο ποσό των 445 εκατοµµυρίων,
δηλαδή έχουν µια αύξηση κοντά στο 8% σε σχέση µε πέρυσι και
µέσα στην κρίση την οποία ζούµε. 

Από την άλλη πλευρά, η λαϊκή κατανάλωση βυθίστηκε στο
17,5% το Μάρτη που µας πέρασε σε σχέση µε πέρυσι, ενώ ο τζί-
ρος στα καταστήµατα λιανικής έχει πάρει την κατρακύλα και
είναι 11% στα τρόφιµα, 38,6% στην ένδυση και την υπόδηση,
25% στα έπιπλα και στα είδη οικιακού εξοπλισµού. Τα ποσοστά
αυτά είναι πολύ µεγαλύτερα, εάν τα συγκρίνουµε µε τα προηγού-
µενα χρόνια, όπου φαίνεται η διαφορά. 

Αιτία όλων αυτών είναι η πολιτική διαχρονικά των κυβερνή-
σεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχει οδηγήσει στην εξα-
θλίωση της εργατικής δύναµης, στην αύξηση της ανεργίας. Δεν
µπορεί να κόπτεται, παραδείγµατος χάριν, τώρα ο Υπουργός ότι
η ανεργία είναι 40% στους νέους, χωρίς να καταλογίζει και στην
Κυβέρνησή του και στον ίδιο τις ευθύνες για την κατάσταση στην
οποία έχει οδηγήσει σήµερα τη νεολαία και γενικότερα την ερ-
γατική τάξη, της υποαπασχόλησης, τη γενιά των 500 ευρώ που
ψηφίζει η Κυβέρνηση, µαζί µε τη στήριξη των άλλων κοµµάτων,
µέσα από τα νοµοσχέδια, αλλά και για τη δράση των πολυεθνι-
κών. 

Δεν φταίει το παραεµπόριο γι’ αυτήν την κατάσταση, όπως
ακούστηκε χθες στην Αίθουσα εδώ µέσα. Μήπως, όµως, δεν γνω-
ρίζει η Κυβέρνηση πού είναι οι αποθήκες, για να συλληφθούν οι
υπεύθυνοι και να επιβληθούν οι αντίστοιχοι φόροι; Όµως, δεν
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υπάρχει πολιτική βούληση, όταν και µέσα στο ίδιο το νοµοσχέδιο
φέρνετε διάταξη, όπου δηµιουργούνται ελεύθερες ζώνες µέσα
στα επιχειρηµατικά πάρκα, για να µην υπάρχουν δασµοί. 

Αυτή η άναρχη ανάπτυξη που υπήρχε και συνεχίζει να υπάρχει,
µε αποκλειστικό στόχο το κέρδος, οδήγησε και σε αυτήν την κα-
πιταλιστική κρίση την οποία ζούµε σήµερα στη χώρα µας, αλλά
και παγκόσµια, δηλαδή στην καταστροφή των παραγωγικών δυ-
νατοτήτων της χώρας µας και µέσω της αύξησης των εισαγω-
γών. 

Κατά την άποψή µας, υπάρχει ανάγκη κλαδικών πολιτικών που
θα καλύπτουν τις ανάγκες του λαού και τις εξαγωγές, µέσα από
µία κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής, όπου πραγµατικά
θα αξιοποιείται ο πλούτος που υπάρχει στη χώρα µας. Δεν θέ-
λουµε ένα δηµόσιο τοµέα, όπως τον φτιάξατε τόσα χρόνια εσείς,
που υπηρετούσε το µεγάλο κεφάλαιο, µε τις συνεχείς χρηµατο-
δοτήσεις και δηµιουργήθηκε το δηµόσιο έλλειµµα που υπάρχει
σήµερα στη χώρα µας. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, µιας άλλης οικονοµίας, της λαϊκής οικο-
νοµίας, θα µπορέσει να εφαρµοστεί µία πολιτική, που θα είναι σε
όφελος του λαού και όχι σε όφελος των ολίγων, όπως συµβαίνει
µέχρι τώρα.  

Περνώντας στα άρθρα, κύριοι συνάδελφοι, για το τµήµα του
σχεδίου νόµου που αφορά την αδειοδότηση των επαγγελµατικών
δραστηριοτήτων, δηλαδή στην ουσία αφορά τα επαγγελµατικά
δικαιώµατα των εργαζοµένων, καταγεγραµµένα στις αντίστοιχες
συµβάσεις και τις δυνατότητες των αυτοαπασχολούµενων να
ανοίξουν µία µικροεπιχείρηση κύρια στον τοµέα των κατα-
σκευών, έχω να πω το εξής: Τροποποιούνται ο ν. 6422/34 και µια
σειρά νόµοι και διατάγµατα που βασίστηκαν σε αυτόν. Ο παρα-
πάνω  νόµος, προφανώς, δεν ανταποκρίνεται στις σηµερινές συν-
θήκες, όπως θεµελίωνε τη δυνατότητα της άσκησης επαγγέλµα-
τος µε βάση το τότε σύστηµα της επαγγελµατικής, τεχνικής και
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

Γίνεται αναφορά σε επαγγελµατικά προσόντα, αντί για επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα, που προκύπτουν µέσα από συγκεκριµένες
γνώσεις, που αποκτούνται µέσα από ένα δηµόσιο ενιαίο σύστηµα
τεχνικής εκπαίδευσης διαφόρων βαθµίδων. 

Σήµερα, άδεια ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων κατέχουν
µόνο φυσικά πρόσωπα. Με το άρθρο 6 του σχεδίου νόµου προ-
βλέπεται η χορήγηση άδειας και σε νοµικά πρόσωπα. Δηλαδή,
µία οµόρρυθµη εταιρεία ή µία ανώνυµη εταιρεία θα µπορεί να
υπογράφει ηλεκτρολογικά έργα. Αυτό σηµαίνει ότι δηµιουργούν-
ται πλέον προϋποθέσεις συγκέντρωσης των ηλεκτρολογικών
έργων σε εταιρείες εις βάρος των αυτοαπασχολούµενων ηλε-
κτρολόγων. Με αυτήν τη θέση είµαστε κάθετα αντίθετοι. 

Επίσης, στο άρθρο 7 προβλέπεται οι εξετάσεις για τη χορή-
γηση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος να δύνανται να διενερ-
γούνται κατ’ επιλογήν του ενδιαφεροµένου και από ικανούς
φορείς του δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα. Η θέση µας είναι ότι
οι εξετάσεις πρέπει να διενεργούνται µε ευθύνη του κράτους και
από δηµόσια υπηρεσία και σε καµµία περίπτωση από ιδιωτικούς
φορείς, πιστοποιηµένους ή µη. 

Με το άρθρο 9 δηµιουργείται Ενιαίο Μητρώο Προσώπων, τα
οποία ασκούν τεχνικά επαγγέλµατα και είναι φυσικά ή νοµικά
πρόσωπα. Σήµερα, οι επαγγελµατίες ηλεκτρολόγοι και υδραυλι-
κοί που υπογράφουν µία εγκατάσταση, την οποία έχουν κατα-
σκευάσει, θεωρούν και επικυρώνουν την υπογραφή τους στο
επαγγελµατικό σωµατείο που ανήκουν. Προφανώς, µε τη δηµι-
ουργία του µητρώου δεν θα υπάρχει λόγος θεώρησης της υπο-
γραφής στο σωµατείο και άρα αποδυναµώνεται και οικονοµικά
το σωµατείο. Ασφαλώς και δεν έχουµε έντονο  ενδιαφέρον γι’
αυτό, για την τέτοιου είδους δηλαδή οικονοµική ενίσχυση του
σωµατείου και δεν θεωρούµε πανάκεια το µητρώο για την εξά-
λειψη των λαθροεγκαταστατών για τη βελτίωση των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών. Πάντως, είµαστε αντίθετοι µε κάθε µορφής
χτύπηµα του συνδικαλιστικού κινήµατος. 

Με το άρθρο 11, οι αδειούχοι επαγγελµατίες ή εργαζόµενοι
θα ελέγχονται, εκτός από το δηµόσιο φορέα και από την Επαγ-
γελµατική Οµοσπονδία και το ΤΕΕ.

Για το ΤΕΕ, ήδη, αναφέραµε και χθες, στη συζήτηση επί της
αρχής, ότι ασφαλώς και δεν συµφωνούµε, ένα συνδικαλιστικό

όργανο από αγωνιστικός και διεκδικητικός φορέας που πρέπει
να είναι να µετατρέπεται σε έναν ελεγκτικό µηχανισµό. 

Έρχοµαι στο δεύτερο µέρος του σχεδίου νόµου, σχετικά µε
την απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης µεταποιητικών
δραστηριοτήτων. Στα άρθρα 17 και 19 τα όρια της κινητήριας
ισχύος ή και της θερµικής ισχύος για τον καθορισµό του είδους
ή του µεγέθους της δραστηριότητας ως προς την ενόχληση των
εργαζοµένων που κατοικούν στην περιοχή εγκατάστασης, αφή-
νουν κενά.

Ας δούµε ένα παράδειγµα για µια εταιρεία συντηρήσεων ηλε-
κτρολογικών ή ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων, η οποία
έχει έδρα µία γειτονιά της Αθήνας, έχει µόνο αποθηκευτικές εγ-
καταστάσεις, έχει πενήντα εργαζόµενους υπαλλήλους ή µε δελ-
τία παροχής υπηρεσιών και βρίσκεται σε µια περιοχή αµιγούς
κατοικίας. Κατά το σχέδιο νόµου αυτή η εταιρεία είναι επιχείρηση
µικρής όχλησης. 

Τι θα γίνει, όµως, σε αυτήν τη γειτονιά, όταν στις εφτά το πρωί
θα ξεκινούν τουλάχιστον εικοσιπέντε µεταφορικά αυτοκίνητα για
δουλειά; Αυτός είναι ένας προβληµατισµός. Δεν µπορούµε να
ανεχτούµε τη συµβίωση της κατοικίας µε τη βιοτεχνία. Μόνο ένα
τµήµα της βιοτεχνίας που εξυπηρετεί τις άµεσες ανάγκες των
κατοίκων µπορεί, κάτω από προϋποθέσεις, να συµβιώνει µε την
κατοικία, χωρίς την επιβάρυνση του περιβάλλοντος. 

Αυτό δεν σηµαίνει σε καµµία περίπτωση ότι η µικρή βιοτεχνία
πρέπει να εκδιωχθεί και από εκεί που βρίσκεται σήµερα, χωρίς
να έχει λυθεί το πρόβληµα της µετεγκατάστασης σε χώρους, που
να µην δηµιουργεί όχληση και ρύπανση σε επιβαρυµένα αστικά
κέντρα και κυρίως στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Επίσης, δεν
µπορεί να µετεγκατασταθεί µε τέτοιους τρόπους που να οδη-
γούν στην επιβάρυνση της θέσης της στον καπιταλιστικό κατα-
µερισµό εργασίας. 

Διαχωρίζουµε τη µικρή βιοτεχνία από τη µεγάλη βιοτεχνία και
τη βιοµηχανία. Η λύση αυτών των δύο προβληµάτων απαιτεί δια-
φορετική κοινωνική και οικονοµική προσέγγιση. Βέβαια, όλες οι
κυβερνήσεις που πέρασαν µέχρι τώρα συσσωρεύουν τα προβλή-
µατα και προσπαθούν να «ψαρέψουν» στα θολά νερά µε τελικό
στόχο την εξυπηρέτηση των συµφερόντων του µεγάλου κεφα-
λαίου και των µονοπωλίων. 

Με βάση, λοιπόν, αυτήν τη σηµερινή πραγµατικότητα και τις
γενικότερες θέσεις του κόµµατός µας προτείνουµε την µετεγκα-
τάσταση όλων των βιοτεχνιών µε κινητήρια δύναµη µέχρι 22 ΚW,
που λειτουργούν σε περιοχές κατοικίας, σε βιοτεχνικά τετρά-
γωνα κατά το πρότυπο των εµπορικών κέντρων σε εγκαταστά-
σεις που παραχωρούνται από το δήµο ή σε προσιτή τιµή είτε
νοικιάζονται είτε πωλούνται µε τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

Δεν παράγουν κατά τη λειτουργία τους αέριους ρύπους, υγρά
και στερεά απόβλητα, τέτοια που δηµιουργούν προβλήµατα στον
οικιστικό ιστό ή οι ρύποι είναι µικρής ποσότητας που µε την κα-
τάλληλη διαδικασία µπορούν να αποµακρύνονται χωρίς να επι-
βαρύνουν το περιβάλλον. Συµβάλλουν στην εξυπηρέτηση των
άµεσων αναγκών των κατοίκων της περιοχής και έχουν ληφθεί
όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία των κατοίκων από
την ηχορύπανση. 

Επίσης, προτείνουµε µετεγκατάσταση όλων των βιοτεχνιών µε
κινητήρια δύναµη µέχρι 100KW, που λειτουργούν σε περιοχές
κατοικίας, σε βιοτεχνικά πάρκα στα όρια των δήµων, όπου υπάρ-
χουν κατάλληλες εκτάσεις µε τις παραπάνω προϋποθέσεις για
τα απόβλητα και τους ρύπους. Αυτά τα βιοτεχνικά πάρκα πρέπει
να ανήκουν στους ίδιους τους βιοτέχνες και την τοπική διοίκηση,
να είναι αυτοδιοικούµενα και να διευκολύνουν τη συνεταιριστι-
κοποίηση και την εφαρµογή των κλαδικών πολιτικών.

Για όλους αυτούς τους λόγους που αναλύσαµε δεν µπορούµε
να ψηφίσουµε αυτά τα άρθρα και θα πούµε αύριο για τα υπό-
λοιπα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Απόστολο Νάνο, ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας. 

Το λόγο έχει ο κ. Αλέξανδρος Χρυσανθακόπουλος, ειδικός
αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.
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νάδελφοι, η συζήτηση διεξάγεται και επί των άρθρων µέσα στο
πολιτικό κλίµα, το οποίο διαµορφώνει και η ίδια η συµµετοχή των
πολιτών σε διάφορες εκδηλώσεις και οφείλουµε να λάβουµε υπ’
όψιν τα µηνύµατα που έρχονται.

Πρώτα απ’ όλα, εδώ τα νοµοσχέδια όλα αποτελούν –υποτίθε-
ται- µέρος του κυβερνητικού προγράµµατος. Σε συνθήκες εκτά-
κτων αναγκών, µέσα από την αναθεώρηση όλων των προεπι-
λογών που είχε η Κυβέρνηση, σαφώς πλέον πρέπει να πούµε ότι
αυτό δεν ισχύει ως πρόγραµµα, αλλά ισχύει ως σχεδιασµός, που
το Υπουργικό Συµβούλιο συνολικά αναλαµβάνει την ευθύνη. Και,
βέβαια, υπόκειται µετά στη φιλοτιµία, στην επάρκεια και στις δυ-
νατότητες, στην αξιοποίηση του πολιτικού λόγου που εκφέρεται
στον κοινοβουλευτικό χώρο και στην τεχνοκρατική στήριξη για
να διατυπωθούν τα νοµοσχέδια. 

Είδαµε ότι υπήρξε µία διαβούλευση, στην οποία οι κοινωνικοί
φορείς, οι συλλογικές οργανώσεις των εργαζοµένων στα τεχνικά
επαγγέλµατα, στο Τεχνικό Επιµελητήριο, ήταν θετικοί σε αυτές
τις ρυθµίσεις. Δεν είπαν: «Δεν συµφωνούµε». Είπαν: «Συµφω-
νούµε». Και µάλιστα, συµµετέχουν οι εκπρόσωποί τους στις επι-
τροπές αξιολόγησης, που επιτρέπουν την αποσυµφόρηση όλων
αυτών των νέων διαδικασιών για την αδειοδότηση των επαγγελ-
µατικών δικαιωµάτων του καθένα. Και αφού συµµετέχουν και
στις επιτροπές αξιολόγησης, τις τριµελείς -είναι το Υπουργείο
Παιδείας, είναι η περιφέρεια, είναι και ο εκπρόσωπος του συνδι-
καλιστικού φορέα, εκπρόσωπος µάλιστα µε ειδικά προσόντα, πι-
στοποιηµένος ότι έχει όλες τις γνώσεις για να είναι αξιολογητής-
απορούµε γιατί το ΚΚΕ λέει «καταψηφίζουµε». Πώς καταψηφί-
ζετε κάτι, µε το οποίο η ίδια η κοινωνία µε συναίνεση συµφωνεί;
Θα πρέπει εµείς σε όλα να προτάσσουµε µία ιδεολογική αρχή
απόρριψης και διαφωνίας; 

Πράγµατι, αυτό το πρώτο σκέλος του νοµοσχεδίου έχει ιδιαί-
τερη βαρύτητα, γιατί πλέον δεν είναι στην ευχέρεια του καπιτα-
λιστικά εµπνεόµενου από τη συντεχνιακή νοοτροπία, που έχει
ήδη κατακτήσει: «Εγώ έχω την άδεια στα χέρια µου, εσένα δεν
θα σου κολλήσω ποτέ ένσηµα για να πάρεις την άδεια, να γίνεις
ισότιµος µε µένα». Και όταν αρνείσαι την εξέλιξη που εξισορρο-
πεί τα πράγµατα, υπερασπίζεσαι το καπιταλιστικό σύστηµα στην
άγρια µορφή του, τη συντεχνιακή. Και για να συνεχίσω και τη
χθεσινή µου αναφορά, τι πάει να πει ιδεολογική προσέγγιση των
ζητηµάτων; Φασισµός σηµαίνει κοινωνία των συντεχνιών. Και επι-
τέλους, πρέπει να τελειώνουµε µε τις συντεχνίες. Βασική ερµη-
νεία σε όλα τα λεξικά, ακόµα και της Ένωσης Σοβιετικών
Σοσιαλιστικών Δηµοκρατιών. Σταµατήστε, λοιπόν, να είστε απ’
έξω και ανεύθυνοι. Μπείτε στην ουσία. Συνεννοηθείτε, συµφω-
νήστε µε τους εκπροσώπους των υδραυλικών, των ηλεκτρολό-
γων, όλων των κατηγοριών που έχουν ήδη πει «ναι». 

Προχωράµε. Πάµε στο δεύτερο σκέλος, στις αδειοδοτήσεις
µέσα από τα επιµελητήρια: Τα επιµελητήρια έχουν θεσµική υπό-
σταση. Λείπει ένα βασικό επιµελητήριο στη χώρα µας, που µόνο
ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός το εισηγείται: το αγροτικό επι-
µελητήριο. 

Στα υπάρχοντα επιµελητήρια: Το Τεχνικό Επιµελητήριο δηλώ-
νει έτοιµο να αναλάβει αξιολόγηση και µάλιστα, σύµφωνα µε τις
δηλώσεις των εκπροσώπων του, µε ένα συγκεκριµένο τρόπο.
Εάν, λοιπόν, όλος αυτός ο κλάδος καταδικάζεται, επειδή λειτουρ-
γεί σε αυτό το σύστηµα, δηλαδή η αξιολόγηση από τεχνικής άπο-
ψης, µε αντικειµενικό τρόπο και από άτοµα, τα οποία θα
συµµετέχουν σε συγκεκριµένη υπηρεσία του Επιµελητηρίου µε
κριτήρια επιλογής ΑΣΕΠ και θα υπόκεινται στο δηµοσιοϋπαλλη-
λικό δίκαιο και στις κυρώσεις και τις συνέπειες, τις οποίες προ-
βλέπει ο νόµος, αυτά τα άτοµα γιατί δεν πρέπει να λειτουρ-
γήσουν σαν υπηρεσία και να έχουµε µία νέα εξέλιξη θετική;
Απορώ πώς µπορεί κανείς να βρίσκει ενστάσεις, επικαλούµενος
θεωρίες. 

Επανέρχοµαι στην εισήγησή µου, στο ζήτηµα του πού βρισκό-
µαστε:

Ο τόπος χρειάζεται εθνική στρατηγική. Εθνική στρατηγική ση-
µαίνει ότι ένα µεγάλο τµήµα αυτής της πορείας µας για την επι-
βίωσή µας σαν λαός, µε τον πολιτισµό µας, την ιστορία µας, τις
αρχές µας, τα έθιµά µας, είναι και το κοµµάτι της οικονοµίας. Και
εθνική στρατηγική στην οικονοµία σηµαίνει ανάπτυξη και ενί-

σχυση σε οτιδήποτε παράγεται και καταναλώνεται στη χώρα µας.
Οτιδήποτε µπορεί να δώσει εργασία, να δώσει ακαθάριστο εγ-
χώριο προϊόν, να δώσει φόρους στο κράτος, έσοδα και να
έχουµε µετά και δηµόσιες δαπάνες κοινωνικής πολιτικής. Εθνική
στρατηγική σηµαίνει ότι, πράγµατι, ξετυλίγουµε ένα σχέδιο για
να βγούµε από το αδιέξοδο. Σηµαίνει ότι στοχεύουµε στις επεν-
δύσεις και στην προσέλκυσή τους. Ότι σταθεροποιούµε το πο-
λιτικό σύστηµα και το πολιτικό σύστηµα αναλαµβάνει την ευθύνη
να ενισχύσει τον οικονοµικό τοµέα µε όρους τέτοιους που θα
βγούµε από την κρίση. Η κοινωνία δεν αντιµετωπίζει µπροστά της
ειλικρινείς πολιτικούς. Δεν λένε την αλήθεια. Το πρώτο σύνθηµα
είναι ότι είναι ψεύτες, ότι τους εξαπάτησαν.

Η τεχνική της εξαπάτησης συγχωρούνταν στο παρελθόν µέσα
από το ρουσφέτι και την ατοµική ικανοποίηση αιτηµάτων εξαίρε-
σης του νόµου. Πελατειακό σύστηµα: Πάνω σε αυτό στήθηκε το
µεγάλο παιχνίδι των εξουσιών. Στη συνέχεια µετατράπηκαν σε
ευάλωτους και διεφθαρµένους πάρα πολλοί διαχειριστές της
εξουσίας. 

Πολλές φορές έχω πει εδώ ότι ο κόσµος δεν εξεγείρεται ενάν-
τια στους διαφθορείς που είναι µεγαλοεπιχειρηµατίες, κεφαλαι-
ούχοι και άλλοι. Εξεγείρεται ενάντια στους διεφθαρµένους, γιατί
µε τους διαφθορείς δεν έχει άµεση επαφή. Με τους διαφθαρµέ-
νους, όµως, έχει γιατί είναι οι µεσάζοντες οι πολιτικοί ανάµεσα
στον αδύναµο πολίτη, το ισχυρό κράτος και την παραοικονοµία,
η οποία συντίθεται.

Εµείς, λοιπόν, απέναντι σε αυτό το σύστηµα έχουµε βάλει µία
σειρά από ζητήµατα. Δεν µπορούµε να αντέξουµε την κοινωνική
οργή όσο η Κυβέρνηση και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν συµ-
φωνούν στην αυτοκάθαρσή τους και δεν ενεργούν έτσι µε υπευ-
θυνότητα για να τιµωρηθούν όχι απλά παραδειγµατικά, αλλά
ουσιαστικά αυτοί οι οποίοι πήραν µέρισµα, µίζες.  Και ζητά ο κό-
σµος πίσω τα κλεµµένα. Δεν µπορούµε να συνηγορούµε στην
αδράνεια να επιστραφούν τα κλεµµένα. Μπορεί αυτά στο συνο-
λικό κόστος του χρέους να µην είναι όλο το χρέος, να είναι 30 –
40 δισεκατοµµύρια, αλλά αυτό είναι µία πραγµατικότητα. Και το
«φέρτε πίσω τα κλεµµένα» είναι ένα δεύτερο αίτηµα.

Ζητάµε, λοιπόν, από την Κυβέρνηση να αντιληφθεί τις ιστορι-
κές στιγµές, να απευθυνθεί προς όλους µε γενναιότητα, να πα-
ραιτηθούν και να φύγουν από το προσκήνιο όλοι οι εµπλεκόµενοι
και ενεχόµενοι και οι ένοχοι ουσιαστικά σε αυτήν την εξέλιξη, να
επιστραφούν, πράγµατι, τα λεφτά στο λαό, να δηµευτούν περι-
ουσίες εν ανάγκη. Επίσης, σε ένα κλίµα εµπιστοσύνης να µπορεί
να έχει εκφορά ο δηµιουργικός πολιτικός λόγος, ο οποίος θα
δώσει πρακτικές λύσεις σ’ ένα βηµατισµό απαραίτητο. 

Κατανοείτε, λοιπόν, και τις δηλώσεις του Προέδρου µας σή-
µερα σε σχέση µε το ζήτηµα της λειτουργίας της Βουλής, που
εµείς τη θέλουµε θεσµικό παράγοντα, ναό της δηµοκρατίας, που
θα εµπνέει, θα έχει το σεβασµό των πολιτών και όπου θα υπάρ-
χουν οι διακριτές πολιτικές αφετηρίες κάθε παράταξης ιστορικά,
δικαιωµατικά και εξελικτικά σαν πλούτος ιδεών και προσφοράς.
Και η Κυβέρνηση έχει την ευθύνη, γιατί αυτή έχει και τη νοµοθε-
τική πρωτοβουλία και αυτή µπορεί να διευκολύνει τις εξελίξεις.
Εξίσου, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση έχει την ευθύνη µέσα από
την κριτική της, αλλά µέσα και από τη συνεισφορά της να δεχτεί
τέτοιες θετικές εξελίξεις. Και όλοι µαζί να έχουµε, πραγµατικά,
εθνική στρατηγική, όχι διακοµµατική στρατηγική διατήρησης των
κεκτηµένων µέσα από συνθήκες τις οποίες όλος ο κόσµος απεχ-
θάνεται, αλλά λογική κατανοµή βαρών στην κοινωνία, διεξοδική
στόχευση ενεργειών για να βγούµε από την κρίση. Αυτή είναι η
θετική συνεισφορά του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού και αυτή
είναι και η συµβολή του στο νοµοσχέδιου που έχει ήδη αναλυθεί
και έχει ήδη εξαντληθεί στην επιτροπή, ουσιαστικά και στη δεύ-
τερη ανάγνωση µε τη δική µας παρέµβαση.

Σε αυτήν τη λογική ψηφίζουµε τα άρθρα στη συνδιαµόρφωση
των οποίων συµβάλλουµε. Και το γεγονός ότι ο Υπουργός δέχ-
θηκε να αναδιατυπώσει αρκετές από τις επισηµάνσεις µας είναι
αυτό το οποίο εµείς θεωρούµε ότι έτσι πρέπει να λειτουργεί το
Κοινοβούλιο. Σκεφθείτε πόσο ωραίο θα ήταν το Κοινοβούλιο εάν,
πράγµατι, οι επιτροπές συνεδρίαζαν δίχως την προκατάληψη του
ψευτοπαραταξιακού συµφέροντος και της εκµετάλλευσης του
πολιτικού κόστους που κάθε φορά φορτώνεται ένας όταν παίρνει
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µία απόφαση απέναντι σε µία οµάδα, η οποία µπορεί να έχει άλλα
συµφέροντα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χρυσανθακόπουλο, ειδικό αγορητή του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού.

Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αµµανατίδου –
Πασχαλίδου.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Θα ξεκινήσω, όµως, από το σχολιασµό του κυρίου Υπουργού,
του κ. Χρυσοχοΐδη, για τα λεγόµενα του Κοινοβουλευτικού Εκ-
προσώπου, του Παναγιώτη Λαφαζάνη. Ο Παναγιώτης Λαφαζά-
νης είπε: «Αξίζει κάτι καλύτερο ο τόπος». Βεβαίως, αυτό είναι το
ζητούµενο και αυτό θα πρέπει να διασφαλίζει κάθε Εθνική Αντι-
προσωπεία.

Αυτό έπρεπε να κάνουµε και εµείς εδώ µέσα και δυστυχώς,
αυτό δεν γίνεται.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης µίλησε για τη λογική κρατισµού, η οποία
είναι καταστροφική. Αυτό, βεβαίως, µπορεί ο καθένας να το αν-
τιληφθεί γιατί το λέει ο κύριος Υπουργός, γιατί το λέει η Κυβέρ-
νηση, γιατί το λένε όλοι όσοι είναι γύρω από αυτήν τη λογική:
Λιγότερο δηµόσιο, διάλυση κοινωνικού κράτους και όλα στο κοµ-
µάτι της ανάπτυξης και των επενδύσεων. Είπε ότι είναι αντιπα-
ραγωγικό το δηµόσιο και η όλη διαδικασία. Μάλιστα. Το ελληνικό
δηµόσιο και η κακή του λειτουργία βούλιαξε από τις κυβερνήσεις
ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας. 

Επειδή µίλησε ο κύριος Υπουργός για αύξηση των εξαγωγών,
εγώ θέλω να ρωτήσω εδώ µέσα το εξής: Τι παράγουµε για να
εξάγουµε; Πείτε µου λίγο τι θα παράγουµε. Έχει διαλυθεί ο πρω-
τογενής τοµέας και διαλύθηκε κάτω από συγκεκριµένες επιλο-
γές. Δεν υπήρξε ποτέ πολιτική βούληση για να στηρίξει τον
πρωτογενή τοµέα και έτσι διαλύθηκαν οι συνεταιρισµοί. Η αγορά
λειτουργεί κάτω από την πίεση των καρτέλ, αλλά από την άλλη
µεριά –λέει- θα πρέπει οι εξαγωγές να αυξηθούν. 

Μίλησε επίσης, και για το σχέδιο εθνικής σωτηρίας. Ποιο είναι
αυτό; Το σχέδιο εθνικής σωτηρίας τι λέει; Περισσότερη ανεργία,
κατώτεροι µισθοί, αυξήσεις ΦΠΑ, τελών κυκλοφορίας, τιµών στα
είδη λαϊκής κατανάλωσης, συρρίκνωση της δηµόσιας και δωρεάν
υγείας και παιδείας. Δεν θα υπάρξει από εδώ και πέρα πρόνοια,
δεν θα υπάρξουν συντάξεις, βουλιάζουν όλα, τα πάντα. Αυτό
είναι το σχέδιο εθνικής σωτηρίας; Και µονίµως το χρέος ανεβαί-
νει. Η αγανακτισµένη  και αποφασισµένη κοινωνία στέλνει ένα
µήνυµα. Δεν το αντιλαµβάνεστε. Κακώς, πολύ κακώς.

Έρχοµαι τώρα στο σχέδιο νόµου. Δεν το συζητώ, ως τίτλος
είναι πάρα πολύ καλός: «Απλοποίηση και εκσυγχρονισµός της
αδειοδότησης τεχνικών και επαγγελµατικών δραστηριοτήτων …
». Το θέµα όµως, είναι το τι κρύβεται πίσω από όλη αυτήν τη δια-
δικασία. Για άλλη µια φορά, αυτή η Κυβέρνηση και το συγκεκρι-
µένο Υπουργείο φέρνει ένα νοµοθέτηµα, το οποίο το µισό –το
είπα και χθες, θα το λέω συνέχεια- είναι προεδρικά διατάγµατα
και κοινές υπουργικές αποφάσεις.

Στην απλοποίηση της αδειοδότησης των τεχνικών και επαγ-
γελµατικών δραστηριοτήτων υπάρχει ένα παράβολο, το οποίο
θα µπει και στις εξετάσεις που απαιτούνται, αλλά πάλι δεν το
γνωρίζουµε, διότι και αυτό θα είναι σε κοινή υπουργική απόφαση.
Γιατί να µην το γνωρίζουµε; Σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης κα-
ταλαβαίνετε ότι επιβαρύνεται µε αυτό το τέλος ο αυτοαπασχο-
λούµενος, το ανθρώπινο δυναµικό των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων, οι οποίες δεν µπορούν να αντέξουν, δεν µπορούν να κα-
λύψουν τα πάγιά τους έξοδα. Εδώ θα έπρεπε η Κυβέρνηση να
παίζει και έναν κοινωνικό ρόλο. Θα µου πείτε τώρα, µετά από όλα
αυτά, ποιος κοινωνικός ρόλος; Δεν υπάρχει.

Αυτό όµως, είναι πταίσµα µπροστά σε αυτό που πάει να γίνει
γύρω από τις εξετάσεις, διότι αυτές ανατίθενται σε τριµελείς επι-
τροπές και αναφέρεται αυτό στο άρθρο 5, αλλά στο άρθρο 7.
Μπαίνουν στο παιχνίδι κατόπιν επιλογής των ενδιαφερόντων ικα-
νοί φορείς του δηµόσιου, αλλά και του ιδιωτικού τοµέα, οι οποίοι,
βέβαια, θα είναι αδειοδοτηµένοι. Αλλά αυτό είναι ένα στοιχείο το
οποίο θα αλλάξει το µέχρι τώρα σύστηµα, γιατί θα δηµιουργήσει

έναν πληθωρισµό πιστοποιητικών µε υψηλό κόστος και αµφίβολα
αποτελέσµατα και δηµιουργία βεβαίως, περαιτέρω ιδιωτικών
εταιρειών διεξαγωγής εξετάσεων: Μία διαδικασία που θα έπρεπε
για την επαγγελµατική αδειοδότηση να υλοποιείται αποκλειστικά
από δηµόσιους φορείς µε τα σχετικά εχέγγυα σοβαρότητας.
Φάµπρικα ολόκληρη. 

Είχα τονίσει στην επιτροπή ότι η ασάφεια της ρύθµισης για τις
µηχανολογικές και ηλεκτρικές εγκαταστάσεις θα δηµιουργήσει
µια αντιπαράθεση όσον αφορά τις χηµικές εγκαταστάσεις µε-
ταξύ δύο ειδικοτήτων, των χηµικών µηχανικών και των ηλεκτρο-
λόγων µηχανολόγων.

Δεν θέλω να σχολιάσω το γεγονός ότι χρησιµοποιείται πολύ
έντονα και εδώ η διαίρεση των εργαζοµένων, των λεγόµενων
συντεχνιών -µε την καλή έννοια- γιατί αυτό βολεύει σε συνθήκες
κρίσης για να λαµβάνονται ακόµη πιο σκληρά µέτρα, όπως το µε-
σοπρόθεσµο που πυροδοτεί νέες καταστάσεις και ραγδαίες πο-
λιτικές εξελίξεις. 

Συνεχίζετε αυτήν την πολιτική, ενώ θα µπορούσατε να είχατε
ξεκαθαρίσει ότι συµπληρωµατικά µπαίνουν και οι χηµικοί µηχα-
νικοί εκεί που θα πρέπει να υπάρχει και αυτός ο επιστηµονικός
κλάδος. Αν δεν κάνω λάθος, κύριε Υφυπουργέ, σας έχουν έρθει
έγγραφα από τους χηµικούς µηχανικούς και µάλλον τα έχετε
αγνοήσει. 

Περνάω στην αδειοδότηση µεταποιητικών δραστηριοτήτων
από τα άρθρα 17 έως 40. Ο ν.3325/2005, για ίδρυση και λειτουρ-
γία βιοµηχανικών και βιοτεχνικών εγκαταστάσεων στο πλαίσιο
της αειφόρου ανάπτυξης, παρ’ όλες τις στρεβλώσεις έβαζε,
τέλος πάντων, ένα πλαίσιο.

Φαίνεται καλό να εγκατασταθούν όλες οι µεταποιητικές δρα-
στηριότητες σε µία περιοχή. Κανείς δεν λέει όχι, θα πρέπει όµως
να υπάρχουν εκείνα τα εχέγγυα ώστε να διασφαλιστεί και η βιω-
σιµότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες, όπως προ-
είπα, είναι πολύ πιεσµένες και κινδυνεύουν µε λουκέτα. Θα
έπρεπε όµως να διασφαλιστεί και το περιβάλλον.

Στο άρθρο 19, λέτε ότι οι εγκαταστάσεις χαµηλής όχλησης
απαλλάσσονται από την υποχρέωση αδειών εγκατάστασης και
λειτουργίας. Προβλέπεται η υπεύθυνη και όχι πια ειδική δήλωση,
η οποία συνοδεύεται από τις απαραίτητες εγκρίσεις και τα δι-
καιολογητικά τα οποία ορίζονται µε υπουργική απόφαση. Το ίδιο
συµβαίνει και µε τις δραστηριότητες µέσης όχλησης και µε την
επιφύλαξη εγγυητικής επιστολής.

Οι έλεγχοι της αδειοδοτούσας αρχής δηµιουργούνται εκ των
υστέρων. Το βάρος δίνεται στην έναρξη δραστηριότητας και όχι
στην έναρξη της σύννοµης δραστηριότητας. Εδώ υπάρχει θέµα.
Και επειδή όλοι ξέρουµε στη χώρα µας ότι οι έλεγχοι ή δεν διε-
νεργούνται, καθώς δεν υπάρχουν σοβαρά στελεχωµένα σώµατα
ή όταν υπάρχει παράβαση, αποτελούν πηγή διαφθοράς, χρηµα-
τισµού υπαλλήλων ή πελατειακών σχέσεων, θα έπρεπε για το δη-
µόσιο συµφέρον όλα αυτά να είχαν διασφαλιστεί. Διότι λέτε ότι
θέλετε έσοδα και θέλετε να αποκαταστήσετε µία στρεβλή κατά-
σταση. Δεν φαίνεται εδώ µέσα. 

Θα διατηρήσετε έτσι την παρανοµία και εδώ θα ανακύψει µία
ακόµη πηγή διαφθοράς. Ενδεχοµένως, βεβαίως, αυτή να είναι
και η ουσία της συγκεκριµένης απλοποίησης διαδικασιών, γιατί
κατά τ’ άλλα υπάρχουν σοβαρότατα ζητήµατα.

Όσον αφορά το άρθρο 20, υπάρχουν θέµατα µε τις εγκατα-
στάσεις δραστηριοτήτων σε οικισµούς µε πληθυσµό µικρότερο
των δύο χιλιάδων κατοίκων. Το είχε πει και η ΓΣΕΒΕΕ. Σας είχε
επισηµάνει κάποια πράγµατα, γιατί στην περίπτωση που παρα-
µένουν σε ισχύ οι διατάξεις του ν. 3325/2005, δεν επιλύεται το
ζήτηµα που έχει προκύψει µετά από απόφαση του Σ.τ.Ε., σχετικά
µε την εγκατάσταση δραστηριοτήτων σ’ αυτούς τους οικισµούς. 

Είναι µεγάλος ο αριθµός των κατά τα άλλα νόµιµων επιχειρή-
σεων οι οποίες για διάφορους λόγους -κυρίως βεβαίως χρήσεων
γης, από τη στιγµή που τα χωροταξικά κτηµατολόγια και δασο-
λόγια έχουν καθυστερήσει- δεν µπορούν να εφοδιαστούν µε
άδεια λειτουργίας, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Στο άρθρο 29, η διακοπή λειτουργίας µιας δραστηριότητας,
εφόσον έχουν παραβιαστεί οι διατάξεις των άρθρων του νόµου,
είναι σηµαντικά περιορισµένη. Οι όροι που τίθενται δεν είναι αυ-
ταπόδεικτοι και θα προϋποθέτουν µακροχρόνιες δικαστικές δια-
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µάχες. 
Περιορίζεται η δυνατότητα διακοπής λειτουργίας εγκαταστά-

σεων που προκαλούν περιβαλλοντική υποβάθµιση, µόνο σε πε-
ρίπτωση άµεσου κινδύνου για την προστασία του περιβάλλοντος
ή για λόγους που αφορούν την ασφάλεια εγκαταστάσεων και ερ-
γαζοµένων και για λόγους υγιεινής και προστασίας του κατανα-
λωτή. 

Οι τρεις λόγοι που αναφέρονται, όµως, είναι πολύ γενικοί και
ως εκ τούτου υπεισέρχονται υποκειµενικά κριτήρια, γι’ αυτό θα
έπρεπε να προσδιοριστούν ως προς το τι δύνανται να συµπερι-
λάβουν.

Μια ανάλογη λογική εντοπίζεται και στο γεγονός ότι στις κα-
ταργούµενες διατάξεις του άρθρου 40, δεν περιλαµβάνεται η
σκανδαλώδης παράγραφος 6 του άρθρου 4 του ν. 3325/2005, η
οποία εµφανιζόταν ως παράγραφος 3 του άρθρου 17, στο σχέδιο
νόµου στη διαβούλευση –αυτό που συζητούµε- και το οποίο συγ-
κέντρωσε την αρνητική κριτική πολιτών και περιβαλλοντικών ορ-
γανώσεων, γιατί έλεγε ότι επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση τυχόν
απαγορευτικών διατάξεων, η χορήγηση ειδικής άδειας εγκατά-
στασης, µετά από έγκριση περιβαλλοντικών όρων, σε δραστη-
ριότητες που αφορούν αποκλειστικά την εκτέλεση δηµόσιων ή
ιδιωτικών έργων µε ιδιαίτερη συµβολή στην ανάπτυξη της εθνι-
κής οικονοµίας. Πρόκειται για διαδικασίες fast track, οι οποίες
υπονοµεύουν το περιβαλλοντικό δίκαιο και ισχυροποιούν τον
εκάστοτε Υπουργό, αφού οι παρεκκλίσεις ορίζονται µε µη αντι-
κειµενικά κριτήρια, βάσει υπουργικών αποφάσεων. 

Κάτι αντίστοιχο προβλέπει και το άρθρο 38, ότι δηλαδή για τις
ιδιαίτερα σηµαντικές παραγωγικές επενδύσεις αλλά και για τις
ιδιωτικές κατά παρέκκλιση µπορεί να επιτρέπεται επέκταση, εφό-
σον από τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων αποδεικνύεται
στο µέτρο του δυνατού, το οποίο θα πρέπει να το ορίσετε, ότι ο
εκσυγχρονισµός δεν θα προκαλέσει πρόσθετη επιβάρυνση του
περιβάλλοντος. Όλα αυτά είναι υποκειµενικά και «φωτογρα-
φικά». 

Στο άρθρο 36, προβλέπονται τυποποιηµένοι περιβαλλοντικοί
όροι για τις δραστηριότητες της κατηγορίας Β’, οι οποίες επίσης
θα καθοριστούν µε ΚΥΑ. Ενώ στο άρθρο 37, προβλέπεται η γενι-
κευµένη κατάργηση της µελέτης επεξεργασίας και διαχείρισης
επικίνδυνων αποβλήτων. Αποδυναµώνονται οι ρυθµίσεις που
προβλέπουν αυξηµένη περιβαλλοντική και πολεοδοµική προστα-
σία. Είναι αυτό που λένε κάποιοι, ότι εδώ είναι όλα τα λεφτά. Και
καταλαβαίνετε τι θα γίνει µε τους ΟΤΑ και µε τη διαχείριση είτε
επικίνδυνων είτε µη επικίνδυνων αποβλήτων, µολυσµατικών, νο-
σοκοµειακών και άλλων. Εδώ οι µεγαλοεργολάβοι θα κάνουν
«πάρτι» κανονικό, γιατί οι ΟΤΑ δεν έχουν χρήµατα για να καλύ-
ψουν τα έξοδα αυτά και το κοµµάτι της διαχείρισης των απορ-
ριµµάτων και των αποβλήτων θα πάει το λιγότερο µέσω ΣΔΙΤ, αν
δεν πάει καθ’ ολοκληρίαν στους µεγαλοϊδιώτες. 

Ποιες είναι οι µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων; Πώς επη-
ρεάζουν το περιβάλλον; Πόσο επηρεάζουν την τσέπη του πολίτη,
ο οποίος θα πληρώνει τα τέλη; Δεν αναφέρετε τίποτα για όλα
αυτά.

Σύµφωνα µε το άρθρο 35, το οποίο προαναγγέλθηκε ως ση-
µαντική καινοτοµία, ορίζεται ότι οι άδειες εγκατάστασης, λει-
τουργίας και οι επιθεωρήσεις θα µπορούν να γίνονται από τα
κατά τόπους επιµελητήρια και ΒΙΠΕ. Η διαδικασία πιστοποίησης
των επιµελητηρίων παραπέµπεται σε προεδρικό διάταγµα. Εδώ
προκύπτει ένα ζήτηµα, εάν δηλαδή ο επιχειρηµατίας µπορεί να
είναι και ελεγκτής. Διότι κατά πάσα πιθανότητα ο εκάστοτε εν-
διαφερόµενος επιχειρηµατίας θα είναι και εγγεγραµµένος στο
επιµελητήριο της περιοχής του.

Το µόνο που εξαιρείται από τις αρµοδιότητες των επιµελητη-
ρίων είναι οι περιβαλλοντικές εγκρίσεις και οι άδειες χρήσης
νερού. Και να µην ξεχνάµε ότι όσον αφορά τις εγκαταστάσεις
χαµηλής όχλησης, η περιβαλλοντική αδειοδότηση θα είναι τυπο-
ποιηµένη.

Εκτός αυτού, δηµιουργείται και µε το άρθρο 27 –να σας πάω
λίγο πίσω- ένα Σώµα Πιστοποιηµένων Επιθεωρητών, οι οποίοι θα
διεξάγουν περιοδικούς ελέγχους σε εγκαταστάσεις µε άδεια λει-
τουργίας αορίστου χρόνου. Δηλαδή εδώ δηµιουργείται µια νέα
αγορά, πάλι µε ιδιώτες, και οι αρµοδιότητες του Σώµατος και οι

αµοιβές θα είναι όλες σ’ ένα προεδρικό  διάταγµα. Δεν  µπο-
ρούµε, συνεπώς, να είµαστε βέβαιοι ότι το Σώµα θα διαθέτει την
αναγκαία θεσµική ανεξαρτησία για την εκτέλεση των επιθεωρή-
σεων και δεν γνωρίζουµε τον τρόπο που θα στελεχωθεί ποσοτικά
και ποιοτικά. Θα µπορούσαµε να υποθέσουµε ότι σ’ αυτό το
Σώµα θα µπορούσαν να απασχοληθούν ως επί το πλείστον µέλη
του ΤΕΕ, το οποίο θεσµοθετείται και ως αδειοδοτούσα αρχή. Εάν
έτσι έχουν τα πράγµατα, ο διαχωρισµός αρµοδιοτήτων µεταξύ
υπηρεσιών έκδοσης αδειών και επιθεώρησης, όπως είναι ο προ-
σανατολισµός των ευρωπαϊκών συστάσεων και ψηφισµάτων, θε-
ωρούµε ότι δεν υπηρετείται µέσα απ’ αυτό το σχέδιο νόµου. 

Επιπλέον, θα θέλαµε να γνωρίζουµε τις διαφορές στα καθή-
κοντα των εν λόγω πιστοποιηµένων επιθεωρητών από το Σώµα
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος και θα µπορούσε να υποθέσει κα-
νείς ότι ευλόγως οι σχετικές µε το νοµοσχέδιο επιθεωρήσεις θα
µπορούσαν να εµπίπτουν στις αρµοδιότητές του. 

Δεν θέλω κάτι άλλο να πω. Εµείς δεν µπορούµε να στηρίξουµε
τα άρθρα µέχρι το 40, που είπα, τα δυο πρώτα κεφάλαια, παρ’
όλο που φαίνεται ότι αυτή η απλοποίηση θα βοηθούσε στην πε-
ραιτέρω δραστηριότητα των αυτοαπασχολούµενων ή των επαγ-
γελµατοβιοτεχνών.

Δυστυχώς δηµιουργείται πάλι άλλη µια νέα αγορά κι εµείς δεν
είµαστε διατεθειµένοι να τη στηρίξουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Αµµανατίδου-Πασχαλίδου, ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ.
Προχωρούµε στον κατάλογο των οµιλητών επί των άρθρων. 
Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης, Βουλευτής Β’ Αθή-

νας του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.
Ορίστε, κύριε Αϊβαλιώτη, έχετε το λόγο, για οκτώ λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα σε µία ζοφερή ατµόσφαιρα αφού ο κ. Πα-

πανδρέου τραβάει το δρόµο του, ο κ. Σαµαράς τραβάει το δικό
του δρόµο, η τρόικα εφαρµόζει τις γνωστές δικτατορικές τακτι-
κές της, η κοινωνία είναι στο δρόµο. Ίσως είναι η ώρα να απο-
συρθεί ο ΛΑΟΣ από τη Βουλή -αυτό δήλωσε σήµερα ο κ.
Καρατζαφέρης, ότι εξετάζει ως ενδεχόµενο να αποσυρθεί-
µήπως και µε αυτό το χαστούκι ξυπνήσει το κοιµισµένο πολιτικό
σύστηµα. Ο Πρόεδρος του ΛΑΟΣ, λοιπόν, εξετάζει αυτό το εν-
δεχόµενο. Αυτό δήλωσε σήµερα στην τηλεόραση.

Συζητώντας στη Βουλή για άλλη µια φορά για επιχειρηµατικά
πάρκα, βλέπουµε ότι νόµους έχουµε, βιοµηχανικά ή όπως τα µε-
τονοµάζετε τώρα, επιχειρηµατικά πάρκα έχουµε, δεν έχουµε
όµως επαρκή πρόνοια για να προστατεύσουµε τις ήδη υπάρχου-
σες επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις που θέλουν να εγκατασταθούν
σε αυτά. Κόλλησε η µηχανή της οικονοµίας παρ’ ότι για χρόνια
ακούµε από εσάς και από τη Νέα Δηµοκρατία για επιχειρηµατικά
πάρκα. 

Μιλάτε στο νοµοσχέδιο, άκουσα και σήµερα τον κύριο
Υπουργό -ο οποίος ανήκει στους πολύ εργατικούς Υπουργούς
της Κυβέρνησης, όπως και ο κ. Ξυνίδης- για µίνι fast track. Δη-
λαδή, για να καταλάβουµε, υπάρχει και µάξι fast track, το οποίο
πέτυχε; Έχουµε δηλαδή ένα πετυχηµένο πρότυπο, το οποίο αν-
τιγράφουµε, είναι έστω και υπό κλίµακα και περηφανευόµαστε
έτσι για µίνι fast track; Δηλαδή τι απέδωσε το κανονικό fast track;
Εγώ δεν αµφισβητώ καθόλου τις καλές προθέσεις και του
Υπουργού και των εµπλεκοµένων υπηρεσιών. Είχαµε, όµως, απο-
τέλεσµα; Ζουµί υπήρξε; Άρα τι αντιγράφουµε; Κάτι το οποίο δεν
έχει αποδώσει µέχρι τώρα τίποτα; 

Και επειδή µιλάτε στο νοµοσχέδιο για απλοποίηση της διαδι-
κασίας, δεν νοµίζω ότι αποτελεί λόγο να καυχάται η Κυβέρνηση
ότι για δεκαέξι τεχνικά επαγγέλµατα χρειάζονται σαράντα οκτώ
άδειες. Καλά, δέχοµαι ότι µπορεί να µειώνετε µε αυτό που κάνετε
τη γραφειοκρατία, αλλά να αντιστοιχούν τρεις άδειες ανά επάγ-
γελµα, δεν νοµίζω ότι είναι ό,τι καλύτερο. 

Αρνητικό είναι ότι η εφαρµογή του νόµου που εισηγείστε πα-
ραπέµπεται σε προεδρικά διατάγµατα, για τα οποία τόσος λόγος
έχει γίνει αφού το ισχύον νοµικό πλαίσιο είναι σχεδόν ογδόντα
ετών, έχει ηλικία σχεδόν ογδόντα χρόνια και που επιπλέον διέ-
πεται από εκατό προεδρικά διατάγµατα. Έχετε, λοιπόν, ένα αρ-
χαίο νοµικό πλαίσιο, το οποίο πολύ σωστά κάνετε και το
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καταργείτε, διατυπώνετε κριτική για τα προεδρικά διατάγµατα
και παραπέµπετε παρ’ όλα αυτά την εφαρµογή του νόµου σε νέα
προεδρικά διατάγµατα. Το όφελος δεν µπορώ να καταλάβω, δυ-
σκολεύοµαι να το καταλάβω. 

«Μετονοµασία βιοµηχανικών πάρκων και βιοµηχανικών βιοτε-
χνικών πάρκων σε επιχειρηµατικά πάρκα», όπως λέει. Αυτό αν-
τανακλά δυο στοιχεία:

Πρώτον, ως Κυβέρνηση µένετε προσκολληµένοι στη γνωστή
λαϊκίστικη Ανδρεο-Παπανδρεϊκή τακτική της δεκαετίας του ’80,
όπου δεν δηµιουργούσαµε τίποτα και απλώς µετονοµάζουµε τα
υφιστάµενα. Αυτό συνεχίζετε να κάνετε και εσείς σήµερα ως
ΠΑΣΟΚ στοχεύοντας στο να παραµυθιαστεί ο κόσµος, λες και
πρόκειται περί ιθαγενών και δεν αντιλαµβάνονται τίποτα. Μετο-
νοµάζετε, αλλάζετε απλώς ονόµατα.

Δεύτερον, αναδύετε αυτό που υπάρχει σε κάποια φράση µέσα
στο νοµοσχέδιό σας, όπου λέει ότι «υπάρχει µετακίνηση της ελ-
ληνικής οικονοµίας» -προσέξτε τη λέξη «µετακίνηση»- «…από τη
µεταποίηση σε ευρύτερες επιχειρηµατικές δοµές». Αυτός ο κοµ-
ψός όρος επιχειρεί να φτιασιδώσει το σύγχρονο δράµα της Ελ-
λάδας. Ποιο είναι αυτό; Ότι δεν έχει µείνει βιοµηχανία για
βιοµηχανία. Τελειώσανε οι ελληνικές βιοµηχανίες. Πού είναι οι
εταιρείες-κοσµήµατα, όπως η «ΠΕΙΡΑΪΚΗ-ΠΑΤΡΑΪΚΗ», η
«ΙΖΟΛΑ», η «ESKIMO», η «NISSAN» στο Βόλο, η «GOOD YEAR»,
η «PIRELLI», ο «Λαδόπουλος» στην Πάτρα, βλέπω τον κ. Χρυσαν-
θακόπουλο. Πού πήγαν όλες αυτές οι εταιρείες-γίγαντες, οι κο-
λοσσοί, τα κοσµήµατα της οικονοµίας; Σβήσανε. Και από την
άλλη δίπλα η Τουρκία απογειώνεται. Και πότε σβήσανε; Στην
εφιαλτική δεκαετία του Ανδρέα Παπανδρέου, τη δεκαετία του
’80. 

Άρα η ελληνική οικονοµία δεν µετακινείται από τη µεταποίηση.
Έχει σβήσει η ελληνική µεταποίηση και ψάχνουµε πλέον σωσίβια
στις εταιρείες logistics, τις οποίες βαφτίζετε και τους λέτε -αυτό
είδα µέσα- ως τους δυναµικά αναπτυσσόµενους τοµείς.

Όµως, πραγµατικά, δυναµικά αναπτυσσόµενους τοµείς έχει η
τουρκική οικονοµία, η οποία παράγει από βαριά φορτηγά µέχρι
αεροσκάφη F-16. Αυτή είναι δυναµική αναπτυσσόµενη οικονοµία,
δυστυχώς, η οποία έκανε 33 δισεκατοµµύρια εξαγωγές στο
πρώτο τρίµηνο του έτους που διανύουµε. Τον Ιανουάριο-Φε-
βρουάριο-Μάρτιο είχε 33 δισεκατοµµύρια, ενώ η Ελλάδα πέρυσι,
όλο το έτος είχε 17 δισεκατοµµύρια εξαγωγές, δηλαδή σ’ ένα
τρίµηνο οι Τούρκοι έκαναν διπλάσιες εξαγωγές από εµάς. 

Καταθέτω, λοιπόν, εδώ τη µελέτη της ALPHA BANK, η οποία
περιγράφει την απογείωση της Τουρκίας και το δράµα της Ελ-
λάδας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα µε το logistics και τα υπόλοιπα προφανώς δεν βάφονται
αυγά ούτε καλύπτονται τα 28 δισεκατοµµύρια του εµπορικού µας
ελλείµµατος, το οποίο είχαµε πέρυσι. Όµως, ξέρουµε όλοι ότι το
εµπορικό έλλειµµα ανακουφίζεται όχι όταν µετονοµάζουµε και
δηµιουργούµε από τα υπάρχοντα µε µετονοµασίες επιχειρηµα-
τικά πάρκα, αλλά όταν υπάρχει παραγωγή και νέες επιχειρήσεις
κόβουν κορδέλες και αρχίζουν να δουλεύουν. Δυστυχώς, τις
µόνες κορδέλες που έχω δει µέχρι τώρα να κόβει η Κυβέρνησή
σας είναι σε συνέδρια ή σε ηµερίδες. 

Το εµπορικό έλλειµµα µειώνεται, όταν υπάρχουν εταιρείες
υψηλής τεχνολογίας και πρωτοποριακών προϊόντων, τις οποίες
προασπίζουµε, υπερασπιζόµαστε και στηρίζουµε. Εταιρεία τέ-
τοιου χαρακτήρα είναι η εταιρεία του κ. Γαλανάκη. Εµένα µε εν-
διαφέρει στη Βουλή –και το κάνω πάντα- να αναφέροµαι
ονοµαστικά σε ελληνικές πρωτοποριακές εταιρείες που φέρνουν
ένα βουνό λεφτά στην Ελλάδα και παραµένουν µονίµως αντιµέ-
τωπες µε ένα σαδιστικό κράτος. 

Ο κ. Γαλανάκης, λοιπόν, είναι ένας τριαντάρης µηχανικός, ο
οποίος παρήγαγε στην Κερατέα –εδώ στην Αττική- τα απίστευτα
σπορ αυτοκίνητα που βλέπετε εδώ και θα τα καταθέσω στα Πρα-
κτικά. Ένα σωρό σπορ ελληνικά αυτοκίνητα, απίστευτα οχήµατα,
παρήγε αυτός ο άνθρωπος –όχι σχεδίαζε, αλλά παρήγε στην Κε-
ρατέα.

Αυτός, λοιπόν, ο νέος Έλληνας εφευρέτης και επιχειρηµατίας
παρήγαγε τριακόσια πρωτοποριακά αυτοκίνητα και έφερε λεφτά
στην Ελλάδα. Είχε εξήντα επτά θέσεις εργασίας. Δεν ζήτησε
ποτέ δεκάρα από το κράτος. Δεν πήρε ποτέ λεφτά από τις τρά-
πεζες. Ήθελε απλώς το ελληνικό κράτος να µην του βάζει εµπό-
δια στο να παράγει τα αυτοκίνητα που σχεδίασε. 

Και όµως, η πρωτοποριακή αυτή προσπάθεια δεν βρήκε ούτε
τρία λεπτά δηµοσιότητας από την ελληνική τηλεόραση από όλα
τα κανάλια –κρατικά και ιδιωτικά- τα οποία ωστόσο αφιερώνουν
ώρες επί ωρών σε βαρετούς ψευτοσελέµπριτις και σε άνοστα
ριάλιτι που προκαλούν χασµουρητά. Όµως, για τον Έλληνα
εφευρέτη, ο οποίος παράγει αυτά τα καταπληκτικά αυτοκίνητα
δεν υπήρχαν ούτε τρία λεπτά. 

Αυτός ο άνθρωπος, λοιπόν, αφού είδε και αποείδε, φόρτωσε
τη γραµµή παραγωγής που είχε σε δεκαπέντε κοντέινερς και την
πήγε στην Αγγλία, ώστε να µπορεί να παράγει αυτά τα απίστευτα
σπορ αυτοκίνητα που φτιαχνόντουσαν στην Κερατέα και στην
Ανάβυσσο. Αυτή ήταν η γραµµή παραγωγής της εταιρείας του
κ. Γαλανάκη. 

Σας διαβάζω, λοιπόν –αφού του έκανε τη ζωή «πατίνι» το ελ-
ληνικό κράτος- την κραυγή αγωνίας που υπάρχει στην επιστολή
που µου έστειλε µε email, την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά,
όπως και τις φωτογραφίες των αυτοκινήτων που παράγονταν
στην Ελλάδα. 

«Ζητώ τη δική σας παρέµβαση ως Βουλευτή για τη χορήγηση
άδειας κατασκευής αυτοκινήτων στην Ελλάδα» -ακούστε τι απί-
στευτο ζητά, τη χορήγηση άδειας κατασκευής για υπάρχουσα
παραγωγή!- «καθώς και την ελληνική εγκριση τύπου στα αυτοκί-
νητα, για να έλθουν πίσω στην πατρίδα τους, την Ελλάδα, οι εται-
ρείες αυτοκινήτων που έφυγαν.»

Κάντε σας παρακαλώ, γνωρίζοντας την ευαισθησία σας, κύριε
Ξυνίδη –και του κ. Χρυσοχοΐδη φυσικά- τον κόπο να διαβάσετε
το υπόµνηµα αυτό και να δείτε τις φωτογραφίες µε τα εκπληκτικά
ελληνικά σπορ αυτοκίνητα, για να δώσετε έγκριση τύπου, ώστε
να έλθουν και πάλι λεφτά στην Ελλάδα. 

Δεν χρειάζονται επιχειρηµατικά πάρκα και µεγαλεπήβολα σχέ-
δια. Χρειάζονται απλές κινήσεις, για να µείνουν στην Ελλάδα
πρωτοποριακές επιχειρήσεις που υπάρχουν, δηµιουργούν και κυ-
νηγιούνται αλύπητα από το σαδιστικό κράτος. 

Καταθέτω, λοιπόν, στα Πρακτικά αυτήν την καταπληκτική επι-
χειρηµατική προσπάθεια του Έλληνα εφευρέτη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή και τις
προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κωνσταντίνο Αϊβαλιώτη, Βουλευτή Β’ Αθήνας του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού. 

Το λόγο έχει ο κ. Χαραλαµπόπουλος, Βουλευτής Β’ Αθήνας
του ΠΑΣΟΚ, για οκτώ λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΕΡΝΕΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ήταν µια µέρα που
ακούσαµε πάρα πολλά ενδιαφέροντα από πολλές µεριές που
αφορούν την ύπαρξη του έθνους. Από χθες το βράδυ µάθαµε
ιστορίες από το 1950 µέχρι σήµερα, ότι διοίκησαν η Δεξιά και το
Κέντρο, ότι είµαστε υποχείρια των ξένων δυνάµεων, κάποια νο-
σταλγία δηλαδή για το χαµένο ’44, για το χαµένο ’49. 

Από άλλες µεριές ακούστηκε ότι εµείς είµαστε υποχείρια της
τρόικας, ενώ η Νέα Δηµοκρατία µπορεί να ξανασυζητήσει το µνη-
µόνιο και να φέρει ένα καινούργιο µέχρι και το επιχείρηµα «γιατί
χρειαζόµαστε τα επιχειρηµατικά πάρκα;».Είναι αυτό που λένε οι
Εγγλέζοι ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι να γδάρεις µία γάτα ή για
να το πούµε ελληνικά, υπάρχουν πολλοί τρόποι για να µην κάνεις
τίποτα. 

Σε ό,τι αφορά τα µεγάλα µπορούµε να τα συζητήσουµε όλα.
Και πολίτευµα υπάρχει και δηµοψηφίσµατα µπορούµε να κά-
νουµε και εκλογές µπορούµε να κάνουµε και εδώ να ψηφίσουµε
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ή να καταψηφίσουµε. Ας µείνουµε, όµως, στο ύψος των περιστά-
σεων. Κάποιοι άνθρωποι µας έβγαλαν Βουλευτές να έρθουµε
εδώ να κάνουµε µία δουλειά. Η δουλειά µας είναι να επιβλέ-
πουµε, να επιτηρούµε και να επικρίνουµε µία κυβέρνηση µε τις
ερωτήσεις και τις επερωτήσεις µας και να νοµοθετήσουµε αν θέ-
λουµε ή όχι κάποια νοµοθετήµατα που µας φέρνει.

Σήµερα αυτό που νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε στο πλαίσιο -
που τουλάχιστον εγώ και πολλοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ πι-
στεύουµε- για την επανεκκίνηση της οικονοµίας εννοώ, είναι να
συζητήσουµε ένα νοµοσχέδιο που φάνηκε, τουλάχιστον από τη
µεγάλη πλειοψηφία, ότι δεν έχει πολλές αντιδράσεις.

Θέλουµε πλέον να δούµε µία ανάπτυξη, ποιος θα την κάνει;
Μόνο αυτοί που θέλουν να πάρουν το ρίσκο. Δηλαδή, σε αυτές
τις δύσκολες στιγµές είναι αυτοί οι άνθρωποι, οι νέοι, οι παλαι-
ότεροι, άνδρες, γυναίκες που θα ρισκάρουν τη δηµιουργικότητα
τους, τα λεφτά τους, για να φτιάξουν κάτι από το οποίο περιµέ-
νουν να κερδίσουν, από το οποίο θα υπάρξει µία πρόσοδος στο
κράτος, από το οποίο θα δηµιουργηθούν θέσεις απασχόλησης -
και ελπίζω να είναι θέσεις µε δίκαιη αµοιβή- για να µπορέσουµε
να πάµε µπροστά.

Είπαµε πολλά, ότι κάνουµε εξαγωγές αλλά δεν έχουµε παρα-
γωγή ή κάνουµε παραγωγή και δεν έχουµε εξαγωγές. Η ουσία
είναι ότι εάν δεν µπορέσουµε να αυξήσουµε αυτό το ΑΕΠ στο
πλαίσιο που από την άλλη αποµειώνεται από ένα µεγάλο χρέος,
δεν πρόκειται να γίνει τίποτα.

Τι µπορεί να γίνει γι’ αυτήν την επανεκκίνηση της οικονοµίας,
στο πλαίσιο -συµφωνώ απόλυτα- που το έχει πει και ο κύριος
Υπουργός; Είναι να προωθηθεί η υγιής, η καινοτόµος, η εξωστρε-
φής, η µη κρατικοδίαιτη επιχειρηµατικότητα, η οποία προώθηση
θα είναι βασισµένη σε τρεις πυλώνες. Ο ένας, είναι η κατάργηση
όλων αυτών των αγκυλώσεων που δεν αφήνουν το επιχειρείν να
προχωρήσει σωστά µέσα σε νόµιµα πλαίσια, δηλαδή η µείωση
του διοικητικού βάρους η πάταξη της γραφειοκρατίας.

Το δεύτερο είναι να δοθούν επικεντρωµένα, στοχευµένα κίνη-
τρα και χρηµατοδοτικά και φορολογικά. Το τρίτο, είναι να υπάρ-
ξουν υποδοµές στήριξης. Δεν υπάρχει άλλη συνταγή. Αυτά τα
τρία πράγµατα είναι. Τα άλλα είναι πιο πολύ -θα έλεγα- στη χώρα
της φιλοσοφίας. 

Σε ό,τι αφορά το πρώτο: αυτό το νοµοσχέδιο κάνει τοµές σχε-
τικά µε την αδειοδότηση τεχνικών επαγγελµάτων και βιοµηχα-
νιών. Σε ό,τι αφορά τις υποδοµές, δηµιουργεί µία νέα µορφή
υποδοµής και στήριξης που τη λέµε επιχειρηµατικά πάρκα. 

Γιατί είναι επιχειρηµατικά πάρκα; Δεν είναι ότι αλλάξαµε το
όνοµα. Είναι µε τα νέα δεδοµένα η τοποθέτηση µιας υποδοµής
στην οποία δηµιουργούνται συνέργειες. Δίδονται κίνητρα, ώστε
µέσα εκεί να συµβληθούν και να συνεργαστούν άνθρωποι και επι-
χειρήσεις από διάφορους χώρους και στην µεταποίηση και στην
έρευνα και στην υποστήριξη επιχειρήσεων από συµβούλους και
σε νέες, καινοτόµες δραστηριότητες που δεν τις ξέρουµε ακόµα.
Πρέπει, δηλαδή, να δώσουµε µία δυνατότητα και σε νέες υπηρε-
σίες και προϊόντα.

Μίλησαν ορισµένοι για το φορολογικό. Εγώ θα σας αναφέρω
το παράδειγµα της Ιρλανδίας. Η Ιρλανδία το 1988 ήταν περίπου
στα χάλια που ήµασταν και εµείς την προηγούµενη δεκαετία, όχι
τώρα, όπου δεν έγινε τίποτα σε ό,τι αφορά τους τρεις πυλώνες
που σας ανέφερα πριν. 

Εάν θυµάστε η Νέα Δηµοκρατία, είπε ότι απλώς αντιγράφετε
το δικό µας. Το δικό της για τα επιχειρηµατικά πάρκα το έφερε
και δεν το ψήφισε το 2009. Το δικό της για να µπορούµε να κά-
νουµε µία εταιρεία σε µία µέρα, σε µία στάση το έφερε και δεν
το ψήφισε το 2009. Από το 2004 µέχρι το 2009 τι έκανε; Γιόρταζε
τη νίκη της, καταφερόµενη εναντίον –να πω τη λέξη γιατί έχει
γίνει δηµόσια- των νταβατζήδων; 

Όλα, λοιπόν, πρέπει να γίνουν τώρα. Δεν είναι πια ρυάκι αυτό
που πρέπει να περάσουµε, που είχαµε δύο, τρεις πετρούλες πο-
ταµίσιες και την πηγαίναµε µία την άλλη και το περνάγαµε. Είναι
πια ποτάµι. Έτσι ήταν η ελληνική πατέντα µέχρι τώρα. Τη βγά-
λαµε, δηλαδή, µε ψευτοδουλειές και µε δάνεια και επιδοτήσεις. 

Να σας θυµίσω ότι από το 1981 µέχρι σήµερα, στον αγροτικό
τοµέα πήραµε από το FEOGA 100 δισεκατοµµύρια περίπου -
102,5 δισεκατοµµύρια- και από τα διάφορα κοινοτικά πλαίσια,

όπως τα βαφτίσαµε, τα µεσογειακά προγράµµατα, το Α’, το Β’,
το Γ’, πήραµε άλλα τόσα. Πού πήγαν όλα αυτά τα λεφτά; Φτιά-
ξαµε µηχανισµούς τα τελευταία χρόνια που να µπορούν να υπο-
στηρίξουν το επιχειρείν µε τα σηµερινά δεδοµένα; Ακόµα έχουµε
κάτι «δεινόσαυρους» οι οποίοι δεν κάνουν πλέον τίποτα. Είναι
απαξιωµένοι. Τα έχουµε πει και άλλες φορές και στην Επιτροπή
Παραγωγής και Εµπορίου και στην Ολοµέλεια.

Κάναµε τίποτα για τη γραφειοκρατία όλα αυτά τα χρόνια; Η
Ιρλανδία τι έκανε; Όταν είδε τα χάλια της, είπε: Θα κάνω φορο-
λογικό παράδεισο 10% για δέκα χρόνια, το οποίο ανανεώνει
µέχρι σήµερα. Θα κάνω υποδοµές, επιχειρηµατικά πάρκα. Αν θέ-
λετε, δείτε την περίπτωση του αεροδροµίου Σάνον, πώς έχει αν-
θίσει αυτό το καινοτοµικό πάρκο όλα αυτά τα χρόνια. Είπε,
επίσης: Θα εκπαιδεύσω το προσωπικό µου και θα το εκπαιδεύω
συνέχεια, ώστε να έχω ανθρώπους οι οποίοι να ξέρουν µία δου-
λειά σωστά, να µπορούν να την κάνουν και έτσι να αµείβονται και
καλά.

Δεν µιλάµε τώρα για τη Βουλγαρία, για 200 ευρώ το µήνα και
ότι εµείς πρέπει να κατέβουµε στα 200, αλλιώς, πρέπει να ανε-
βάσουµε εδώ τα δικά µας, κάτι παλινωδίες, δηλαδή, για γραµµές
παραγωγής που δεν µπορούµε να αντέξουµε πλέον.

Δεν µπορούµε να φτιάχνουµε πουκάµισα, κύριοι στην Ελλάδα.
Έχουµε σπουδάσει τα παιδιά µας. Το 77% έχουν τελειώσει πα-
νεπιστήµιο και σπουδάζουν πολυµερή και τη µόνη δουλειά που
µπορούν να βρουν είναι σε δύο βιοµηχανίες εδώ στην Ελλάδα
που φτιάχνουν µπογιές. Μα, εκατόν πενήντα άνθρωποι που βγά-
ζουν το Πανεπιστήµιο Πατρών στα πολυµερή, πού θα βρουν δου-
λειά; Θα πάνε στην Ολλανδία, λοιπόν.

Άρα, έχουµε κόσµο και εµείς, όπως και στην Ιρλανδία, έχουµε
ένα φορολογικό που θα έλεγα, σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδο-
µένα, ότι µπορεί ένας να επιχειρήσει. Βεβαίως, εκεί υπάρχουν
ορισµένες αντιθέσεις. Δηλαδή, πέρσι πέρασε το φορολογικό νο-
µοσχέδιο η Κυβέρνηση, όπου κάνει λόγο για φορολογικές απαλ-
λαγές για νέους µέχρι τριάντα πέντε χρόνων. Έρχεται φέτος
στον επενδυτικό και λέει µέχρι σαράντα. Έκανα και εγώ επιστολή
στον κ. Παπακωνσταντίνου, όπου λέω το εξής: Με µία τροπολο-
γία ευθυγραµµίστε το, µέχρι σαράντα. Υπάρχουν, δηλαδή, ορι-
σµένες ασυνεννοησίες οι οποίες µπορούν να αντιµετωπιστούν
πολύ γρήγορα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε -και εάν µπορώ, να έχω την
ανοχή σας, που είχαν και οι προηγούµενοι- πού ήθελα να κατα-
λήξω; Στο ότι η Ιρλανδία είχε ετοιµάσει τις υποδοµές της από
πολύ νωρίς. Και στο θέµα των φορολογικών συµπεριφορών της
ήταν σταθερή και στο θέµα των κινήτρων -αυτό είναι ο ένας πυ-
λώνας- δεύτερον, στη µείωση της γραφειοκρατίας και τρίτον,
στο θέµα των υποδοµών, όπως τα επιχειρηµατικά πάρκα.

Σήµερα, παρ’ όλο που χειµάζεται από την τραπεζική της φού-
σκα, οι επενδύσεις το 2010 αυξήθηκαν στην Ιρλανδία και αυτά
που έχει τα κρατάει. Λέει: Δεν θα ανεβάσω εγώ το φόρο εισοδή-
µατος. Βρέθηκε, λοιπόν, σε πολύ καλύτερη θέση από εµάς.

Εµείς τι κάναµε; Επειδή, κύριε Αϊβαλιώτη, σας αρέσουν και τα
θέµατα που δηµιουργούν κάποια χαµόγελα σε αυτές τις ζοφερές
µέρες, θα σας θυµίσω τα τρία µικρά γουρουνάκια. Αν δούµε τον
εαυτό µας, να διαλέξουµε ποιο γουρουνάκι είµαστε, αυτό που
έφτιαξε το αχυρένιο, αυτό που έφτιαξε το ξύλινο ή αυτό που
έφτιαξε το τούβλινο σπίτι; Αυτήν τη στιγµή και τσουνάµι έχουµε
και σπίτι δεν έχουµε. Κάτι πρέπει να κάνουµε, λοιπόν. Μέσα σε
αυτήν την κατάσταση πρέπει και να ορθοποδήσουµε και να φτιά-
ξουµε νέες δοµές, για να προχωρήσουµε στο αύριο. Δυστυχώς,
όλα πρέπει να γίνουν σήµερα.

Ας αποφασίσουµε, λοιπόν, πρακτικά και όχι à la carte τι θέ-
λουµε. Διότι αλλιώς, θα καταλήξουµε σαν ένα απ’ τα γουρουνά-
κια χωρίς καµµία στέγη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε το
Βουλευτή Β’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ κ. Χαραλαµπόπουλο.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ιωάννης Ιωαννίδης, για οκτώ λεπτά.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο κόσµος δεν µπορεί να καταλά-

βει ότι τις αποφάσεις δεν τις παίρνουν οι Βουλευτές. Οι αποφά-
σεις παίρνονται στα Υπουργεία, στο Μαξίµου είτε είναι η Νέα
Δηµοκρατία κυβέρνηση είτε είναι το ΠΑΣΟΚ και έρχονται εδώ για
να περάσουν από τη Βουλή. Και αυτός ο οποίος τολµάει να µην
ψηφίσει, διαγράφεται. Εποµένως, το σύστηµα είναι καθαρά το
σύστηµα όπου φέρνει ο Υπουργός το νοµοσχέδιο, το οποίο και
θα περάσει.

Εποµένως, δεν µπορώ να καταλάβω γιατί τα «έχουν» τόσο πολ-
λοί µε τους Βουλευτές. Ειδικά, εµείς -ορισµένα άτοµα που είµα-
στε εδώ- πήγαµε και στην Κυβέρνηση. Άλλοι που δεν πήγαν
καθόλου, από τη Φλώρινα, από την Καστοριά κ.ο.κ., τι φταίνε
αυτοί, δηλαδή; Και κανένας δεν υπερασπίζεται, γιατί εδώ έχει
υποχρέωση η ίδια η Βουλή, ο Πρόεδρος, κ.λπ. να υπερασπιστούν
ορισµένα πράγµατα, στα οποία έχει δίκιο ο Βουλευτής. Εκεί που
έχει άδικο, να τον ρίξουν στον Καιάδα. Αλλά, όπου έχει δίκιο, έχει
δίκιο.

Φταίµε όλοι µας, γιατί θυµόµαστε τι έχει γίνει πριν είκοσι χρό-
νια, τι έγινε πριν τριάντα και αυτήν τη στιγµή που υπάρχει τερά-
στιο πρόβληµα, δεν µιλούµε για το πώς µπορεί να βγει η χώρα
από αυτήν την δύσκολη στιγµή που βρίσκεται και ο κόσµος, ο
οποίος πραγµατικά περνάει δύσκολες στιγµές. 

Πρέπει να αφήσουµε τους εγωισµούς. Δηλαδή, υπάρχει το
µνηµόνιο. Αυτήν τη στιγµή όλος ο κόσµος, το 80%, είναι εναντίον
του µνηµονίου. Δεν πρέπει η επανεκκίνηση -το είπε και ο συνά-
δελφος του ΠΑΣΟΚ προηγουµένως- να γίνει µε συζήτηση και εκεί
που είναι λάθος να πούµε ότι είναι λάθος, να κοιτάξουµε να το
διαπραγµατευτούµε ξανά και να µπορέσουµε να διορθώσουµε;
Εάν τυχόν συνεχίσουµε κατά τον ίδιο τρόπο, δεν θα υπάρξει
«φως στο τούνελ».

Γι’ αυτόν το λόγο, έχουµε υποχρέωση στις δικές µας συνέχειες
πρώτα από όλα, στο λαό που µας ψήφισε και µας έδωσε το πλη-
ρεξούσιο να τον εκπροσωπούµε, να λέµε ορισµένα πράγµατα.

Δεν µπορεί να βγει η χώρα από αυτήν τη δύσκολη στιγµή που
βρίσκεται, εάν δεν υπάρξει ανάπτυξη, και την ανάπτυξη τη φέρνει
η επιχειρηµατικότητα, η ιδιωτική πρωτοβουλία. Και εφόσον θα
έχουµε αυτούς τους φόρους, τους τεράστιους και το ΦΠΑ κ.λπ.,
δεν υπάρχει περίπτωση κανένας νορµάλ άνθρωπος, κανένας λο-
γικός να έλθει και να επενδύσει εδώ πέρα.

Εποµένως, πρέπει να µπορέσουµε να µπούµε στην ανάπτυξη.
Και αυτό είναι ένα νοµοσχέδιο, το οποίο µιλάει για ανάπτυξη και
γι’ αυτόν το λόγο δεν υπάρχουν αντιδράσεις -όταν λέµε αντιδρά-
σεις, εννοώ αυτές που υπάρχουν σε άλλα νοµοσχέδια- γιατί είναι
ολοφάνερη η ανάγκη ενός γενικότερου εκσυγχρονισµού του
όλου πλαισίου και µία µείωση της δηµόσιας γραφειοκρατίας. 

Η Κυβέρνηση επέτρεψε τη σχετική διαβούλευση στο διαδίκτυο
µόνο για µία εβδοµάδα, δυσκολεύοντας πολλούς ενδιαφερόµε-
νους, αλλά και φορείς, να εκφράσουν µε άνεση τις απόψεις. Το
να ακούς απόψεις είναι πάρα πολύ θετικό και µπορούµε να κερ-
δίσουµε από τον οιονδήποτε.

Παιδάκια που έπαιζαν µπάσκετ σε οικοδοµή, στην οποία ήταν
µόνο οι κολώνες, τα παρακολούθησε ένας προπονητής του µπά-
σκετ. Είδε ότι κρύβονταν πίσω από την κολώνα και δηµιούργησε
τη ζωντανή κολώνα. Όλη η αξία του µπάσκετ βασίζεται επιθετικά
επάνω σ’ αυτά τα σκριν, τα οποία τα είδε από παιδάκια οκτώ-
δέκα ετών, που έπαιζαν µπάσκετ. Ας ακούµε απόψεις κι ό,τι είναι
καλό, χωρίς εγωισµό, να το κάνουµε. 

Χρειάζεται να επανεξεταστεί το θέµα της δυνατότητας που πα-
ρέχεται µε το άρθρο 4 για την ουσιαστική υποκατάσταση της
επαγγελµατικής εµπειρίας, δηλαδή την πιστοποίηση της επαγ-
γελµατικής ικανότητας µε απλά σεµινάρια επαγγελµατικής κα-
τάρτισης. Πού θα γίνεται αυτό, που δεν θα γίνεται αυτό και σε
ποιο βαθµό θα επιτρέπεται. Υπάρχουν, βέβαια, και αρκετά τε-
χνικά επαγγέλµατα, για τα οποία απαιτούνται εξειδικευµένες
γνώσεις, που αποκτούνται µόνο µε την εµπειρία στους τόπους
εργασίας και όχι µε θεωρητικά µαθήµατα και διαφάνειες.

Πέρα από αυτό, υπάρχει κίνδυνος να γίνει απόλυτος κανόνας
αυτό που αστειευόµενοι λέµε στην Ελλάδα ότι «είσαι ό,τι δηλώ-
σεις, χωρίς χαρτιά και πιστοποιητικά». Εκτιµώ ότι δεν προσδιο-
ρίζονται επαρκώς οι αρµοδιότητες των περιφερειών, των κατά

τόπους συναφών επιµελητηρίων και του Τεχνικού Επιµελητηρίου
σε ό,τι αφορά το ρόλο τους ως αδειοδοτούσες αρχές. Θα λει-
τουργούν συµπληρωµατικά. Δηλαδή, οι ενδιαφερόµενοι θα πρέ-
πει να απευθύνονται µε τη σειρά και στις δύο ή θα λειτουργούν
ανταγωνιστικά, δηλαδή οι ενδιαφερόµενοι θα µπορούν να απευ-
θύνονται σε όποια από τις δύο επιθυµούν;

Θέλω να πω κάτι γενικό για το άρθρο 35, ότι στην αρχή και ο
εισηγητής µας συµφώνησε µε τη λογική του και, πράγµατι, πι-
στέψαµε ότι είναι σε ένα προχωρηµένο βαθµό.

Στη συζήτηση διαπιστώθηκε, όµως, ότι, παρ’ όλο που φαίνεται
καινοτόµο και πρωτοποριακό, είναι ακόµα στον αέρα. Και αυτό
συµβαίνει γιατί απουσιάζουν τα προεδρικά διατάγµατα. Δεν είναι
µόνο το θέµα στελέχωσης αυτών των γραφείων από τα επιµελη-
τήρια, δεν είναι οι διαδικασίες του ΑΣΕΠ που θα φρενάρουν τη
λειτουργία του, είναι και το γεγονός ότι τα ίδια τα επιµελητήρια
δεν φαίνεται να γνωρίζουν τι ψηφίζουµε γι’ αυτούς. 

Το γεγονός ότι αυτό το υπόµνηµα του Τεχνικού Επιµελητηρίου
έχει µία τελείως διαφορετική περιγραφή από ό,τι το νοµοσχέδιο
επιβεβαιώνει ότι η διεύρυνση των αδειοδοτουσών αρχών δεν
είναι ώριµη και µοιάζει µάλλον µε ευχή. Εµείς, λοιπόν, το σκε-
φθήκαµε, το περιλαµβάνουµε ως προοπτική και βλέπουµε στο
µέλλον τι θα γίνει. Γι’ αυτό το λόγο, ψηφίζουµε και το άρθρο. 

Σε ό,τι αφορά τα επιχειρηµατικά πάρκα, είναι αλήθεια ότι σή-
µερα υπάρχουν τεράστια προβλήµατα, κυρίως λόγω της διά-
σπαρτης χωροθέτησης του ελλιπούς νοµικού πλαισίου, αλλά και
των περιβαλλοντικών και πολεοδοµικών δυσκολιών. 

Υπενθυµίζω, όµως, ότι η Νέα Δηµοκρατία την περίοδο 2004-
2009 είχε ολοκληρώσει το χωροταξικό σχεδιασµό για τον τουρι-
σµό, τη βιοµηχανία και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, έργο
που υποβαθµίζεται από τη µεριά της Κυβέρνησης. Είχαµε, µάλι-
στα, καταρτίσει σχέδιο νόµου, αλλά και ολοκληρωµένη  µελέτη
για τα επιχειρηµατικά πάρκα, προσπαθώντας να αντιµετωπί-
σουµε την επιχειρηµατικότητα στο σύνολό της, η οποία εξ αιτίας
των εκλογών του 2009 δεν προχώρησε παραπέρα. Την επαναφέ-
ραµε ως πρόταση νόµου που καταψηφίστηκε από την κυβερνη-
τική παράταξη. 

Εκείνη, λοιπόν, την πρόταση νόµου µάς την παρουσιάζετε σή-
µερα ως δικό σας σχέδιο νόµου. Η οµοιότητα είναι ολοφάνερη,
πλην ελαχίστων, αριθµητικών κυρίως, διαφοροποιήσεων. Αυτού
του είδους η αντιγραφή δεν είναι, βέβαια, κακή. Κακό είναι ότι
δεν παραδέχεστε πως αποτελεί δική µας πρωτοβουλία, µε την
οποία, αν είχατε συµφωνήσει τότε, θα είχαµε κερδίσει πολύτιµο
χρόνο. 

Χρόνος, επίσης, θα χαθεί και από τη µόνιµη τακτική να ενσω-
µατώνετε σε όλα σχεδόν τα νοµοσχέδια την ανάγκη έκδοσης
πληθώρας υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών διαταγµά-
των. Στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι περίπου εξήντα. Υπονο-
µεύετε µε αυτόν τον τρόπο την ίδια την απλοποίηση που
ισχυρίζεστε ότι επιθυµείτε να επιβάλλετε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, όπως είναι γνωστό, στη Νέα Δηµοκρατία

πιστεύουµε ακράδαντα ότι πρέπει άµεσα να εφαρµοστούν µέτρα
που οδηγούν στην ανάπτυξη, προκειµένου να ξεφύγει η οικονο-
µία από τη βαθιά ύφεση στην οποία µας κρατάει εγκλωβισµένους
µε την πολιτική της η Κυβέρνηση. 

Δεν µπορούµε, βέβαια, να ισχυριστούµε ότι µε το σχέδιο
νόµου που προσκοµίζετε θα γίνουν άλµατα προς την ανάπτυξη.
Όµως, το γεγονός ότι στο Τρίτο Μέρος εµπεριέχεται η ανάπτυξη
επιχειρηµατικών πάρκων, δηλαδή µια καθαρά δική µας αναπτυ-
ξιακή πρωτοβουλία, µας επέτρεψε να δηλώσουµε ότι ο βηµατι-
σµός είναι θετικός. 

Τελειώνοντας, θέλω να αναφέρω ότι ο Βουλευτής ψηφίζεται
από το λαό και ο Υπουργός διορίζεται είτε είναι κοινοβουλευτι-
κός είτε όχι. Σκεφθείτε, λοιπόν, να κάνει δηλώσεις εναντίον των
Βουλευτών ένας Υπουργός ο οποίος δεν είναι ούτε καν κοινο-
βουλευτικός. Εποµένως, θα πρέπει να προσέχουµε και να µην
οδηγούµε το λαό εναντίον του κοινοβουλευτισµού, γιατί οι Βου-
λευτές θα πάνε αύριο στις ιδιαίτερες πατρίδες τους, για να µπο-
ρέσουν να βοηθήσουν και να περάσουν τα νοµοσχέδια τα οποία
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θα φέρει η Κυβέρνηση. 
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Ιωάννη Ιωαννίδη, Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµο-
κρατίας. 

Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας, Βουλευτής Ηλείας
της Νέας Δηµοκρατίας.

Έχετε το λόγο για οκτώ λεπτά, κύριε Τζαβάρα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, χθες το βράδυ η Βουλή υπέστη µία από

τις µεγαλύτερες δοκιµασίες στη Μεταπολίτευση. Πράγµατι, δεν
θα κάνω κατάχρηση του Βήµατος αυτού, εάν θέσω ενώπιον όλων
ηµών ίσως το µεγαλύτερο ζήτηµα που αντιµετωπίζει αυτήν τη
στιγµή η λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Χθες, όσοι
µείναµε στο χώρο αυτό, διαπιστώσαµε αίφνης ότι δεν µπορού-
σαµε να κινηθούµε, δεν µπορούσαµε να εξέλθουµε από το κτή-
ριο, γιατί υπήρχε ένας αγανακτισµένος κόσµος που εµπόδιζε την
έξοδο των βουλευτικών αυτοκινήτων. 

Μάλιστα, σε κάποιες περιπτώσεις υπήρξαν και εκτροπές σε κι-
νήσεις, οι οποίες δεν τιµούν τους ειρηνικά αγανακτισµένους πο-
λίτες, που δικαιολογηµένα έχουν φθάσει στο να θεωρούν ότι η
Κυβέρνηση δηµιουργεί γι’ αυτούς την πιο δύσκολη οικονοµική
και κοινωνική κατάσταση που θυµηθήκαµε όλοι να επικρατεί µετά
τη Μεταπολίτευση.

Όµως, θεωρώ ότι σ’ αυτήν την κρίσιµη συγκυρία, αυτό που πυ-
ροδότησε αυτές τις εκδηλώσεις και αυτό που ουσιαστικά µας
στοχοποίησε απέναντι σ’ αυτόν τον κόσµο, ο οποίος µπορεί να
ψάχνει να βρει µία συµβολική ταυτότητα στην οποία να χωρέ-
σουν οι εξελίξεις, οι διαδικασίες, τα µηνύµατα που θέλει να
δώσει, είναι ότι κάποιοι από το πολιτικό σύστηµα, όπως λέγεται,
τροφοδοτούν κάθε φορά τη µήνιν των πολιτών µε συγκεκριµέ-
νους στόχους. 

Και λυπούµαι που το λέω σ’ αυτήν την περίπτωση, αλλά αυτός
που τροφοδότησε στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτού του εί-
δους τις αντιδηµοκρατικές εκδηλώσεις είναι ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών κ. Δρούτσας. Δεν µπορώ να αντιληφθώ και ειλικρινά
εκπλήσσοµαι, όταν Υπουργός Εξωτερικών ουσιαστικά δεν γνω-
ρίζει ποιας χρήσεως τυγχάνουν τα βουλευτικά αυτοκίνητα, του-
λάχιστον από εµάς τους Βουλευτές της επαρχίας. Θα έπρεπε,
τουλάχιστον αυτός ο κυβερνητικός λειτουργός να γνωρίζει τι
συµβαίνει µε έναν δικηγόρο επαρχίας. Συγγνώµη, αλλά δεν
µπορώ να απαλλαγώ από την επαγγελµατική µου ιδιότητα, γιατί
ποτέ δεν πρόκειται να συµφιλιωθώ µε επαγγελµατική σχέση
προς το βουλευτικό αξίωµα. Ένας Βουλευτής, λοιπόν, επαρχίας
κατά µέσο όρο κάνει µ’ αυτό το συγκεκριµένο αυτοκίνητο τέσ-
σερις χιλιάδες χιλιόµετρα το µήνα –αυτά τουλάχιστον πραγµα-
τοποιώ εγώ- δαπανώντας το ένα τέταρτο της βουλευτικής
αποζηµίωσης γι’ αυτές ακριβώς τις µετακινήσεις, οι οποίες είναι
εντελώς απαραίτητες, γιατί ο Βουλευτής της επαρχίας συνδέει
την εκλογική του περιφέρεια µ’ αυτό το ναό της Δηµοκρατίας
είτε συµµετέχοντας στο νοµοθετικό έργο είτε κυρίως µεταφέ-
ροντας αιτήµατα που µπορούν να στηρίξουν ζητήµατα κοινοβου-
λευτικού ελέγχου.

Αυτά, βέβαια, κανένας δεν έχει το δικαίωµα να τα αγνοεί, όταν
είναι µέλος µίας δηµοκρατικής κυβέρνησης. Πολλώ δε µάλλον,
δεν µπορούν να τα αγνοούν εκείνοι οι οποίοι από το επάγγελµά
τους, από το λειτούργηµά τους, είναι υποχρεωµένοι να ενηµε-
ρώνουν το λαό και να γνωρίζουν ότι εδώ, µέσα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, δεν λειτουργούν, προκειµένου η δηµοκρατία να παίρνει
σάρκα και οστά καθηµερινά.

«Κλέφτες»! Θεωρώ ότι είναι ανεπίτρεπτο για όλους µας να ανε-
χόµαστε αυτήν την ιαχή και, µάλιστα, κατά τέτοιο τρόπο, ώστε
ήδη να έχει παγιωθεί σαν να είναι η µόνιµη αντίδραση του λαού
απέναντι στο Κοινοβούλιο. Αυτοί οι οποίοι συντηρούν και καλ-
λιεργούν αυτού του είδους τις εκδηλώσεις, δηµιουργούν µία
συµβολική πραγµατικότητα, η οποία µόνο στο χάος µπορεί να
οδηγήσει.

Ειλικρινά θλίβοµαι γιατί εχθές για πρώτη φορά στη ζωή µου
αισθάνθηκα σαν και εκείνον τον άνθρωπο που τον εµποδίσουν

να βαδίσει. Αισθάνθηκα σαν και εκείνον τον άνθρωπο που, όπως
λέει ο ποιητής, δεν µπορεί παρά να ζει κάτω από συνθήκες µίας
φυλακής που δεν του ταιριάζει, δεν του αξίζει και κάποιοι άλλοι
του την επιβάλλουν µόνο και µόνο για να εξουδετερώσουν κάθε
λειτουργία του µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα. 

Πράγµατι, θεωρώ ότι µε τον τρόπο που αντιµετωπίζει τους
Βουλευτές ο Υπουργός Εξωτερικών έχει εκτραπεί σε ένα ανεπί-
τρεπτο ολίσθηµα, που κατά την προσωπική µου γνώµη, συνιστά
κατάχρηση της εµπιστοσύνης που έχει επιδείξει σ’ αυτόν το Κοι-
νοβούλιο.

Εκτός κι αν αγνοεί ο Υπουργός Εξωτερικών ότι υπάρχει σ’
αυτήν τη θέση όσο απολαµβάνει της εµπιστοσύνης της Βουλής.
Αυτό τουλάχιστον επιβάλλει η βασική και θεµελιώδης κοινοβου-
λευτική αρχή που διέπει τη δηµοκρατία µας. 

Θα ήθελα, βέβαια, να ήξερα, µέσα σ’ αυτόν τον πλούτο των
σπουδών που έχει κάνει, αν έτυχε ποτέ να ασχοληθεί και µε το
πώς λειτουργεί στην Ελλάδα η δηµοκρατία, γιατί πολύ αµφι-
βάλλω αφού αντιµετωπίζει µε τέτοιο πνεύµα την υπηρεσία και τη
λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος µέσα σ’ αυτήν την
Αίθουσα κι έχει µόνο τέτοια καταφρονητικά λόγια να λέει εναν-
τίον του βουλευτικού αξιώµατος. 

Σ’ αυτές τις κρίσιµες ώρες ένα και µόνο καθήκον έχουµε, να
αντισταθούµε σ’ αυτό το βόρβορο του λαϊκισµού, ο οποίος ήδη
αρχίζει να δηµιουργεί στηρίγµατα σ’ αυτόν τον αγανακτισµένο
λαό. Κι αυτά τα στηρίγµατα δυστυχώς είναι το προϊόν µιας πα-
ραπληροφόρησης και είναι επίσης το αποτέλεσµα µίας άνευ
όρων και άνευ ορίων παροχής κάποιων κυβερνητικών στελεχών
προς το λαϊκισµό. 

Εγώ, ως Βουλευτής της Ηλείας, πράγµατι εχθές βίωσα αυτού
του είδους τους προπηλακισµούς, αυτού του είδους τους κατα-
ναγκασµούς, αυτού του είδους τους αποκλεισµούς, που ουσια-
στικά µε µετατρέπουν σε ένα φοβισµένο Βουλευτή, δηλαδή σε
έναν ανύπαρκτο Βουλευτή. Γιατί εάν η ουσία της βουλευτικής
λειτουργιάς είναι η παρρησία, αυτό που κάποιοι θέλουν να µας
στερήσουν είναι αυτή ακριβώς τη σχέση µας µε τη δηµοκρατία,
τη σχέση µας µε την αντιπροσωπευτικότητα αυτού του συστή-
µατος. 

Βέβαια, θα πρέπει όλοι, ανεξάρτητα σε ποιο κόµµα ανήκει ο
καθένας µας, σ’ αυτό το σηµείο να είµαστε απόλυτοι. Κι αν κά-
ποιοι από εµάς είναι κλέφτες -και υπήρξαν πράγµατι κάποιες πε-
ριπτώσεις που όµως δεν έχουν σχέση µε τους Βουλευτές, αλλά
έχουν σχέση µε εκείνους που άσκησαν κυβερνητικά καθήκοντα-
σε αυτούς ή τουλάχιστον απέναντι σ’ αυτούς δεν ταιριάζει καµ-
µία αλληλεγγύη, από κανένα κόµµα. Θα κριθούµε, πράγµατι, από
το λαό, εάν ακόµα και σ’ αυτήν την περίπτωση είµαστε ικανοί να
µιλάµε µε παρρησία. 

Γι’ αυτό εµείς καταθέσαµε χθες µία πρόταση νόµου µε την
οποία ζητάµε να καταδειχθεί µέχρι κεραίας όλη η περιουσιακή
υπόσταση καθενός από εκείνους που υπήρξαν από το ’74 µέχρι
σήµερα Υπουργοί ή Υφυπουργοί. Και παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε,
και απευθύνω έκκληση προς όλους τους συναδέλφους, αυτήν
την πρόταση νόµου να την υπογράψουµε όλοι, να την υποστηρί-
ξουµε όλοι, για να αποδείξουµε τουλάχιστον ότι σ’ αυτήν την Αί-
θουσα κανενός είδους κλεψιά δεν µπορεί να τύχει της
παραµικρής συγκάλυψης. Αυτό θα είναι µία προσφορά στη δη-
µοκρατία, θα είναι µία προσφορά στον πολιτισµό και πάνω απ’
όλα θα είναι µία προσφορά στη δικαιοσύνη, η οποία δεν ανέχεται
και ούτε επιτρέπει να υπάρχουν τέτοιου είδους αστήρικτες κα-
τηγορίες συλλήβδην και αθρόως, εναντίον όλων των αντιπροσώ-
πων του ελληνικού λαού, αυτών, χάρη στους οποίους στην
Αίθουσα αυτή ιερουργείται η λαϊκή κυριαρχία. 

Δεν είµαστε υποχρεωµένοι, λοιπόν, παρά µόνο απέναντι σ’ αυ-
τούς που µας έκαναν την τιµή να µας στείλουν στο Κοινοβούλιο
ως αντιπροσώπους τους. Και βέβαια, αυτοί γνωρίζουν πολύ καλά
ότι τη δηµοκρατία την επέλεξαν γιατί ακριβώς δίνει τη δυνατό-
τητα και το δικαίωµα να συµµετέχει ο λαός σ’ αυτές τις διαδικα-
σίες, ο κυρίαρχος λαός, όχι ο αγανακτισµένος λαός. Ο ψύχραι-
µος λαός, αυτός που όταν καλείται να ασκήσει το κυρίαρχο εκλο-
γικό του δικαίωµα τότε ξέρει και ποιους πρέπει να στείλει στη
Βουλή και ποιους πρέπει να στηρίξει από την είσοδο στη Βουλή. 

Σε κάθε περίπτωση όµως κανένας δεν έχει το δικαίωµα µέχρι
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να γίνουν οι επόµενες εκλογές να δηµιουργεί γεγονότα καταναγ-
κασµού και ντροπής σαν κι αυτά που αισθανθήκαµε όλοι µας. Γι’
αυτό κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι απέναντι σ’ αυτές τις κατα-
στάσεις, όλοι έχουµε αυτονόητη υποχρέωση να πάρουµε θέση. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κωνσταντίνο Τζαβάρα, Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρα-
τίας. 

Στο σηµείο αυτό έχει το λόγο για οκτώ λεπτά ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ. Σω-
κράτης Ξυνίδης. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΞΥΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.  

Κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι θα ήταν πολύ απλά τα πράγ-
µατα, αν µπορούσαµε να αποδώσουµε αυτό το οποίο συµβαίνει
αυτές τις µέρες στις δηλώσεις του Υπουργού Εξωτερικών ή οποι-
ουδήποτε άλλου. Και ενδεχοµένως σ’ αυτήν την Αίθουσα να βο-
λεύει και κάποιους να σκέπτονται έτσι. Προφανώς, όµως, δεν
είναι έτσι. 

Και νοµίζω ότι η τοποθέτηση του κ. Τζαβάρα από το Βήµα του
Κοινοβουλίου λίγο πριν η οποία στην ουσία απέδωσε τις αιτίες
αυτών που συνέβησαν χθες έξω από τη Βουλή σε δηλώσεις ή
στην έκφραση της άποψης πολιτικών προσώπων αποτελεί µια
συνέχεια σε όλη αυτήν την αλυσίδα των επικίνδυνων τοποθετή-
σεων. 

Προτείνω, λοιπόν, ψυχραιµία. Νοµίζω πως όλοι µας έχουµε την
ωριµότητα να διαχειριστούµε αυτές τις εκδηλώσεις. Το πολιτικό
σύστηµα και τα κόµµατα οριοθετούν αυτές τις εκδηλώσεις των
πολιτών µε έναν ιδιαίτερα προσεκτικό και θετικό τρόπο. Σ’ αυτήν
την κατεύθυνση, λοιπόν, θα συνεχίσουµε. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θα έλεγα ότι προσέρχοµαι
στο Βήµα µε µια πληρότητα και µια ικανοποίηση, γιατί στην Ολο-
µέλεια αυτές τις µέρες συζητείται ένας νόµος που βελτιώνει ση-
µαντικά το επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

Τέθηκε η ερώτηση, αν αυτό είναι αρκετό για να αναθερµανθεί
η αγορά. Προφανώς όχι. Προφανώς από µόνο του -και όσο και
αν φιλοδοξεί να το πετύχει-αυτό το σχέδιο νόµου, που περιλαµ-
βάνει τρεις πολύ µεγάλες ενότητες που αφορούν τις αδειοδοτή-
σεις των τεχνικών επαγγελµάτων, τις αδειοδοτήσεις σε
µεταποιητικές επιχειρήσεις και τα επιχειρηµατικά πάρκα, δεν θα
φέρει την ανάπτυξη, αλλά ούτε και θα αναθερµάνει την αγορά.
Αποτελεί, όµως, τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχθεί η ανά-
πτυξη µέσω του εκσυγχρονισµού ενός πεπαλαιωµένου νοµοθε-
τικού πλαισίου που, όπως είπε και ο κύριος Υπουργός λίγες ώρες
πριν, σε κάποια σηµεία του αναφέρεται ακόµα και στη δεκαετία
του ’30. 

Με αυτόν τον τρόπο, απαντώ και στην κριτική που έγκειται στο
ότι αργήσαµε δεκαοκτώ µήνες και στο ότι έχουµε καθυστερήσει
να φέρουµε αυτό το σχέδιο νόµου. Όταν, λοιπόν, αυτό το νοµο-
θετικό πλαίσιο, το οποίο αλλάζουµε σήµερα, έχει τις αναφορές
του στις δεκαετίες του ’20 και του ’30, νοµίζω πως σηµαίνει ότι η
Κυβέρνηση αυτή κάνει, όπως και σε όλα τα άλλα επίπεδα, ένα
τεράστιο µεταρρυθµιστικό έργο το οποίο φαίνεται µέρα µε τη
µέρα. 

Επίσης, τέθηκε µια µεγάλη γκάµα αµφισβήτησης, όσον αφορά
το εάν πράγµατι είναι διαφορετικό αυτό το νοµοσχέδιο από
εκείνα της Νέας Δηµοκρατίας και αν στερούµαστε πολιτικού
θάρρους για να αναγνωρίσουµε ότι υπήρξε ένα σχέδιο από πλευ-
ράς του Κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, πάνω στο
οποίο θα µπορούσαµε να έχουµε πατήσει. 

Νοµίζω –και σ’ αυτό το πνεύµα συµβάλαµε όλοι τον τελευταίο
καιρό, σε σχέση µ’ αυτό το σχέδιο νόµου και αυτό προκύπτει και
σ’ αυτήν την Αίθουσα, ασχέτως των παρεµβάσεων των Κοινοβου-
λευτικών Εκπροσώπων, που µίλησαν περισσότερο για τα ζητή-
µατα της επικαιρότητας- ότι υπήρχε µια προίκα. Θέλετε να πούµε
ότι αυτή ήταν της Υπηρεσίας, της προηγούµενης πολιτικής ηγε-
σίας επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας, επί της κυβερνήσεως
του ΠΑΣΟΚ ή αυτών που διαδεχθήκαµε εµείς στην πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου; Η αλήθεια, πάντως, είναι ότι υπήρχε µια

προίκα, όπως και µια σκληρή εργασία της Υπηρεσίας, της σηµε-
ρινής πολιτικής ηγεσίας. Υπήρξε διαβούλευση, διπλή ανάγνωση
στο Υπουργικό Συµβούλιο, αλλά και δύο αναγνώσεις στην Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου. Φυσικά, βέβαια, υπήρξαν και
οι σηµερινές διαδικασίες ενώπιον της Ολοµέλειας. 

Αρκεί να πω ότι στις συνεδριάσεις της Επιτροπής έγιναν απο-
δεκτές είκοσι δύο παρατηρήσεις και δύο εν µέρει. Έγιναν δη-
λαδή δεκτές δεκατέσσερις συν δύο, δεκαέξι στην πρώτη
ανάγνωση και οκτώ στη δεύτερη ανάγνωση. Αυτό ακριβώς απο-
δεικνύει ότι όλοι από κοινού υπηρετήσαµε την ουσία και σήµερα
έχουµε τη δυνατότητα να έχουµε ένα σχέδιο νόµου –και πι-
στεύουµε από αύριο ένα νόµο- που θα διαπνέεται από µια πλη-
ρότητα και µια ουσιαστική συνεισφορά στο δηµόσιο συµφέρον.
Δεν είναι νόµος της Κυβέρνησης, δεν είναι νόµος του ΠΑΣΟΚ,
αλλά νόµος του κράτους, του ελληνικού Κοινοβουλίου, που έρ-
χεται να υπηρετήσει το δηµόσιο συµφέρον. 

Νοµίζω ότι αυτή η αντίληψη η οποία πρέπει να βγαίνει και προς
τα έξω, είναι αυτή που θα µπορέσει σιγά-σιγά να αλλάξει το κλίµα
και την καχυποψία όλων αυτών των ανθρώπων που συγκεντρώ-
νονται έξω από τη Βουλή στην Πλατεία Συντάγµατος. Είτε θέ-
λουµε είτε όχι, δίνουµε εξετάσεις σε αυτόν τον τοµέα καθηµε-
ρινά. 

Επίσης, τέθηκε το ζήτηµα των εξουσιοδοτικών διατάξεων, δη-
λαδή του κατά πόσο, ιδίως για το πρώτο τµήµα, όλες αυτές οι
εξουσιοδοτικές διατάξεις δηµιουργούν αναστολές στο να εφαρ-
µοστεί γρήγορα ο νόµος. 

Όπως είπα και στην επιτροπή, είµαστε σε πολύ ώριµο σηµείο
στα προεδρικά διατάγµατα και, δυστυχώς, δεν έχω τώρα χρόνο
–µου το ζήτησε ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Λέγκας-
όµως στη συνέχεια θα µπορέσω να σας ενηµερώσω, γιατί ήδη
έχουµε τις βασικές γραµµές αυτών των προεδρικών διαταγµά-
των. 

Όπως επίσης, έχουν γίνει και επαφές µε τους επιµέρους κλά-
δους. Επειδή για παράδειγµα πολλοί από εσάς έθεσαν το ζήτηµα
ενός αιτήµατος που υπήρχε από τους υδραυλικούς, ούτως ώστε
να προβλεφθεί µέσα στο νόµο η υπεύθυνη δήλωση, θέλω να πω
ότι σε συνάντηση  που έγινε µαζί τους συµφωνήσαµε στην ανα-
βάθµιση αυτής της υπεύθυνης δήλωσης, που να συµπεριλαµβά-
νεται και µέσα στην ταυτότητα του κτηρίου, αλλά από εκεί και
µετά να συµπεριλαµβάνεται και σε ένα σύστηµα ηλεκτρονικής
υποστήριξης και παρακολούθησης, που θα εξασφαλίζει την
ουσία και όχι τον τύπο, µια απλή σφραγίδα. 

Υπήρξαν, λοιπόν, πάρα πολλές συναντήσεις µε τους φορείς
και σήµερα στα προεδρικά διατάγµατα βρισκόµαστε σε µεγάλο
σηµείο ωριµότητας. Εάν θέλετε –επειδή το ανέφερε ο κ. Χρυσαν-
θακόπουλος- ένας λόγος για τον οποίο προτιµήσαµε να µην ολο-
κληρώσουµε τα προεδρικά διατάγµατα είναι ακριβώς, γιατί µε
αυτόν τον τρόπο θα κάναµε αυτό που είπε ο κ. Χρυσανθακόπου-
λος ότι δεν θέλει να γίνει, δηλαδή να γίνεται η Βουλή τόπος συ-
νεύρεσης, συζήτησης και πιέσεων των διαφόρων συντεχνιών. Το
να βάλουµε 16 επαγγέλµατα, τα οποία θα συζητήσουµε ένα προς
ένα και να µπούµε σε έναν τέτοιο κύκλο, νοµίζω ότι δεν είναι αυτό
η δουλειά της Βουλής. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αυτό το σχέδιο νόµου κάνει πολύ µε-
γάλα βήµατα. Απλοποιεί σηµαντικά και συστηµατοποιεί µια πε-
παλαιωµένη νοµοθεσία, απλοποιεί τις αδειοδοτήσεις κατά το ένα
πέµπτο αυτών, υιοθετεί γρήγορες και διαφανείς διαδικασίες.
Βάζει προθεσµίες µέχρι ενός µήνα και προβλέπει µια διαφανή
διενέργεια εξετάσεων. 

Προσέξτε, εξετάσεις µπορεί να διενεργούν οι ιδιωτικοί φορείς.
Όχι πιστοποιήσεις και αδειοδοτήσεις, όπως ειπώθηκε από κάποι-
ους  συναδέλφους µέσα στην Αίθουσα. 

Εδώ θέλω να προσθέσω ότι δεν υπάρχει το δίληµµα: εµπειρία
ή κατάρτιση. Για εµάς δεν υπάρχει αυτό το δίληµµα. Πρέπει,
όµως, να αντιµετωπίσουµε κάποια προβλήµατα. Υπήρχε και µια
περίεργη επετηρίδα στα επαγγέλµατα. Κάποιος συνάδελφος
είπε εδώ, ότι κάποιοι δεν τους κολλούσαν ένσηµα, ακριβώς για
να µην φαίνεται ότι αποκτούν αυτήν την προϋπηρεσία και για να
κάνουν οικονοµία. 

Με αυτόν τον τρόπο εµείς έπρεπε  να βρούµε έναν εναλλα-
κτικό τρόπο που κάποιος να δείχνει ότι έχει τις δεξιότητες να
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ασκήσει ένα επάγγελµα, ασχέτως του χρόνου. Γι’ αυτό το στοι-
χείο της κατάρτισης είναι προφανές ότι θα συνυπολογίζεται και
θα βρεθεί ισορροπία ανάµεσα στην εµπειρία, στις δεξιότητες και
στην κατάρτιση, προκειµένου να  δίνεται η σχετική άδεια. 

Για τις αδειοδοτήσεις  θέλω να πω ότι, πέραν της γενικής φι-
λοσοφίας, όπως την ανέφερε ο Υπουργός Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
στην τοποθέτησή του, έγινε αρκετό θέµα για τα επιµελητήρια και
για το τεχνικό επιµελητήριο, αν δηλαδή είναι έτοιµα, πώς θα κά-
νουµε αυτήν τη δουλειά και ποιες είναι οι εγγυήσεις τις οποίες
παρέχουν.  

Εκείνο το οποίο θεωρήσαµε ότι είναι ανάγκη να αλλάξουµε,
είναι ένα σύστηµα που δείχνει σήµερα να κωλυσιεργεί και να δη-
µιουργεί συνεχώς προβλήµατα, για να µπορέσουµε να δώσουµε
µια διέξοδο σε αυτή τη δυσκολία. 

Είπαµε, λοιπόν, ότι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τα
οποία είναι επίσηµοι σύµβουλοι της πολιτείας, µετά από διαπί-
στευση των υπηρεσιών που δύνανται να συγκροτήσουν, θα κά-
νουν µια τέτοια παράλληλη διαδικασία. Είναι µια διέξοδος µε
εγγυήσεις. Μάλιστα σε αυτό το σηµείο, επειδή τέθηκε και µία ση-
µαντική παρατήρηση από κάποιους συναδέλφους, ότι δεν µπο-
ρούν να είναι ελεγχόµενοι –ενδεχοµένως- και ελέγχοντες, κάναµε
και µία τροποποίηση κατά τη συζήτηση στην επιτροπή: Εξαιρέ-
σαµε το να συµµετέχουν συγγενείς, ενδεχοµένως, κάποιων αδει-
οδοτήσεων που θα έρχονταν σε επίπεδο επιµελητηρίων κ.λπ..

Επίσης, σηµειώνω εδώ ότι το ηλεκτρονικό σύστηµα παρακο-
λούθησης φακέλου, το Μητρώο Διαπιστευµένων Επιθεωρητών
και οι οµάδες διοίκησης έργου είναι πολύ σηµαντικά εργαλεία
σε µια σύγχρονη κατεύθυνση, που θα βοηθήσουν πάρα πολύ το
σύστηµα των αδειοδοτήσεων. 

Για την κεντρική συντονιστική οµάδα διοίκησης τέθηκε ο προ-
βληµατισµός αν θα πρέπει να ηγείται κάποιο υψηλότερο πρό-
σωπο. Ο Υπουργός ενδεχοµένως, ακούστηκε ή ο Πρωθυπουρ-
γός. Αυτό που εµείς πιστεύουµε, είναι ότι δεν σηµαίνει πως σε
όσο πιο υψηλό επίπεδο πηγαίνουµε, εξασφαλίζουµε και την
ουσία της υπόθεσης. Θέλουµε να είναι ευέλικτο, να µπορεί να
συνεδριάζει συχνά και να µην έχει να κάνει µε το φορτωµένο
πρόγραµµα όλων αυτών των υψηλών, στην ιεραρχία, προσώπων.
Αποδεχθήκαµε όµως την παρατήρηση ότι θα πρέπει να υπάρχει
παρακολούθηση και γι’ αυτό το λόγο βάλαµε και την έκθεση την
οποία υποχρεούται να συντάσσει κάθε χρόνο, µετά τη σχετική
παρατήρηση που έγινε στην επιτροπή. 

Τέλος, είναι πάρα πολύ σηµαντικό το ζήτηµα των περιβαλλον-
τικών εγκρίσεων. Νοµίζω ότι είναι κατανοητό από όλους ότι η τυ-
ποποίηση των περιβαλλοντικών όρων, η µεγαλύτερη διάρκεια
των αποφάσεων, των εγκρίσεων των περιβαλλοντικών όρων, η
προθεσµία των δυο µηνών εντός της οποίας οφείλει να απαντάει
η διοίκηση και η δηµιουργία της βάσης GIS, είναι πολύ σηµαντικά
εργαλεία σε σχέση µε την απλοποίηση.

Θα κλείσω µε µια κουβέντα για τα επιχειρηµατικά πάρκα. Δε
θέλουµε να µπούµε σ’ αυτή τη λογική των διαφοροποιήσεων σε
σχέση µε το σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας. Αφορά αυτό το κοµ-
µάτι ο εντοπισµός που µας έγινε. Εµείς έχουµε καταγράψει και
στην επιτροπή δεκατρείς σηµαντικές διαφορές. Αλλά αυτό είναι
το δευτερεύον αυτή τη στιγµή. Πιστεύουµε ότι κινείται στο ίδιο
πλαίσιο, στην ίδια φιλοσοφία. Έχει σηµαντικές βελτιώσεις σε κά-
ποια σηµεία που είχαµε διαφορετική αντίληψη. Θέλαµε να το δέ-
σουµε συνολικά µε το ζήτηµα του εν γένει επιχειρηµατικού
περιβάλλοντος και µε τα άλλα δυο ζητήµατα που έπρεπε να ρυθ-
µιστούν. Πρόκειται για τις αδειοδοτήσεις των επιχειρήσεων.
Γιατί, τι να το κάνεις το πάρκο, αν δεν έχεις προβλέψει την ευε-
λιξία και την απλοποίηση των αδειοδοτήσεων στις επιχειρήσεις,
αλλά και στα τεχνικά επαγγέλµατα; 

Αυτά συνθέτουν ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο, ευνοϊκό, πλέον
για την επιχειρηµατικότητα και γι’ αυτό το λόγο πιστεύουµε ότι
αυτή η σηµαντική προσπάθεια οργάνωσης του επιχειρηµατικού
περιβάλλοντος, που προέκυψε µετά από σκληρή δουλειά, συλ-
λογικότητα, διάλογο και συνεργασία είναι αυτό που χρειάζεται η
χώρα. Γενικότερα και νοµίζω ότι και εµείς σαν Υπουργείο Ανά-
πτυξης,  σε αυτή την κατεύθυνση κινούµασταν και θα συνεχί-
σουµε να κινούµαστε, δίνοντας όλες µας τις δυνάµεις, για να
µπορέσει η χώρα µας να βγει από αυτή την κρίσιµη καµπή που

έχει βρεθεί.
Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας, κ. Σωκράτη Ξυνίδη. 

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας, κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος. 

Κύριε Μαρκόπουλε, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µι-

λήσω λιγότερο από το χρόνο που µου αναλογεί. Δεν έχω και
πάρα πολλά πράγµατα να πω. 

Είναι σύνηθες το φαινόµενο να συζητάµε και να διαλεγόµαστε
επί µακρόν για πάρα πολλά σχέδια νόµου, κύριε Υπουργέ. Όπως
είναι σύνηθες και το φαινόµενο, τα σχέδια νόµου αφότου ψηφί-
ζονται να εγκαταλείπονται µετά στα υπουργεία και ουσιαστικά
να µην εφαρµόζονται. Και αυτό οφείλεται και στο πολυσχιδές
των νοµοσχεδίων και στα προεδρικά διατάγµατα και στις πολλές
υπουργικές αποφάσεις. 

Εγώ δε θέλω να σας εξαιρέσω σε ό,τι αφορά στις καλές σας
προθέσεις, αλλά αυτή είναι µια πρακτική και δυστυχώς η ελλη-
νική γραφειοκρατία φαίνεται ότι διαρκώς περιπλέκεται και στο
νοµοθετικό έργο των κυβερνήσεων σ’ αυτήν τη Βουλή. Δεν
εξαιρώ καµµία Κυβέρνηση.

Οφείλω, λοιπόν, να σας υποδείξω, αν µου επιτρέπετε, ότι το
νέο µοντέλο διακυβέρνησης της χώρας, αλλά και οι επείγουσες
συνθήκες τις οποίες περνάµε επιβάλλουν πολύ πιο απλά πράγ-
µατα, λιγότερο γραφειοκρατικά και λιγότερο περιπεπλεγµένα.
Διαφορετικά, το µήνυµα που στέλνουµε στην κοινωνία είναι ένα
µήνυµα µάλλον δυσάρεστο και εν πάση περιπτώσει ένα µήνυµα
που δε συνάδει µε τις συνθήκες της εποχής. 

Κάνατε µια κρίση πριν γι’ αυτά που είπε ο κ. Τζαβάρας και σε
σχέση µε τους αγανακτισµένους πολίτες και για την τροφοδοσία
τους από τις δηλώσεις του πολιτικού προσωπικού. Πρέπει, λοι-
πόν, να σας το εξής: Η λειτουργία του πολιτικού συστήµατος
είναι και παιδευτική για την κοινωνία, γιατί καλώς ή κακώς απο-
τελούµε µονάδες επιλογής των πολιτών, οι οποίοι µας έστειλαν
εδώ γιατί µας επέλεξαν µεταξύ ισοτίµων και ίσων ανθρώπων, για
να κάνουµε τη δουλειά µας. Εποµένως, ό,τι κάνουµε και ό,τι λέµε
πρέπει να ξέρουµε ότι περνάει µε διαφορετική σκιά και εξαιρε-
τικό φως στο µυαλό των ανθρώπων θετικά ή αρνητικά. Δεν έχει
καµµία σηµασία αυτό. 

Υπάρχουν, λοιπόν, άνθρωποι, οι οποίοι είναι σήµερα απελπι-
σµένοι, γιατί υπόκεινται σ’ ένα εξαιρετικά δυσάρεστο µίγµα πο-
λιτικής -αναγκαίο ενδεχοµένως σε πάρα πολλές πλευρές του- και
την ίδια στιγµή κατηγορούνται από µέλη της Κυβέρνησης, όπως
είναι οι διαχρονικές και µόνιµες πια δηλώσεις του Αντιπροέδρου
της Κυβέρνησής σας του κ. Πάγκαλου, µε πληθώρα χαρακτηρι-
σµών για τους πολίτες και για συγκεκριµένες κοινωνικές τάξεις.
Και στη συνέχεια έρχονται δηλώσεις, όπως του κ. Δρούτσα, ενός
συναδέλφου Υπουργού, που είναι εξωκοινοβουλευτικός, ο
οποίος δεν έχει περάσει από την κρισάρα της κρίσης των πολι-
τών και ο οποίος επέλεξε το δρόµο αυτής της κριτικής στο πολι-
τικό σύστηµα ωσάν να νοµίζει στο δικό του το µυαλό -γιατί,
βεβαίως, δεν έχει περάσει από αυτά που έχουµε περάσει εµείς
εδώ- ότι όλοι οι Βουλευτές είναι ένα κοµµάτι της ευµάρειας της
κοινωνίας, όπου καλοπερνάµε µε τα αυτοκίνητά µας και τους µε-
γάλους µας µισθούς για να διεκπεραιώσουµε το έργο µας. Ξέ-
ρετε πολύ καλά και εσείς που αποτελείτε και κοµµατικό στέλεχος
και έχετε αποτελέσει κορυφή της κοµµατικής ηγεσίας του δικού
σας κόµµατος, ότι για να φτάσουµε εδώ έχουµε ξοδέψει περιου-
σίες, έχουµε θυσιάσει από την οικογενειακή µας γαλήνη και από
την προσωπική επαγγελµατική εµπειρία, οι περισσότεροι τουλά-
χιστον. 

Μην, λοιπόν, δυσαρεστείστε όταν ακούτε τέτοιες κρίσεις και
µην διερωτάστε για τα µηνύµατα, τα οποία παίρνει η κοινωνία και
για τον τρόπο που αντιδρά.

Αντίθετα, θα σας έλεγα ότι περισσότερο σύννους πρέπει να
είναι ένας Υπουργός, όταν µιλάει τόσο ελεύθερα και τόσο χα-
λαρά για τόσο σοβαρά πράγµατα. Όχι τίποτα άλλο, για να µην
θυσιάσουµε και τη δηµοκρατία στην κρίση, άλλα τα έχουµε ήδη
θυσιάσει.
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Κλείνω µε το εξής: Διερωτήθηκε ο κ. Χρυσοχοΐδης, στην οµιλία
του για το τι θέλει η Νέα Δηµοκρατία για τους φόρους. Εγώ, λοι-
πόν, σας καταθέτω σήµερα -πριν από λίγο το έβγαλα- όλα τα επί-
πεδα των άµεσων και των έµµεσων φόρων και του ΦΠΑ σ’ όλες
τις χώρες της Ευρωζώνης, να τα µελετήσετε και να διαπιστώσετε
που βρίσκεται η Ελλάδα σε σχέση µε τις γειτονικές χώρες, που
βεβαίως, ασκείται ο µεγάλος ανταγωνισµός στη σύνθεση των
επιχειρήσεων, µε τις χώρες του Νότου, που ανήκουµε σε µια
συγκεκριµένη οµάδα ιδιαίτερων κοινωνικών και οικονοµικών χα-
ρακτηριστικών σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη. Τότε, θα δια-
πιστώσετε ότι είµαστε υπερβολικά ψηλά για να µιλάµε για
ανάπτυξη και απόδοση των σχεδίων νόµων σας. 

Οι προθέσεις σας µπορεί να είναι καλές, το οικονοµικό περι-
βάλλον στο οποίο σήµερα ζούµε µε τις δικές σας αποφάσεις
είναι εξαιρετικά δυσάρεστο για την οικονοµική ανάπτυξη. Πρέπει
να αντιληφθείτε ότι η µείωση των φόρων, ενδεχοµένως συµφι-
λιώνει τον πολίτη µε την πολιτεία και ενδεχοµένως δίνει το δι-
καίωµα στην πολιτεία να κυνηγήσει ουσιαστικά τη φοροδιαφυγή.
Βεβαίως, είναι λογικό να µείνουν µε µικρότερους φόρους ανοι-
κτές οι επιχειρήσεις, γιατί σήµερα οι επτά χιλιάδες ογδόντα επτά
χιλιάδες εγγεγραµµένοι άνεργοι στο Ταµείο Ανεργίας, που θα γί-
νουν ένα εκατοµµύριο και ένα εκατοµµύριο διακόσιοι οφείλονται
στο κλείσιµο πρώτα απ’ όλα των επιχειρήσεων και στις µηδενικές
επενδύσεις που υπάρχουν στη χώρα. 

Αν γι’ αυτά δεν φταίει το φορολογικό σύστηµα, τι άλλο θέλετε
να φταίει; Ο καιρός της Ελλάδος; Δεν νοµίζω, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο Υπουργός Οικο-
νοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ. Χρυσοχοΐδης έχει
το λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας  και Ναυτιλίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Χαίροµαι που επανήλθε ο κ. Μαρκόπουλος µεταξύ άλλων στο
ζήτηµα της φορολογίας των επιχειρήσεων, γιατί υπέβαλα ένα
ερώτηµα πώς αντιλαµβάνεται το κόµµα της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης το ζήτηµα της φορολόγησης των επιχειρήσεων
και αν θεωρεί ότι είµαστε ψηλά στην κλίµακα τουλάχιστον, της
Ευρωζώνης –για την παραδοσιακή Ευρώπη αναφέροµαι- σε ό,τι
αφορά τη φορολόγηση.

Διαπιστώνω ότι κατέθεσε ή έχει υπ’ όψιν του κάποιου πίνακα,
ο οποίος λέει ότι είµαστε σχετικά ψηλά στο Νότο.

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι έστω κι αν είµαστε σχετικά ψηλά στο
Νότο, η Ελλάδα δεν έχει αυτήν τη στιγµή υπερβολικά υψηλή φο-
ρολογία. Θέλω να είµαστε καθαροί σε αυτό. Κι αν θέλετε, είναι
κι ένα µεγάλο ιδεολογικοπολιτικό ζήτηµα το πού θα πάµε τη φο-
ρολογία των επιχειρήσεων.

Σας θυµίζω –το γνωρίζετε πολύ καλά- ότι υπάρχουν χώρες της
Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης και της Σκανδιναβίας όπου οι
φόροι είναι σχεδόν υπερδιπλάσιοι από την ελληνική φορολογία.
Ουδέποτε στη διαδροµή µου –τουλάχιστον εγώ προσωπικά- έχω
συναντήσει, κύριε Μαρκόπουλε, επιχειρηµατίες και επιχειρήσεις
που να θέτουν θέµα φορολογίας απλά. Θα έλεγα ότι θέτουν ζή-
τηµα κυρίως που έχει σχέση µε το σταθερό φορολογικό καθε-
στώς, τους δίκαιους κανόνες της φορολογίας, ένα ορθό
σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης και, βεβαίως, ένα επιχειρηµα-
τικό περιβάλλον φιλικό προς τις επιχειρήσεις και το επιχειρείν.

Αυτές είναι οι τρεις βασικές προϋποθέσεις, αν θέλετε, για να
µπορεί µία χώρα να είναι ελκυστική στις επενδύσεις.

Εµείς δεν έχουµε πολλά από αυτά τα προσόντα, τα κριτήρια
αυτή τη στιγµή. Επιχειρούµε και µε το σηµερινό νοµοσχέδιο –
µετά το one stop shop- και µια σειρά από άλλες παρεµβάσεις,
να δηµιουργήσουµε µία Ελλάδα φιλική προς τις επιχειρήσεις,
προσπαθούµε να αλλάξουµε συνολικά το κράτος και τους θε-
σµούς.

Σε ό,τι αφορά τη φορολογία θέλω να τονίσω το εξής: Υπάρ-
χουν ορισµένοι επιχειρηµατίες ή επιχειρηµατικοί φορείς που µι-

λάνε για το ζήτηµα των φόρων στη χώρα µε έναν τρόπο ο οποίος,
κατά τη γνώµη µου, δεν είναι ορθός και δεν αποδίδει την πραγ-
µατικότητα. Η φορολογία των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, όπως
ξέρετε, είναι 20%. Ενδεχοµένως να µειωθεί κι άλλο. Το συζητάµε
αυτό. 

Υπάρχουν, όµως, κάποιοι άλλοι οι οποίοι λένε ότι δεν πρέπει
να υπάρχει φόρος στα διανεµόµενα κέρδη. Αυτό δεν µπορεί να
είναι πολιτική ενός σύγχρονου κράτους. Σε ποια χώρα της Ευ-
ρωζώνης δεν υπάρχει φορολογία των διανεµόµενων κερδών;
Εµείς δεν την είχαµε. Και πολύ κακώς δεν την είχαµε.

Εν πάση περιπτώσει, να συµφωνήσουµε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ότι δεν θα πάµε σε επίπεδα φόρων Βουλγαρίας,
FYROM, Αλβανίας κ.λπ.. Δεν µπορούµε να ζήσουµε έτσι. 

Εγώ εκτιµώ ότι πρέπει να υπάρξει µία σαφής τοποθέτηση και
µία συζήτηση πάνω σε αυτό το θέµα, έτσι ώστε να µην οδηγη-
θούµε από το ένα άκρο στο άλλο, να οδηγηθούµε, δηλαδή, ου-
σιαστικά στην αποφορολόγηση των επιχειρήσεων. Αυτό θα είναι
πολύ κακό για το κοινωνικό σύνολο, για το κοινωνικό κράτος, για
την ανάπτυξη, για τις επενδύσεις, για τα δηµόσια αγαθά, τα
οποία νοµίζω όλοι µας θέλουµε να υπάρχουν σε αυτόν τον τόπο.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό, κ. Χρυσοχοΐδη.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.
Χρήστος Πρωτόπαπας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δράττοµαι της ευκαιρίας από τις τοποθετήσεις των συναδέλ-

φων της Νέας Δηµοκρατίας για να σχολιάσω και πάλι τα τελευ-
ταία γεγονότα που πιστεύω ότι ανησυχούν όλους µας.

Όπως είπα και στην πρωτοµιλία µου, κατανοούµε απόλυτα τις
χιλιάδες των συγκεντρωµένων κάθε µέρα έξω από τη Βουλή,
στην πλατεία Συντάγµατος. Κατανοούµε την ανησυχία και την
αγωνία τους. Δεν θέλουµε να διακατέχονται –κάτι που γίνεται σή-
µερα- από φαινόµενα φόβου και ανασφάλειας. Άρα τι πρέπει να
κάνουµε; Πρέπει να δώσουµε διεξόδους και λύσεις. Αυτό είναι
το καθήκον µας ως πολιτικό σύστηµα. Να µην είµαστε σχολια-
στές, να µην είµαστε αναλυτές, να είµαστε άνθρωποι που δί-
νουµε διεξόδους και λύσεις στα πραγµατικά προβλήµατα των
πολιτών.

Θέλω να σηµειώσω ότι οι συγκεντρώσεις αυτές είναι ειρηνικές.
Και το χαιρετίζουµε αυτό. Χαιρετίζουµε την ηρεµία, τη νηφαλιό-
τητα, την ωριµότητα και την ειρηνική διάθεση που δείχνουν οι χι-
λιάδες των διαδηλωτών. 

Γι’ αυτό κι εµείς –η γνώµη µου είναι και οι ίδιοι- θα πρέπει να
προστατέψουµε από αυτούς τους λίγους που εµφανίζονται µε
διχαστικά κηρύγµατα, µε κηρύγµατα µίσους και ακραίες συµπε-
ριφορές, ως και αυτές που έγιναν χθες το βράδυ εδώ. Νοµίζω
ότι αυτό δεν ταιριάζει στον ελληνικό λαό. Δεν ταιριάζει στις δε-
κάδες χιλιάδες των διαδηλωτών. Δεν ταιριάζει στον κόσµο που
έχει απαιτήσεις να δει καλύτερες ηµέρες και µία καλύτερη Ελ-
λάδα και σε εµάς που οφείλουµε να ακούµε αυτήν τη βοή και να
ανταποκρινόµαστε µε συγκεκριµένες πράξεις για διεξόδους και
λύσεις σε αυτό. 

Ο κόσµος θέλει ενότητα και κοινή προσπάθεια. Τη ζητάει κι
από εµάς, κύριε Μαρκόπουλε. Ζητάει, ιδιαίτερα από τα κόµµατα
που κυβέρνησαν τον τόπο αλλά και από τα υπόλοιπα κόµµατα,
να ενώσουν κατά το δυνατόν τις προσπάθειές τους, να συνεν-
νοηθούν, να συµφωνήσουν σε συγκεκριµένες δράσεις και πρά-
ξεις, ώστε να βγει η Ελλάδα από την κρίση.

Και κάτι άλλο: Αναγνωρίζουµε όλοι ότι το πολιτικό µας σύ-
στηµα έχει προβλήµατα. Έχει και προβλήµατα αξιοπιστίας; Έχει.
Έχει κάνει και λάθη, για να οδηγηθεί σε αυτά τα φαινόµενα ανα-
ξιοπιστίας; Σαφώς ναι. Πρέπει πολλά να αλλάξουν; Βεβαίως πρέ-
πει να αλλάξουν. Πολλά πρέπει να αλλάξουν και σε θέµατα
λειτουργίας του πολιτικού συστήµατος και στον εκλογικό νόµο
και στις κινήσεις και συµπεριφορές τις δικές µας. Όµως, αυτές
οι αλλαγές πρέπει να γίνουν µέσα από το ίδιο το πολιτικό σύ-
στηµα, µε διάλογο και κατανόηση, µε κατανόηση της αναγκαιό-
τητας και των νέων ρευµάτων που έχουν διαµορφωθεί στην
κοινωνία, µε ανοιχτό διάλογο µε τους πολίτες µέσα από θεσµικές
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και συντεταγµένες πρωτοβουλίες, όπου θα βάλουµε το χέρι επί
τον τύπον των ήλων και θα δώσουµε πειστικές απαντήσεις σ‘
αυτό το νέο που πρέπει να γεννηθεί και που πρέπει να αλλάξει. 

Θλίβοµαι ιδιαίτερα όταν ακούω να λένε «οι τριακόσιοι», όταν
όλοι γνωρίζουµε ότι σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα υπάρχουν
ογδόντα έως εκατό άνθρωποι που έχουν εκλεγεί τώρα από όλα
τα κόµµατα και που σε τελική ανάλυση δεν έχουν και καµµία ευ-
θύνη για τα προβλήµατα, τα οποία οι εκάστοτε κυβερνήσεις µπο-
ρεί να δηµιούργησαν στον τόπο, άλλος λιγότερο και άλλος
περισσότερο. Έχουµε όµως αναφερθεί σ‘ αυτό. 

Άρα, «ναι» στη συντεταγµένη πορεία, «ναι» στο συντεταγµένο
θεσµικό διάλογο γι’ αυτές τις αλλαγές. Γι’ αυτό, όπως έχω πει
και πρόσφατα, δεν προσφέρουν καλή υπηρεσία οι λογικές που
εκµεταλλεύονται αυτήν την κατάσταση για να λαϊκίσουν, λογικές
που εκµεταλλεύονται αυτήν την κατάσταση για να αµπελοφιλο-
σοφήσουν και που το µόνο που προσφέρουν µέσα από αυτόν το
λαϊκισµό είναι να δηµιουργούν πρόσθετα προβλήµατα και να
οδηγούν, όχι σε αλλαγές αλλά σε απαξίωση του πολιτικού συ-
στήµατος. Και αυτή η απαξίωση µόνο ακραία αρνητικές, αντιδη-
µοκρατικές λύσεις µπορεί να γεννήσει και για την ελληνική
πολιτική ζωή, για την ελληνική κοινωνική ζωή, για την ίδια τη
χώρα µας. 

Αυτή, λοιπόν, είναι και η απάντηση που πρέπει εµείς να δώ-
σουµε: λύσεις στα προβλήµατα και θετικές διέξοδοι, ενότητα και
συνεννόηση µεταξύ µας, σεβασµός στα µηνύµατα που στέλνει ο
ελληνικός λαός, αποµόνωση από όλους των ακραίων συµπερι-
φορών, των διχαστικών κηρυγµάτων, των κηρυγµάτων µίσους και
συντεταγµένος διάλογος, χωρίς λαϊκισµούς και απαξίωση γι’
αυτές τις αλλαγές που πρέπει να υπάρξουν και µέσα στο πολι-
τικό µας σύστηµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστο Πρωτό-
παπα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού πρώτα ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
από το  4ο Δηµοτικό Σχολείο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο κ. Ηλίας Πολατίδης, Βουλευτής Σερρών του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού για οκτώ λεπτά. 

ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι οι εξελίξεις που ζήσαµε και χθες, αλλά και τις προ-

ηγούµενες ηµέρες και κυρίως αυτά τα πανό που γράφουν «οι
τριακόσιοι κλέφτες», νοµίζω ότι λυπούν ιδιαιτέρως εµάς και
εµένα προσωπικά που είµαι σε ένα κόµµα αντιπολιτευόµενο. Ου-
δέποτε στήριξα κάποια κυβέρνηση. Άρα, προφανώς, είναι άδικη
αυτή η κριτική. Οπωσδήποτε, όµως, όταν υπάρχει πρόβληµα,
έχουν πρόβληµα και οι δίκαιοι και οι άδικοι. 

Υπάρχει, όµως, ένα σαφές πρόβληµα. Θα διαφωνήσω µε το
ότι δεν έχει ευθύνες η Βουλή. Το πολιτικό σύστηµα εκπαιδεύθηκε
από το 1974, κυρίως επειδή είχαµε δύο αυταρχικές φυσιογνω-
µίες, τον Κωνσταντίνο Καραµανλή τον πρεσβύτερο και τον Αν-
δρέα Παπανδρέου, οι οποίοι ήθελαν να έχουν στη Βουλή λόχους
και όχι κοινοβουλευτικές οµάδες. Αυτό το βρήκαν κατόπιν οι διά-
δοχοί τους και διατήρησαν µία κατάσταση. Αυτή, λοιπόν, η κα-
τάσταση οδήγησε στο να βάζουν οι Βουλευτές πρώτα το κόµµα
και µετά την πατρίδα και να επιδεικνύουν µία κακώς εννοούµενη
αλληλεγγύη να καλύψουν όποιον είναι του κόµµατος, όταν έχει
δύσκολες στιγµές, όταν δηλαδή πραγµατικά υπάρχουν τερά-
στιες σκιές για το πώς έχει διαχειριστεί το δηµόσιο χρήµα και να
µπαίνει και στη διαδικασία του συµψηφισµού: «Εµείς σας προ-
στατεύσαµε, άρα κι εσείς µην είστε τόσο άδικοι απέναντί µας». 

Άρα, δεν µπορούµε να πούµε ότι έχουν τελείως άδικο –τουλά-
χιστον ως προς τον αριθµό έχουν άδικο- ως προς την ουσία, ότι
πράγµατι η Βουλή πολλές φορές έδωσε συγχωροχάρτι σε αυ-

τούς που δεν διαχειρίστηκαν σωστά το δηµόσιο χρήµα, για να
µην πούµε ότι το έκλεψαν, όπως λένε.

Επί της ουσίας του θέµατος που συζητάµε, υπάρχει µία ζηµία
στην εικόνα της χώρας, κύριε Υπουργέ, και από τις εγκληµατικές
ενέργειες τις οποίες βλέπουµε. Ένας άνθρωπος πάλι τριάντα
τεσσάρων ετών έχασε τη ζωή του χθες, δολοφονήθηκε και πριν
από ορισµένες ηµέρες δολοφονήθηκε από λαθροµετανάστες
ένας άλλος άνθρωπος σαράντα τεσσάρων ετών, το γνωστό πε-
ριστατικό. Όλα αυτά φθείρουν την εικόνα της χώρας στο εξωτε-
ρικό. 

Γιατί, καλώς ή κακώς, θα θυµάστε νοµίζω –και θυµόµαστε
όλοι- κατά την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων τη χολή και τον
ανθελληνισµό που υπήρχε στα ξένα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης,
ο οποίος υπάρχει και τώρα. Δεν µπορεί να λέµε ότι τότε βλέπαµε
να υπάρχει µία άδικη κριτική έναντι της Ελλάδος. Εγώ τουλάχι-
στον παρακολουθούσα τα δηµοσιεύµατα εκείνη την εποχή και
στον ηλεκτρονικό και στον έντυπο Τύπο και βλέπαµε αυτά να
συµβαίνουν. Δεν έχουν αλλάξει τώρα. Άρα προσπαθούµε να οδη-
γήσουµε εδώ κάποιες υποδοµές, ούτως ώστε να δεχθούµε επι-
χειρήσεις, αλλά την ίδια ώρα εµείς κάνουµε τα πάντα, ούτως
ώστε να δυσφηµίσουµε τη χώρα και να µην έρθουν ποτέ αυτές
οι επενδύσεις.

Είπε ο Υπουργός -ο οποίος πάλι έφυγε- να κάνουµε προτάσεις
για τη φορολογική µεταρρύθµιση. Απευθύνθηκε και στο Λαϊκό
Ορθόδοξο Συναγερµό. Εγώ, τουλάχιστον, χθες έκανα µία πρό-
ταση συγκεκριµένη, που την έχω κάνει πολλές φορές. Απάντηση
δεν πήρα ούτε τώρα ούτε έχω πάρει  στο παρελθόν από τον
Υπουργό Οικονοµικών. 

Δεν µπορεί να αντιµετωπίζουµε έτσι µία επιχείρηση µικροµε-
σαία ελληνική, η οποία έχει όλον το διεθνή ανταγωνισµό. Κατα-
σκευάζει  παραδείγµατος χάριν, µία καρέκλα, κατασκευάζει
έπιπλα, οτιδήποτε µια ελληνική επιχείρηση και έχει όλον τον αν-
ταγωνισµό από όλον τον κόσµο: από τη Γερµανία, από την Κίνα,
από την Ιταλία, από οπουδήποτε έχει έναν οξύ ανταγωνισµό.
Αυτή την επιχείρηση, εφόσον έχει να αντιµετωπίσει το διεθνή αν-
ταγωνισµό, έχει νόηµα να την ενισχύσουµε φορολογικά, ενδεχο-
µένως µε µηδενικό δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα: Δηλαδή,
αυξάνοντας τη φορολογία σε άλλες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν
προσφέρουν το παραµικρό. 

Τι έκανε, λοιπόν, η Ουγγαρία, η οποία είναι µία χώρα που λίγο
νωρίτερα από εµάς είχε προσφύγει στο Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο; Τους έδωσαν µια συνταγή εξόδου από την κρίση. Φυσικά η
συνταγή αυτή δηµιούργησε ακόµη περισσότερα προβλήµατα και
η Ουγγαρία είπε: «Δεν θέλω τη συνταγή τη δική σας». Βέβαια, η
Ουγγαρία έχει δικό της νόµισµα και αυτό είναι ένα µεγάλο πλε-
ονέκτηµα, ειδικά σε εποχές κρίσεων. Είπε, λοιπόν, ότι θα κάνει
κάτι απλό: Θα φορολογήσει τις µεγάλες ξένες επιχειρήσεις, όχι
επί των καθαρών κερδών, διότι µέσω των εξωχώριων εταιρειών
κ.λπ. έχουν τη δυνατότητα πλέον µε τα σύγχρονα εργαλεία να
µην εµφανίζουν ποτέ κέρδη, διογκώνοντας κάποιες παροχές
υπηρεσιών από δικές τους θυγατρικές εταιρείες που έχουν την
έδρα τους σε φορολογικούς παραδείσους, αλλά θα τις φορολο-
γήσουν επί του τζίρου. 

Θα µου πείτε:  Αυτό µπορεί να γίνει υπό τις συνθήκες που εί-
µαστε, µε το πιστόλι στον κρόταφο και όλα αυτά; Τα χρήµατα τα
οποία θα δοθούν µε δάνειο τα ογδόντα ή τα εκατό δισεκατοµµύ-
ρια, ή δεν ξέρω πόσο θα είναι αυτά  γιατί εξήντα ήταν χθες και
βλέπουµε τα δισεκατοµµύρια από εκεί που  ήταν δύσκολο να δο-
θούν ξαφνικά να δίνονται πολύ εύκολα- θα τελειώσουν. Μετά τι
θα γίνει; Μετά θα κάνουµε κάτι ούτως ώστε να διορθώσουµε τα
κακώς κείµενα και να διορθώσουµε αυτούς που κλέβουν τις εται-
ρείες –το γνωρίζουµε πολύ καλά- που καταληστεύουν τον ελλη-
νικό λαό, τα σούπερ µάρκετ αυτά τα οποία έχουν περίπου το 80%
της ελληνικής καταναλώσεως του λιανικού εµπορίου; Θα κά-
νουµε κάτι ούτως ώστε να εµποδίσουµε αυτή την καταλήστευση
του ελληνικού λαού και την καταβαράθρωση της ελληνικής οικο-
νοµίας µέσω των φορολογικών αυτών πράξεων, οι οποίες ούτως
ή άλλως έχουν εφαρµοσθεί µε επιτυχία; Γιατί όταν τα έκανε η
Ουγγαρία έλεγαν ότι θα φύγουν τα spreads, ότι θα καταστρα-
φούν, ότι δεν θα µπορούν να δανειστούν κ.λπ.. Η Ελλάδα δεν
µπορεί να δανειστεί, η οποία ακολούθησε τις πολιτικές που υπέ-
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δειξε η τρόικα. Αντιθέτως, η Ουγγαρία δεν έχει πρόβληµα ή του-
λάχιστον δεν έχει πρόβληµα στο βαθµό που έχει η Ελλάδα. Όλα
αυτά τα σενάρια τρόµου πάντως δεν συνέβησαν εκεί και έχουν
συµβεί εδώ.

Ανέφερε πριν ένας συνάδελφος του ΠΑΣΟΚ ότι εδώ πλέον δεν
µπορούµε να κάνουµε πουκάµισα και είπε για ποιο λόγο δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε πουκάµισα. Υπάρχει κάποιος λόγος; Δηλαδή,
οι παλιές γενιές µπορούσαν και οι σηµερινές δεν µπορούν; Δεν
υπάρχουν διατεθειµένοι εργαζόµενοι; Δηλαδή, αυτοί που δού-
λευαν µέχρι πριν από δέκα χρόνια και ήταν ηλικίας τριάντα ή σα-
ράντα ετών και σήµερα είναι σαράντα ή πενήντα ετών και
κάθονται άνεργοι, δεν θέλουν να απασχοληθούν σε αυτούς τους
τοµείς; 

Συνεπώς το πρόβληµα είναι η πολιτική που έχουµε. Οι κυβερ-
νήσεις δεν θέλουν να έχουµε και πρωτογενή και δευτερογενή
παραγωγή, γιατί θεωρούν ότι η Ελλάδα θα είναι µία χώρα παρο-
χής υπηρεσιών. Ε, λοιπόν, δεν µπορεί να ζήσει η Ελλάδα µε πα-
ροχή υπηρεσιών. Εάν κάτι βγαίνει από την κρίση, είναι ότι ούτε
µε δανεικά µπορεί να ζήσει η Ελλάδα, ούτε µόνο µε παροχή υπη-
ρεσιών. Χρειάζεται παραγωγή. Και για να γίνει παραγωγή, υπάρ-
χει µία συγκεκριµένη πρόταση, την οποία νοµίζω ότι πρέπει να
εξετάσει το Υπουργείο σας –καταλαβαίνω ότι αυτή τη στιγµή δεν
είστε έτοιµος, για να απαντήσετε- και να δει µε ποιο πλέγµα φο-
ρολογικών ρυθµίσεων θα ευνοηθούν οι παραγωγικές επιχειρή-
σεις, ούτως ώστε να αποκτήσει ξανά η Ελλάδα παραγωγή, γιατί
αυτός είναι ο µοναδικός τρόπος µε τον οποίο µπορούµε να
βγούµε από την κρίση.

Τελείωσαν τα λογιστικά κόλπα. Τελείωσαν οι δήθεν τρόποι να
βρούµε φθηνά δανεικά και να ξεπεράσουµε τα προβλήµατα µε
αυτόν τον τρόπο. Είµαστε µπροστά σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι,
αλλά πολύ φοβούµαι ότι οι στρατηγοί που έχασαν κατ’ επανά-
ληψη τις µάχες στο παρελθόν δεν µπορούν σήµερα να οδηγή-
σουν το στρατό σε µια νικηφόρα πορεία. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Ηλία Πολατίδη, Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού.

Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Τσούκαλης, Ανεξάρτητος Βουλευ-
τής Αχαΐας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως και αν αξιολογήσει καθέ-

νας από εµάς αυτά τα οποία συµβαίνουν στις πλατείες και στους
κοινόχρηστους χώρους αυτής της χώρας, πρέπει να οµολογή-
σουµε όλοι ότι ζούµε ιστορικές στιγµές. 

Και είναι η στιγµή, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, να επικαλεσθώ µια ιστορική ρήση του Αντόνιο Γκράµσι: «Ο
παλιός κόσµος πέθανε, ο καινούργιος παλεύει για να γεννηθεί.
Ζούµε στην εποχή των τεράτων». Θα µπορούσε η τελευταία
φράση του Αντόνιο Γκράµσι να τεθεί µε ερωτηµατικό. Ζούµε
στην εποχή των τεράτων; Και για να µην έχουµε τερατογενέσεις,
έχει ευθύνη το πολιτικό σύστηµα; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές τις κρίσιµες στιγµές, οι
οποίες δεν ξέρουµε πού θα οδηγήσουν, καθίσταται απαραίτητο
σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα να υπενθυµίσουµε κάποιες βασικές
αξίες του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, κάποια «αγκωνάρια» του
Διαφωτισµού, της Γαλλικής Επανάστασης. 

Άρθρο 1, παράγραφος 2, του Συντάγµατος: «Θεµέλιο του πο-
λιτεύµατος είναι η λαϊκή κυριαρχία». Άρθρο 3: «Όλες οι εξουσίες
πηγάζουν από το λαό, υπάρχουν υπέρ αυτού και του έθνους και
ασκούνται σύµφωνα µε το Σύνταγµα». Και το ακροτελεύτιο
άρθρο του Συντάγµατος, το άρθρο 120, αναφέρει: «Η αφοσίωση
στην πατρίδα και στη δηµοκρατία αποτελούν θεµελιώδη υποχρέ-
ωση όλων των Ελλήνων», στους οποίους το ίδιο το Σύνταγµα, το
ίδιο το άρθρο, εναποθέτει την τήρηση των όρων του, δηλαδή την
τήρηση του Συντάγµατος, το περίφηµο «1-1-4» της δεκαετίας του
’60. Αυτά πρέπει να τα θυµίζουµε. 

Και ποια είναι η ευθύνη του πολιτικού συστήµατος, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι; Είναι να συνειδητοποιήσει ακριβώς ότι όλες
οι πολιτικές που ασκήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες µόνο πα-
ραβίαση του Συντάγµατος περιέκλειαν. Αυτή πρέπει να είναι η

κόκκινη γραµµή των δεκάδων χιλιάδων που διαδηλώνουν καθη-
µερινά, όχι µόνο έξω από τη Βουλή αλλά σε όλη την Ελλάδα.
Αυτή είναι η κόκκινη γραµµή! Επιτέλους, σε αυτόν εδώ τον τόπο
να επικρατήσουν οι βασικές αρχές της δηµοκρατίας, τις οποίες
τις έχουµε ξεχάσει.

Κάποιοι από τις πολιτικές δυνάµεις, αυτό που συµβαίνει έξω,
το ξορκίζουν, το αφορίζουν επειδή δεν µπορούν να το ελέγξουν.
Κάποιοι το φοβούνται, γιατί ίσως να θεωρούν ότι έφτασε το
τέλος τους. Κάποιοι είναι αµήχανοι. Δεν µπορούν να αποκρυπτο-
γραφήσουν τα µηνύµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Δηµοκρατική Αριστερά, έχον-
τας στον πυρήνα του προγραµµατικού της λόγου το δηµόσιο
συµφέρον, την αύξηση των θεσµών της δηµοκρατίας και το στέ-
ριωµα της δηµοκρατίας, δεν φοβάται αυτό που γίνεται έξω. Προ-
βληµατίζεται όµως, γιατί δεν θέλει από όλα αυτά που συµβαίνουν
εκεί να γεννηθούν «τέρατα» και απευθύνεται σε όλο το πολιτικό
σύστηµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές τις κρίσιµες στιγµές,
αυτή εδώ η Αίθουσα έπρεπε να είναι γεµάτη, δεν έπρεπε να είναι
πέντε Βουλευτές µόνο. Έπρεπε να είναι οι Αρχηγοί των κοµµά-
των. Έπρεπε να στείλει αυτή εδώ η Αίθουσα ένα µήνυµα σε
όλους αυτούς έξω και να τους διαβεβαιώσει –εντός εισαγωγικών,
µε θαυµαστικό ή µε ερωτηµατικό- ότι λαµβάνει το µήνυµα, ότι
κατανοεί το πρόβληµα, ότι είναι διατεθειµένη να θέσει «κόκκινη
γραµµή» προς την Κυβέρνηση, η οποία δυστυχώς, µέχρι τώρα
µόνο «κόκκινες γραµµές» δεν βάζει στην πολιτική της. Ακόµα δεν
έχει δώσει στον Έλληνα πολίτη να καταλάβει ποια είναι η «κόκ-
κινη γραµµή». Η «κόκκινη γραµµή», βάσει του Συντάγµατος, είναι
η γραµµή της εθνικής και της ατοµικής αξιοπρέπειας. Ποια είναι
αυτή η γραµµή της αξιοπρέπειας; Την έχουµε προσδιορίσει; Όχι. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πολιτικό δυναµικό
της χώρας δείχνει αυτήν την περίοδο, εκτός από όλα τα άλλα χα-
ρακτηριστικά, και ανιστόρητο. 

Τέτοια φαινόµενα έχουν συµβεί και άλλες φορές σε αυτήν εδώ
τη χώρα. Και πολύ πιο δυναµικά. Τη δεκαετία του ’60 η πρω-
τεύουσα εσείετο από ογκώδεις ειρηνικές διαδηλώσεις µε τα γνω-
στά συνθήµατα, εκτός των άλλων και το «1-1-4», ότι εµείς έχουµε
βγει για να προασπίσουµε στοιχειώδεις αρχές του Συντάγµατος. 

Δυστυχώς το τότε πολιτικό σύστηµα δεν αποκρυπτογράφησε
το µήνυµα των διαδηλώσεων. Είµαι υποχρεωµένος, όµως, να
επαναλάβω µία ρήση του αείµνηστου Ηλία Ηλιού, που την έχω
αναφέρει σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, όταν πρωτοανέλαβα τα κα-
θήκοντά µου. Η απάντηση της ΕΔΑ τότε, της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς, προς το κυρίαρχο πολιτικό σύστηµα ήταν ότι «θα σας
τρελάνουµε στη νοµιµότητα». Θεωρούσε τότε η ΕΔΑ ότι το ύψι-
στο καθήκον της σύγχρονης Αριστεράς τότε ήταν να διατηρήσει
τις βασικές αρχές της δηµοκρατίας. Το πολιτικό σύστηµα δεν
άκουσε και οδηγηθήκαµε στη δικτατορία.

Στο µεσοπόλεµο, αµέσως µετά τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, ο
εκφυλισµός του κοινοβουλευτισµού οδήγησε στη µεγάλη πορεία
του Μουσολίνι προς τον εθνικοσοσιαλισµό και γέννησε και το να-
ζισµό. Ερώτηση: θα επιτρέψουµε να γεννηθούν «τέρατα»; 

Θα επαναλάβω κάτι, επειδή ακούγονται, διαρρέουν και διαχέ-
ονται επικοινωνιακά διάφορες πληροφορίες: Υποχρέωση του πο-
λιτικού δυναµικού αυτή τη στιγµή είναι το να βρίσκεται εδώ, να
µη φοβάται να µπαίνει και να βγαίνει από την Αίθουσα. Κάθε λο-
γική αναχωρητισµού ή τεχνασµάτων προκειµένου να δρέψουµε
εντυπώσεις ουσιαστικά συνιστά τακτική ριψάσπιδος, κάτι το
οποίο δεν ταιριάζει στο πολιτικό δυναµικό.

Η Δηµοκρατική Αριστερά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι –και
τελειώνω- έχει τοποθετηθεί σαφέστατα απέναντι σε αυτά τα κι-
νήµατα και τις συγκεντρώσεις. Ο αυθορµητισµός και το ακηδε-
µόνευτο είναι αυτά τα θετικά στοιχεία, τα οποία κάθε
δηµοκρατικό κόµµα, κάθε δηµοκρατική πολιτική δύναµη πρέπει
να τα επιζητά. Είναι το οξυγόνο της δηµοκρατίας. 

Όµως, λέµε ότι αν δεν µπουν οι κόκκινες γραµµές απ’ όλες
αυτές τις δεκάδες χιλιάδες απ’ έξω, ποιο είναι το διακύβευµα και
σε ποιους απευθυνόµαστε, τότε ίσως να έχουµε πραγµατικά τε-
ρατογενέσεις. 

Απευθύνονται µε διάφορες χειρονοµίες όλοι αυτοί απέναντι σε
αυτό το κτήριο. Και είπε κάποιος ότι δεν απευθύνονται στο κτή-
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ριο, απευθύνονται στο περιεχόµενο. Η απάντηση είναι απλή: Το
περιεχόµενο αλλάζει και αρµόδιοι -αυτοί που έχουν την αποκλει-
στική εξουσία να αλλάξουν το περιεχόµενο- είναι αυτές οι δεκά-
δες χιλιάδες που είναι έξω. Ας το πράξουν σύµφωνα µε το
Σύνταγµα, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις και τα «αγκωνάρια» του δη-
µοκρατικού πολιτεύµατος. Ξέρουν πάρα πολύ καλά πώς να το
κάνουν. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Ευχαριστούµε τον
κ. Νικόλαο Τσούκαλη, Ανεξάρτητο Βουλευτή Αχαΐας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί των άρθρων 1 έως 40 του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας: «Απλο-
ποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγγελµατικών και µεταποι-
ητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηµατικών πάρκων και άλλες
διατάξεις» και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

1 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

2 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

3 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

4 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

5 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

6 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

7 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

8 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

9 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

10 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

11 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

12 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

13 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

14 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

15 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

16 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

17 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

18 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

19 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

20 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

21 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

22 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

23 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
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Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

24 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

25 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

26 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

27 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 28 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

28 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 29 όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):  Συνεπώς το άρθρο

29 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 30 όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

30 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 31 όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

31 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 32 όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

32 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 33 όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

33 έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 34 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

34 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 35 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

35 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 36 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

36 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 37 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

37 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 38 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΓΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

38 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 39 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

39 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 40 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το άρθρο

40 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.06’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 2 Ιουνίου 2011 και ώρα 9.30’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, συ-
νέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας: «Απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγγελµα-
τικών και µεταποιητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηµατικών
πάρκων και άλλες διατάξεις».
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